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Σε αυτό το τεύχος διαβάστε για το οξύ πρόβληµα έλλειψης διδακτικού προσωπικού, 
αιθουσών και γενικά κτιριακής υποδοµής που αντιµετωπίζει το πανεπιστήµιό µας, 

ενώ ο αριθµός των φοιτητών και φοιτητριών αυξάνει ακατάπαυστα. Ξεχειλίζει και η 
Σχολή Θετικών Επιστηµών που «έχει γράψει ιστορία», όπως θα δείτε, επ’ ευκαιρία 
των εβδοµήντα πέντε χρόνων της. Το θέµα µας είναι οι Ολυµπιακοί Aγώνες από την 

εποχή της εµφάνισής τους στην αρχαιότητα, όταν 
τους συνόδευε η λύρα του Πινδάρου, στο στάδιο 
της Ολυµπίας µε τα δέκα πηγάδια του για να 
ξεδιψούν οι θεατές, µέχρι τη σύγχρονη αµφισηµία 
τους ή και µεταλλαγή τους. Παγκόσµια γιορτή 
και ταυτοχρόνως έντονη εµπορευµατοποίηση, 

αγκάλιασµα όλων των ανθρώπων –µε τους παραολυµπιακούς– και παράλληλα 
φαρµακοδιέγερση των αθλητών, η νίκη δηλαδή πληρώνεται µε προαναγγελµένο θάνατο, 
συµµετοχή των γυναικών αλλά προβολή κυρίως του ισχυρού φύλου.
Ήταν ιδιαίτερα εντυπωσιακή η προσέλευση του κοινού στην αίθουσα τελετών για 

τη διάλεξη του αµερικανού γλωσσολόγου και πασίγνωστου για τα βιβλία του κριτικής 
και αµφισβήτησης Νόαµ Τσόµσκι, που µας µίλησε για την ανάγκη συνειδητοποίησης 
των προβληµάτων, εγρήγορσης των πολιτών, για ένα κίνηµα παγκόσµιας ολοκλήρωσης 
και παγκόσµιας δικαιοσύνης. Ενώ ο διανοητής Κώστας Αξελός, που ζει στο Παρίσι 
και γνωστός εκτός Ελλάδος για το σηµαντικό φιλοσοφικό του έργο, αναπτύσσει τη 
δική του φιλοσοφική προσέγγιση, υποστηρίζοντας ότι τα ανθρώπινα προβλήµατα δεν 
αντιµετωπίζονται µόνο µέσα από την ανθρωπολογική διάσταση, θέτουν στην πλανητική 
εποχή ερωτήµατα που δέχονται «αινιγµατικές απαντήσεις» και παραµένουν ανοιχτά.
Μπαίνουµε στο καλοκαιράκι και η πανεπιστηµιακή κατασκήνωση της Καλάνδρας 

είναι πανέτοιµη για να υποδεχτεί, όπως κάθε χρόνο, τους παραθεριστές, παιδιά µεγάλα 
και µικρά. Μπορείτε ακόµη να περπατήσετε στο δάσος που ευεργετεί πολλαπλώς 
ανθρώπους και περιβάλλον ή να επισκεφθείτε, αφού χρόνος θα υπάρχει, τους 
θησαυρούς της Πέλλας και του Τελλογλείου.

Η συντακτική επιτροπή
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ΑΘΛΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ Η ΠΡΥΤΑΝΕΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΕΠΙΛΥΣΕΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΤΙΡΙΑΚΗΣ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ
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ìðñïóôÜ ìðñïóôÜ 

óå ðñüêëçóç!óå ðñüêëçóç!

Μαθήµατα σε ασφυκτικά 

γεµάτες αίθουσες διδασκαλίας 

ή εργαστηριακούς χώρους 

και καθηµερινές χιλιοµετρικές 

αποστάσεις συνθέτουν την 

πραγµατικότητα του φοιτητή του 

Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης. Η έλλειψη κτιριακών 

υποδοµών έχει αναδειχθεί σε 

µείζον πρόβληµα όλων σχεδόν 

των σχολών του Α.Π.Θ. Η συνεχής 

αύξηση των εισακτέων φοιτητών 

και οι σοβαρές ελλείψεις σε 

διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό 

δυσχεραίνουν την κατάσταση. 

Η κατασκευή νέων κτιριακών 

εγκαταστάσεων εντός και εκτός 

της πανεπιστηµιούπολης αδυνατεί 

να καλύψει τις ανάγκες των 

τµηµάτων, ενώ η ανυπαρξία ή η 

καθυστέρηση χρηµατοδότησης 

των προβλεπόµενων έργων 

παρατείνουν την ταλαιπωρία 

χιλιάδων φοιτητών και 

εκπαιδευτικών. Από τις µεγαλύτερες 

προκλήσεις που καλούνται 

συνεπώς να αντιµετωπίσουν 

οι πρυτανικές αρχές και η 

πανεπιστηµιακή διοίκηση είναι η 

επίλυση του κτιριακού ζητήµατος. 

Θα επιτύχουν; Για την πορεία 

αυτής της προσπάθειας µίλησε 

στην «Πανεπιστηµιούπολη» ο 

αντιπρύτανης καθ. Χριστογεώργης 
Καλτσίκης.

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Παλιγιάννη
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Οι πανεπιστηµιακές σχολές έχουν εξαπλωθεί σε όλες τις πλευρές της Θεσσαλο-
νίκης, από τη Θέρµη µέχρι τη Σταυρούπολη και το Κολχικό. Η πανεπιστηµιού-

πολη δεν έχει άλλους χώρους για οικοδόµηση, αφού όλοι όσοι έχουν προβλεφθεί 
να κτισθούν έχουν κτιστεί. Οι περισσότερες σχολές «πνίγονται» και αδηµονούν για 
λύσεις. Οξύτατο πρόβληµα αντιµετωπίζουν το Τµήµα Επιστηµών Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισµού (Τ.Ε.Φ.Α.Α.), η Πολυτεχνική Σχολή, η Σχολή Θετικών Επιστηµών, η 
Φιλοσοφική και η Παιδαγωγική Σχολή, καθώς επίσης και η Σχολή Καλών Τεχνών.

Καθηµερινοί «αγώνες δρόµου» στο Τ.Ε.Φ.Α.Α.
Ανεπαρκείς αίθουσες διδασκαλίας, εξετάσεις σε αµφιθέατρα άλλων Τµηµάτων 

και µετακίνηση σε αρκετά µεγάλες διαδροµές συνθέτουν την καθηµερινότητα φοι-
τητών και εκπαιδευτικών του Τµήµατος Επιστηµών Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού 
(Τ.Ε.Φ.Α.Α.).
Οκτώ χρόνια µετά την έναρξη των εργασιών κατασκευής των νέων εγκαταστά-

σεων στην περιοχή της Θέρµης, το Τµήµα παραµένει ουσιαστικά άστεγο. Μόλις 
το 10% του συνόλου των προβλεπόµενων κτιριακών υποδοµών έχει ολοκληρωθεί, 
εντείνοντας τα προβλήµατα που συνοδεύουν τη λειτουργία του τµήµατος. «Αγώ-
νας δρόµου», λοιπόν, η ζωή των φοιτητών του Τ.Ε.Φ.Α.Α., αφού αναγκάζονται να 
διανύουν καθηµερινά αρκετά χιλιόµετρα για τα πρακτικά µαθήµατα σε διάφορους 
χώρους άθλησης (Μίκρα, Βάο, Μέντ, κ.ά.) οι οποίοι βρίσκονται διασκορπισµένοι σε 
ολόκληρη την πόλη.
Στην προσπάθειά τους να ακουστεί η φωνή τους, οι φοιτητές του Τ.Ε.Φ.Α.Α. 

οργάνωσαν λαµπαδηδροµία σε ένδειξη διαµαρτυρίας για το κτιριακό πρόβληµα της 
σχολής τους. Στη λαµπαδηδροµία έτρεξαν 27 φοιτητές, διανύοντας ο καθένας από 
ένα χιλιόµετρο, ενώ µετά το τέλος της ο σύλλογος φοιτητών Τ.Ε.Φ.Α.Α. διοργάνωσε 
συζήτηση µε κεντρικό θέµα τη συγκέντρωση των κτιριακών εγκαταστάσεων στη 
Θέρµη, στην οποία παρευρέθηκαν ο πρύτανης του Α.Π.Θ. καθ. Ι. Αντωνόπουλος, ο 
αντινοµάρχης ∆ιονύσης Ψωµιάδης και πολιτικοί φορείς της πόλης.

Σε οριακή κατάσταση η Πολυτεχνική
Έντονο πρόβληµα ανεπαρκών κτιριακών υποδοµών αντιµετωπίζει και η Πολυτε-

χνική Σχολή µε αποτέλεσµα να λειτουργεί σε «οριακή κατάσταση». Τα προβλήµατα 

Ê Ô É Ñ É Á Ê Ç  Õ Ð Ï Ä Ï Ì Ç

∆εν πρόκειται να καλυφθεί 

ούτε ένα τετραγωνικό εκατοστό 

πρασίνου περισσότερο από 

το υπάρχον, είτε για χρήση 

στάθµευσης ή για κατασκευή 

κτιρίου, προκειµένου να 

διασφαλίσουµε την ποιότητα 

ζωής των φοιτητών του Α.Π.Θ.
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είναι οξυµµένα και για να καλυφθούν οι ανάγκες απαιτούνται αρκετές χιλιάδες τε-
τραγωνικά µέτρα. 
Σε ορισµένα τµήµατα διπλασιάστηκε ο αριθµός των εισακτέων φοιτητών, δεν 

αυξήθηκαν όµως και οι κτιριακές υποδοµές. Χαρακτηριστικό της κατάστασης είναι 
το γεγονός ότι εφαρµόζεται πρόγραµµα διαχείρισης των αιθουσών διδασκαλίας, 
προκειµένου κάθε αίθουσα, ανεξαρτήτως σε ποιο τµήµα ανήκει, να µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί από οποιοδήποτε τµήµα της σχολής. Οι φοιτητές των ίδιων ετών 
αναγκάζονται συχνά να διαιρούνται µέχρι και σε τέσσερα τµήµατα, ενώ τα µαθήµατα 
διαρκούν από το πρωί έως το βράδυ.

Ξεχείλισε η Σχολή Θετικών Επιστηµών
• Σε ασφυκτικά γεµάτους εργαστηριακούς χώρους και αίθουσες διδασκαλίας 

πραγµατοποιείται η εκπαίδευση των φοιτητών της Σχολής Θετικών Επιστηµών, η 
οποία συγκεντρώνει τουλάχιστον το 14-15% της φοιτητικής κοινότητας του Α.Π.Θ. 
Η έλλειψη εγκαταστάσεων ικανών να καλύψουν τις ανάγκες των έξι τµηµάτων (Φυ-
σικής, Μαθηµατικών, Χηµείας, Βιολογίας, Γεωλογίας, Πληροφορικής) της σχολής 
δυσχεραίνει το εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο της. Πραγµατικός αγώνας γίνεται 
καθηµερινά για να αποφευχθούν τα µαθήµατα το Σαββατοκύριακο, καθώς οι εγκατα-
στάσεις χρησιµοποιούνται σε ποσοστό 100%. Ακόµη, ένα από τα τµήµατά της, αυτό 
της Πληροφορικής, λειτουργεί σε µισθωµένο κτίριο εκτός πανεπιστηµιούπολης.

• Στο Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών της Σχολής Καλών Τεχνών, 
οι φοιτητές παρακολουθούν µαθήµατα σε τέσσερα διαφορετικά σηµεία της πόλης. Οι 
εγκαταστάσεις που φτιάχτηκαν στη Θέρµη δεν επαρκούν για να καλύψουν τη ζήτηση, 
µε αποτέλεσµα να είναι ακόµη σε χρήση τα προκατασκευασµένα κτίσµατα στο κέντρο 
της πόλης και οι ενοικιαζόµενοι χώροι στη Σταυρούπολη (καπνοµάγαζα). 

• Στη δε Παιδαγωγική Σχολή, παρά την ολοκλήρωση του πύργου, έστω και χωρίς 
τις δύο πτέρυγές του, η κατασκευή των οποίων αντιµετωπίζει έλλειψη χρηµατοδότη-
σης, οι ανάγκες παραµένουν. 

• Τέλος στη Φιλοσοφική Σχολή η κατάσταση είναι ασφυκτική, αφού εισάγονται 
κάθε χρόνο περίπου 1.500 καινούργιοι φοιτητές.

Μέχρι 15 χρόνια για να «ωριµάσει» το έργο
Την ώρα που ο διάλογος για το άνοιγµα των πανεπιστηµίων στην κοινωνία και 

στους φοιτητές έχει αρχίσει, το µεγαλύτερο πανεπιστήµιο της χώρας, το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ασφυκτιά. Τα 400 στρέµµατα της πανεπιστηµιούπολης 
αδυνατούν να φιλοξενήσουν τους 70.000 φοιτητές και τα 4.000 και πλέον µέλη του 
διδακτικού, διοικητικού και τεχνικού προσωπικού. Η απάντηση από την πλευρά της 
διοίκησης έρχεται από το στόµα του αντιπρύτανη καθ. Χρ. Καλτσίκη.

«Το πανεπιστήµιο αποτελεί το σηµαντικότερο φορέα παραγωγής πολιτισµού και 
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γνώσης. Επίσης συµβάλλει ουσιαστικά στην οικονοµική ανάπτυξη της πόλης, αφού 
ενισχύει την κινητικότητα των ανθρώπων της µε αρκετές χιλιάδες φοιτητές. Με δε-
δοµένο το γεγονός ότι ο αριθµός των φοιτητών την τελευταία δεκαετία έχει σχεδόν 
διπλασιαστεί, το κτιριακό πρόβληµα του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 
αναδεικνύεται σε σοβαρό ζήτηµα.

»Οι λόγοι ποικίλλουν. Τα δηµόσια έργα απαιτούν µια περίοδο ωρίµανσης 15 ετών. 
Από τη στιγµή που θα συλλάβεις µια ιδέα και θα την προγραµµατίσεις, µέχρι την ολο-
κλήρωσή της, περνάει αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα. Και τούτο γιατί οι κτιριακές 
υποδοµές έχουν να κάνουν µε τις δηµόσιες επενδύσεις. Οι δηµόσιες επενδύσεις τα 
τελευταία χρόνια καλύπτονται σχεδόν από τους πόρους του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ., καθώς δεν 
υπάρχουν κατευθείαν ονοµατισµένες επενδύσεις για τη δηµόσια εκπαίδευση. Όποιες 
εγκαταστάσεις έχουν προγραµµατιστεί στηρίζονται στο Γ΄ Κ.Π.Σ.

Στη φάση της υλοποίησης
• Στην Πολυτεχνική

»Αυτή την περίοδο στη φάση της υλοποίησης των σχεδίων βρίσκεται η επέκταση 
της Πολυτεχνικής Σχολής, η οποία όµως θα χρειαστεί ακόµη µια πενταετία για την 
ολοκλήρωσή της. Ήδη έχουν δοθεί σε χρήση τα κτίρια των Τµηµάτων Μηχανολόγων 
και Χηµικών Μηχανικών, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι εργασίες κατασκευής δύο κτιρίων 
για τα Τµήµατα Πολιτικών Μηχανικών και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών. Ακόµη δεν έχει 
θεµελιωθεί το κτίριο του Γενικού Τµήµατος, το οποίο µαζί µε το κτίριο του ∆ιατµηµατικού 
Μεταπτυχιακού Προγράµµατος και όλα τα παραπάνω απεικονίζουν την προσπάθεια 
που γίνεται στην Πολυτεχνική Σχολή.
• Στο Αγρόκτηµα

»Στο Αγρόκτηµα στο στάδιο της θεµελίωσης βρίσκεται το κτίριο της Φυτικής Παρα-
γωγής, το οποίο θα στεγάσει ανάγκες του Τµήµατος Γεωπονίας και ελπίζουµε να γίνει 
εφικτή σύντοµα η µετεγκατάσταση της ∆ασολογίας, οπότε το κτίριο της Γεωπονοδασο-
λογίας, παρόλο που είναι παλιό, να µπορέσει µε κάποιες ενισχύσεις και επιδιορθώσεις 
να αξιοποιηθεί για τις ανάγκες άλλων τµηµάτων. Επίσης στον ίδιο χώρο κατασκευάζεται 
και ένα µικρότερο κτίριο, αυτό της Μελισσοκοµίας, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί από 
τους φοιτητές ως χώρος εργαστηρίων και πρακτικής άσκησης.
• Στο Τ.Ε.Φ.Α.Α.

»Τεράστιες είναι επίσης οι ανάγκες του Τµήµατος Επιστηµών Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισµού. Γι’ αυτό ελπίζουµε ότι πολύ σύντοµα θα έρθει η έγκριση για την κατασκευή 
των εργαστηρίων του τµήµατος στη Θέρµη, µε αξιόλογους χώρους άθλησης και προ-
πονήσεων αθλοπαιδιών, ένα έργο που θα δώσει πραγµατική ανάσα στους φοιτητές 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α., οι οποίοι περνούν καθηµερινό Γολγοθά στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Στη Θέρµη “µετακοµίζει” και το Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών καθώς στο 
κτίριο της Νοµικής επικρατεί πλέον το αδιαχώρητο.»

Σε εξέλιξη τα νέα κτίρια της 

Πολυτεχνικής, του Τµήµατος 

Γεωπονίας στο Αγρόκτηµα, 

του Τ.Ε.Φ.Α.Α. στη Θέρµη. 

Στα «προσεχώς» οι υποδοµές 

του Τµήµατος Θεάτρου, 

της Επιτροπής Ερευνών, 

της Πληροφορικής και του 

Φαρµακευτικού.

Ê Ô É Ñ É Á Ê Ç  Õ Ð Ï Ä Ï Ì Ç
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Συνεχίζοντας ο αντιπρύτανης Χρ. Καλτσίκης µας ενηµερώνει ότι σε επίπεδο µελε-
τών βρίσκεται το κτίριο του Τµήµατος Θεάτρου, η διακήρυξη του οποίου είναι στον 
αέρα από το Νοέµβριο και εντός ολίγου θα ανακηρυχθεί ο ανάδοχος. 
Επίσης το λεγόµενο «έξυπνο κτίριο», δηλαδή το κτίριο της Επιτροπής Ερευνών, το 

οποίο θα κτιστεί ανάµεσα στη Φοιτητική Λέσχη και στο Πανεπιστηµιακό Γυµναστήριο. 
Το συγκεκριµένο κτίριο θα ανατεθεί απευθείας για κατασκευή και ο προϋπολογισµός 
του αγγίζει τα 50 εκατοµµύρια ευρώ.
Φως στο τούνελ της ταλαιπωρίας βλέπουν ακόµη οι φοιτητές και άλλων τµηµάτων, 

όπως αυτοί των Πληροφορικής και Φαρµακευτικής. Η µελέτη των αντίστοιχων κτιρίων 
θα οριστικοποιηθεί µετά τη σύνταξη του κτιριολογικού προγράµµατος. Αρωγός στην 
προσπάθεια των πρυτανικών αρχών έρχεται και το Υπουργείο Πολιτισµού, το οποίο 
παραχώρησε στο πανεπιστήµιο ένα κτίριο στη Σταυρούπολη –υπό ανακατασκευή 
αυτή τη στιγµή– που θα στεγάσει το νεοσύστατο Τµήµα Κινηµατογράφου. Για την 
στέγαση επίσης του καινούριου Τµήµατος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης 
της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ. στη Βέροια, εµπλέκεται σε µεγάλο βαθµό και 
ο ∆ήµος Βεροίας µε την εξασφάλιση των απαιτούµενων χώρων.
Μια σειρά από άλλες δραστηριότητες βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως η προσπάθεια 

εξεύρεσης κονδυλίων µέσω του Γ΄ Κ.Π.Σ. για τη δηµιουργία Κέντρου Υδροβιολογικών 
Μελετών στο Αγγελοχώρι, έκτασης 1.000 τετραγωνικών µέτρων, η συντήρηση και 
ανακαίνιση 17 αµφιθεάτρων διαφόρων σχολών του Α.Π.Θ., όπως της Σχολής Υγείας, 
της Σχολής Θετικών Επιστηµών, της Θεολογικής και της Ν.Ο.Π.Ε., µε προϋπολογισµό 
ενάµισι εκατοµµύριο ευρώ και τέλος µια µεγάλη κίνηση, γνωστή και ως «ανελκυστήρες 
σκάλας» για την εξυπηρέτηση φοιτητών που αντιµετωπίζουν κινητική προβλήµατα και 
εφαρµόζεται σε πρώτη φάση σε πέντε σχολές του πανεπιστηµίου.
Κλείνοντας τη συζήτηση µας µε τον αντιπρύτανη, ο ίδιος επισήµανε:
 «Η κατάσταση είναι οµολογουµένως δύσκολη. Αλλά και αυτή ακόµη, έτσι όπως είναι 

διαµορφωµένη, µπορεί να βελτιωθεί µε µια καλύτερη διαχείριση του προγράµµατος 
διδασκαλίας των διαφόρων τµηµάτων που καλύπτονται από το κτιριολογικό πρόγραµµα 
και µε την συµβολή της πολιτείας στο τοµέα εξεύρεσης κονδυλίων. Το υπάρχον δίκτυο 
εγκαταστάσεων µπορεί να υποστεί κάποιες µετατροπές και να φανεί αρκετά χρήσιµο. 
Από τη θέση δε αυτή που βρίσκοµαι τώρα δεσµεύοµαι προς όλους (καθηγητές και 
φοιτητές) ότι δεν πρόκειται να καλυφθεί ούτε ένα τετραγωνικό εκατοστό πρασίνου 
περισσότερο από το υπάρχον, είτε για χρήση στάθµευσης ή για κατασκευή κτιρίου, 
προκειµένου να διασφαλίσουµε την ποιότητα ζωής όλων µας.»
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Την 75χρονη ιστορία της γιόρτασε πρόσφατα και κατέγραψε σε ένα καλαίσθητο λεύ-
κωµα η Σχολή Θετικών Επιστηµών, η Φυσικοµαθηµατική Σχολή, όπως αποκαλούνταν 

παλαιότερα, αλλά και όπως συνεχίζει από πολλούς να αποκαλείται ακόµη και σήµερα. 
H σύσταση «Σχολής Φυσικών και Mαθηµατικών Επιστηµών» προβλεπόταν εξαρ-

χής, στον ιδρυτικό νόµο του πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στο νόµο 3341 του 1925. 
Ωστόσο, άρχισε να λειτουργεί δύο χρόνια αργότερα, 
το 1927, µε προεδρικό διάταγµα, που υπέγραφε τότε 
ο πρώτος πρόεδρος της πρώτης Ελληνικής ∆ηµοκρα-
τίας, ο Παύλος Kουντουριώτης. 
Το πρώτο τµήµα που λειτούργησε στη σχολή ήταν 

αυτό της ∆ασολογίας και από το επόµενο ακαδηµαϊκό 
έτος 1928/29 τα τµήµατα Γεωπονίας, Mαθηµατικών 
Επιστηµών και Φυσικών Επιστηµών. Oι φυσικές 
επιστήµες και τα µαθηµατικά είχαν ήδη αρχίσει να 
αναπτύσσονται αρκετά χρόνια νωρίτερα, ακόµη επί 
τουρκοκρατίας. Απουσίαζε όµως το πλαίσιο εκείνο, 

που θα συνέβαλλε στη θεσµοθετηµένη παροχή ανώτατου επιπέδου γνώσεων αυτών 
των επιστηµών. Έτσι στην προοπτική παροχής ολοκληρωµένων σπουδών εφαρµο-
σµένης υφής, παράλληλα µε τις σπουδές θεωρητικών κατευθύνσεων, θεωρήθηκε 
επιβεβληµένη η σύσταση της Σχολής Φυσικών και Mαθηµατικών στο νεοσύστατο τότε 
πανεπιστήµιο των «Nέων Xωρών», όπως αποκαλούνταν τα βορειοελλαδικά εδάφη που 
είχαν απελευθερωθεί από την οθωµανική κυριαρχία και είχαν περιέλθει στο ελληνι-

ÖõóéêïìáèçìáôéêÞ:

Méá ó÷ïëÞMéá ó÷ïëÞ
ðïõ Ýãñáøå éóôïñßáðïõ Ýãñáøå éóôïñßá......

H Σχολή Θετικών Επιστηµών, 

από µια µικρή οργάνωση 

εργαστηρίων που στεγάζονταν 

στα πρώτα της βήµατα 

στο παλαιό κτίριο της 

Φιλοσοφικής Σχολής, έχει 

εξελιχθεί σε ένα µεγάλο 

κτιριακό συγκρότηµα, που 

στεγάζει σήµερα τα 6 τµήµατα 

που τη συναποτελούν: των 

Μαθηµατικών, της Φυσικής, 

της Χηµείας, της Γεωλογίας, 

της Βιολογίας και της 

Πληροφορικής. Aνάλογη ήταν 

και η εξέλιξη διδασκόντων 

και διδασκοµένων. Aπό 

µια ντουζίνα καθηγητές και 

µερικές δεκάδες φοιτητές 

πριν από 75 χρόνια, έφθασε 

να αριθµεί σήµερα 470 

διδάσκοντες και περίπου 

15.000 φοιτητές.

Η ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ ΤΑ 75 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ
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¼óá èõìÜìáé áðü ôá åãêáßíéá ôïõ êôéñßïõ ôçò Ö.Ì.Ó.¼óá èõìÜìáé áðü ôá åãêáßíéá ôïõ êôéñßïõ ôçò Ö.Ì.Ó.

Όταν εγκαινιάστηκε το κτίριο της Σχολής Θετικών 
Επιστηµών, το Μάιο του 1961, ο πατέρας µου ήταν 

πρύτανης του Α.Π.Θ. και εγώ µόλις 12 χρονών. Ήµουν 
ίσως µικρός για να έχω µια ολοκληρωµένη αντίληψη της 
σπουδαιότητας του γεγονότος. Θυµάµαι όµως πολύ καθαρά 
ορισµένες λεπτοµέρειες της τελετής, καθώς και τη γενική 
ατµόσφαιρα που επικρατούσε στη δεκαµελή οµάδα των 
καθηγητών του Οικοδοµικού Συµβουλίου, αυτών που ήταν 
τότε γνωστοί µε το παρατσούκλι «οικοδόµοι». Αποτελούσε, 
άλλωστε, ένα από τα κύρια θέµατα συζητήσεων στη µικρή, 
τότε, κοινωνία των καθηγητών του πανεπιστηµίου, στην 
οποία οι «οικοδόµοι» ήταν και µια παρέα φίλων, πέρα από 
πανεπιστηµιακό όργανο. Το µεγαλεπήβολο σχέδιο µερικών 
οραµατιστών, που προτάθηκε δειλά στις αρχές της δεκαετίας 
του 1950, είχε αρχίσει να παίρνει σάρκα και οστά µετά 
την αποπεράτωση του κτιρίου της Γεωπονοδασολογικής 
Σχολής και την οικοδόµηση των κτιρίων του Χηµείου, του 
Μετεωροσκοπείου και του Αστεροσκοπείου. Θυµάµαι να 

Το κτίριο της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής θεµελιώθηκε το 
1939. Οι εργασίες κατασκευής του όµως άρχισαν το 1957 
(φωτ. αρχείο Κ. Τριαρίδη).

του Χάρη Βάρβογλη

αναπλ. καθηγητή 
του Τµήµατος Φυσικής Α.Π.Θ.
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κό κράτος. Παρόλα αυτά το όραµα της 
πλήρους συγκρότησης σχολής θετικών 
επιστηµών άργησε να εκπληρωθεί, κα-
θώς δεν είχαν καταφέρει να οργανωθούν 
και τα λοιπά τµήµατα, που προβλεπόταν 
να συγκροτήσουν τη σχολή. Άλλωστε το 
1937 ο γεωπονοδασολογικός χώρος αυ-
τονοµήθηκε, προχωρώντας στη σύσταση 
της Γεωπονοδασολογικής και οι δραστη-
ριότητες της σχολής περιορίστηκαν. 

H οργάνωση και η διεύρυνση
Tα πρώτα χρόνια η Φυσικοµαθηµα-

τική φιλοξενήθηκε –όπως και όλες οι 
καινούργιες κατά καιρούς σχολές στα 
πρώτα τους βήµατα– στη Φιλοσοφική 
Σχολή, στο θεωρούµενο πλέον σήµερα 
ιστορικό κτίριο, ορισµένες αίθουσες του 
οποίου προσαρµόστηκαν καταλλήλως 
για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 
των νέων τους ενοίκων. H οργάνωση 
της σχολής προχώρησε σηµαντικά τόσο 
σε διοικητική όσο και σε επιστηµονική 

βάση µέσα στη δεκαετία του ’30 και σε αυτό συνέβαλαν λαµπροί επιστήµονες, που 
συµπεριέλαβε η σχολή στο διδακτικό της προσωπικό. 

Kατά τη διάρκεια της γερµανικής κατοχής και παρά τα ανυπέρβλητα προβλήµατα 
που αντιµετώπιζε η σχολή, ιδρύθηκαν σε αυτή δύο νέοι κλάδοι: Tο Xηµικό Tµήµα µε 
κυβερνητική επιταγή του 1942 και το Φυσιογνωστικό ένα χρόνο αργότερα έδωσαν νέα 
ώθηση στις πειραµατικές επιστήµες. Tαυτόχρονα µε την κατάργηση των εξετάσεων 
εισαγωγής διπλασιάστηκε και ο αριθµός των εγγεγραµµένων φοιτητών. Aπό 204 το 
ακαδηµαϊκό έτος 1940/41 έφθασαν τους 465 το 1941/42.

H σχολή ολοκληρώθηκε στην πρώτη της αυτή περίοδο στα µέσα της δεκαετίας 
του ’50 µε την προσθήκη του Φαρµακευτικού Tµήµατος. Στο µεταξύ, παρά την επα-

Το Ορυκτολογικό Μουσείο της 
Φυσικοµαθηµατικής Σχολής στα 1937. 
Συστεγαζόταν τότε µε το Εργαστήριο 
Ορυκτολογίας σε αίθουσα του παλαιού 
κτιρίου της Φιλοσοφικής (από το 
λεύκωµα για τα 75 χρόνια του Α.Π.Θ., 
φωτ. αρχείο Α. Κουκιόγλου).
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λένε ότι ο, εκ των µελών της οµάδας, µακαρίτης καθηγητής 
Νικόλαος Εµπειρίκος ήθελε τόσο πολύ να ελέγχει από πρώτο 
χέρι την πρόοδο των εργασιών, ώστε περπατούσε στα 
µαδέρια του ανεγειρόµενου κτιρίου µε δεµένα µάτια, επειδή 
έπασχε από υψοφοβία.
Η ηµέρα των εγκαινίων του κτιρίου της 

Φυσικοµαθηµατικής Σχολής ήταν ένας ιστορικός σταθµός 
στην ανοδική πορεία του πανεπιστηµίου µας. Οι πρωτεργάτες 
αυτής της ανάπτυξης το ένιωθαν πολύ καθαρά, τόσο, 
που κατάφεραν να το µεταδώσουν και σε µένα. Από την 
τελετή των εγκαινίων, που παρακολούθησα από το επάνω 
διάζωµα του µεγάλου αµφιθεάτρου του κτιρίου, θυµάµαι 
µόνον αµυδρά τη χορωδία του πανεπιστηµίου, που διηύθυνε 
ο µακαρίτης ο Μάντακας, και την παρουσία του τότε 
πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Καραµανλή και µερικών 
υπουργών. Αυτό όµως που µου φανέρωσε το µέγεθος της 
συγκίνησης εκείνης της στιγµής, ήταν το τέλος της οµιλίας 
του πρύτανη. Τώρα που το διαβάζω, από το τεύχος που 

εξέδωσε τότε το Πανεπιστήµιο, µου φαίνεται σαν να το 
ακούω ξανά στα αυτιά µου:

«Αισθάνοµαι σαν ιδιαίτερη εύνοια της τύχης ότι σε µένα, 
καθηγητή της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής, έλαχεν η υψηλή 
τιµή να παραδώσω σαν πρύτανης του πανεπιστηµίου στον 
προορισµό τους τα ολοκληρωµένα κτίρια της σχολής µου. Κι 
εύχοµαι να µε αξιώσει ο Θεός…»
εδώ η φωνή του πατέρα µου έσπασε, και περισσότερο 
ένιωσα παρά είδα ότι ήταν έτοιµος να δακρύσει. Γρήγορα 
όµως ανέκτησε την ψυχραιµία του, και συνέχισε:
«…να δω ολοκληρωµένη την πανεπιστηµιούπολή µας, την 
πρώτη ελληνική πανεπιστηµιούπολη. Μία χίµαιρα πριν 
από 10 χρόνια, ένα όνειρο δασκάλων, µία χειροπιαστή 
πραγµατικότητα σήµερα κι ένα ολοκληρωµένο έργο στα λίγα 
αυτά χρόνια.»
Η ευχή του βγήκε αληθινή. Όταν µετακλήθηκε στο 

Πανεπιστήµιο Αθηνών, το 1969, η πανεπιστηµιούπολη της 
Θεσσαλονίκης ήταν ήδη µια πραγµατικότητα.

Ó × Ï Ë Ç  È Å Ô É Ê Ù Í  Å Ð É Ó Ô Ç Ì Ù Í

ναφορά των εισαγωγικών εξετάσεων, ο αριθµός των φοιτητών συνέχισε να αυξάνεται 
µε ραγδαίους ρυθµούς, φθάνοντας τους 1040 το ακαδ. έτος 1960/61.

H κτιριακή υποδοµή
Ήδη όµως η σχολή είχε αρχίσει να αποκτά τα δικά της κτίρια. Tο πρωτοποριακό 

για την εποχή του τετραώροφο κτίριο του Xηµείου θεµελιώθηκε το 1951 και εγκαινι-
άστηκε το 1957. Tο 1956 παραδόθηκε το κυκλικό οικοδόµηµα του Mετεωροσκοπείου 
και το 1961 το αδελφό κτίριο του Aστεροσκοπείου. Tην ίδια χρονιά παραδόθηκε και 
το µεγάλο και επιβλητικό κτίριο της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής. O θεµέλιος λίθος 
του κτιρίου είχε τεθεί από το 1939, αλλά ο πόλεµος διέκοψε τις εργασίες ανέγερσής 

Ôï éóôïñéêüÔï éóôïñéêü
ðáñåëèüí ðáñåëèüí 

áíïßãåéáíïßãåé
ðáñÜèõñï ðáñÜèõñï 

óôï ìÝëëïíóôï ìÝëëïí

Σε δήλωσή του µε αφορµή την έκδοση 
του λευκώµατος ο κοσµήτορας της 

Σχολής Θετικών Eπιστηµών καθ. Aνέστης 
Φιλιππίδης µεταξύ άλλων αναφέρει:

«Tο λεύκωµα ζωντάνεψε στη 
µνήµη µας αναµνήσεις των δικών µας 
ανθρώπων. Aναµνήσεις που βασίζονται 
στη λεπτοµερή παράθεση ιστορικών 
συµβάντων, αλλά και αναµνήσεις 
µε έντονα στοιχεία από βιώµατα 
προσωπικού χαρακτήρα. Mε την 
πεποίθηση ότι η αναδίφηση σε ένα 
πολυδιάστατο παρελθόν εδραιώνει 
το σωστό προγραµµατισµό ενός 
παραγωγικού µέλλοντος, το λεύκωµα 
των 75 χρόνων αποτελεί όχι µόνο 
νοσταλγική ανασκόπηση επιτευγµάτων 
και δοµών, αλλά και µέσο σχεδιασµού 
νέων δραστηριοτήτων στις απαρχές του 
νέου αιώνα».

Aνέστης Φιλιππίδης, 
κοσµήτορας

της Σχολής Θετικών 
Eπιστηµών A.Π.Θ. 
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Η 75χρονη πορεία της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, η οποία πλέον 

ονοµάζεται Σχολή Θετικών Επιστηµών, περιγράφεται στις σελίδες 
λευκώµατος, το οποίο παρουσίασε η διοίκηση της σχολής στις 21 
Απριλίου.

Mε την έκδοση του επετειακού της λευκώµατος η Σχολή Θετικών 
Eπιστηµών τίµησε τα 75 χρόνια της λειτουργίας της. Το λεύκωµα 
αυτό, που παρουσιάστηκε από τη διοίκηση της σχολής σε ειδική 
εορταστική εκδήλωση, ξαναζωντανεύει µνήµες από το παρελθόν και 
δίνει το στίγµα της µακρόχρονης πορείας της, συνοµήλικης σχεδόν 
µε αυτής του πανεπιστηµίου. Στις 135 σελίδες του καταγράφεται η 
ιστορία της σχολής από την ίδρυσή της µέχρι σήµερα, παρουσιάζονται 
τα χρόνια του µεσοπολέµου, της κατοχής και της µεταπολίτευσης και 
διανθίζονται µε πλούσιο φωτογραφικό υλικό.

Την έκδοση επιµελήθηκαν η επίκ. καθ. Ε. Βαρέλλα και η ερευνήτρια 
στο Κέντρο Ιστορίας του ∆ήµου Θεσσαλονίκης κ. Α. Μπουντίδου. 
Σύµφωνα µε την κ. Βαρέλλα, το λεύκωµα θα µοιραστεί στο προσωπικό της 
σχολής και θα δίνεται στους φοιτητές κατά τη διάρκεια της αποφοίτησής 
τους, ενώ θα διατίθεται και από το περίπτερο του πανεπιστηµίου. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε ο πρύτανης του A.Π.Θ. καθ. Ι. 

Αντωνόπουλος, ο οποίος µε αφορµή την εκδήλωση αποκάλυψε ότι 
το Α.Π.Θ. σκοπεύει να δηµιουργήσει µουσείο µε την ιστορία του 
πανεπιστηµίου από την ίδρυσή του µέχρι σήµερα.

¸íáò åðåôåéáêüò¸íáò åðåôåéáêüò
ôüìïò,ôüìïò,

ðïõ æùíôáíåýåé ðïõ æùíôáíåýåé 
ôéò ìíÞìåòôéò ìíÞìåò

του και αυτές µπόρεσαν να ξαναρχίσουν µόνο µετά από πολλά χρόνια, το 1956.
H επτάχρονη δικτατορία, παρά τα έντονα προβλήµατα που δηµιούργησε στη σχολή 

µε την αποµάκρυνση πολλών καθηγητών, δε στάθηκε ικανή να εµποδίσει την πορεία 
της σχολής. H Φυσικοµαθηµατική από το στάδιο της ενηλικίωσης πέρασε σε αυτό της 
ωριµότητας, προσφέροντας καλύτερα οργανωµένο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο. 
Tο 1973 επήλθαν και οι τελευταίες διαρθρωτικές αλλαγές στη σχολή µε τη διάσπαση του 
Φυσιογνωστικού σε δύο ξεχωριστά τµήµατα, της Bιολογίας και της Γεωλογίας.
Στη µεταπολιτευτική περίοδο ξεκίνησε και η ανέγερση του οκταώροφου νέου κτιρίου 

του Xηµείου, που παραδόθηκε το 1980. Στο µεγάλο πλέον συγκρότηµα της Φυσικοµα-
θηµατικής Σχολής προστέθηκαν αργότερα και σταδιακά και νέες εγκαταστάσεις που 
γιγάντωσαν τη σχολή και της επέτρεψαν να ανταποκριθεί στο διαρκώς αυξανόµενο 
αριθµό των φοιτητών, οι οποίοι πλέον κατά το ακαδηµαϊκό έτος 1979/80 είχαν φθάσει 
τους 7655. 

H νέα Σχολή Θετικών Eπιστηµών
H νέα περίοδος της σχολής θα ξεκινήσει το 1982 µε την ισχύ του νέου νόµου 1268 για 

τη δοµή και λειτουργία των A.E.I. Mε το νόµο αυτό το Φαρµακευτικό Tµήµα αποσπάσθηκε 
και οργανώθηκε µαζί µε την Oδοντιατρική και την Iατρική στη νέα Σχολή Yγείας, ενώ η 
Φυσικοµαθηµατική µετεξελίχθηκε σε Σχολή Θετικών Eπιστηµών. Σε αυτήν προστέθηκε 
αργότερα και το Tµήµα Πληροφορικής και η σχολή απέκτησε πλέον τη σηµερινή της 
µορφή. 

H Φυσικοµαθηµατική Σχολή όλα αυτά τα χρόνια λάµπρυνε το πανεπιστήµιο της 
Θεσσαλονίκης όχι µόνο προσφέροντας γνώσεις στους τοµείς της έρευνας και της 
επιστήµης, αλλά αναδεικνύοντας και λαµπρά ονόµατα καθηγητών της, που ακόµη και 
σήµερα µε δέος ψιθυρίζονται από τους παλαιούς φοιτητές τους. Στη νέα της περίοδο, 
ως Σχολή Θετικών Eπιστηµών, τίµησε την ιστορία και τη βαρύτητα του ονόµατός της, 
προωθώντας την επιστήµη στους τοµείς των επιστηµονικών της ενδιαφερόντων και πα-
ρακολουθώντας από κοντά τους ταχύτατους ρυθµούς των τεχνολογικών εξελίξεων της 
σύγχρονης εποχής µας.

Μια σύντοµη ιστορική 

αναφορά στα πρώτα 

χρόνια της Σχολής Θετικών 

Επιστηµών µε αφορµή τη 

συµπλήρωση 75 χρόνων 

από την ίδρυσή της και την 

έκδοση του επετειακού της 

λευκώµατος.
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Η συντακτική επιτροπή προβληµατίστηκε για το αν θα έπρεπε να έχει ως 
αφιέρωµα του παρόντος τεύχους τους επί θύραις Ολυµπιακούς Αγώνες. 

Ο προβληµατισµός δεν προερχόταν µόνο από τα οικονοµικά µεγέθη και τις 
επιπτώσεις τους, ούτε µόνο από τις πολιτικές προεκτάσεις των θεµάτων 
ασφάλειας, αλλά κυρίως από την αλλοτρίωση της ιδέας των «αγώνων». Πρέπει 
όµως η αλλοτρίωση της ιδέας σε πρακτικό επίπεδο να προκαλεί αποστροφή ή 
απαρέσκεια προς το θεσµό; 
Η λέξη «αγών», ετυµολογείται από το «άγω», που αρχικά σηµαίνει 

συνάθροιση, συνέλευση πλήθους σε έναν τόπο. Αυτό που αργότερα 
χαρακτηρίστηκε και ως «αγορά». Το κοινωνικό στοιχείο και η εξ αυτού αντίληψη 
των αθλητικών «αγώνων» είναι σαφές, όπως σαφές είναι και το ιερό στοιχείο, 
ιδιαίτερα των Ολυµπιακών Αγώνων. Με την αντίληψη αυτή θεσµοθετήθηκαν οι 
Ολυµπιακοί Αγώνες το 776 π.Χ., και έτσι οργανώνονταν στη συνέχεια. Μετά τους 

πρώτους αιώνες λειτουργίας τους, και ίσως από το 
388 π.Χ., κατά την 98η Ολυµπιάδα, αρχίζει να γίνεται 
εµφανής µια βαθµιαία αλλοτρίωση του πνεύµατός 
τους, και αρχίζουν να καταγράφονται κάποια 
φαινόµενα υπεργύµνασης, αλαζονείας, χρηµατισµού, 
απαιδευσίας, και ενίοτε έντονης χρησιµοθηρίας. 
Έτσι επιβάλλονται πρόστιµα σε παραβάτες αθλητές, 

κυρίως αυτούς που χρηµάτιζαν άλλους για να χριστούν νικητές, (π.χ. Εύπωλος 
ο Θεσσαλός). Από τα πρόστιµα κατασκευάζονται χάλκινα αγάλµατα, οι 
περίφηµες Ζάνες. Η παράθεση των στοιχείων αυτών έγινε για να καταδείξει 
ότι η αλλοτρίωση των «αγώνων» δεν αποτελεί ίδιον της σύγχρονης παγκόσµιας 
κοινωνίας, µε όλα τα παρεπόµενά της. Είναι εγγενές γνώρισµα των λειτουργιών 
του ανθρώπου, µε µόνη σύγχρονη προσθήκη τη φαρµακοδιέγερση και την επί 
θύραις βιοδιέγερση (γονιδιακές παρεµβάσεις), που αφορά καθαρά στο τεχνικό 
επίπεδο και στις σύγχρονες δυνατότητες.
Αποτελούν όµως αυτά κριτήρια απόρριψης της «ιδέας» των «αγώνων» ή συνιστούν 

ανάγκη εγρήγορσης και προσπάθεια «απαλλοτρίωσης» των αλλοτριωµένων και 
στρεβλών αντιλήψεων και πρακτικών; Οι τελευταίοι που θα έπρεπε να απαξιώνουν 
τους Ολυµπιακούς Αγώνες, ως µέσο άµβλυνσης των υφισταµένων παραδράσεων, 
είναι οι Έλληνες. Αντίληψή µας µπορεί να είναι το κοινωνικό και «ιερό» στοιχείο 
του θεσµού, και πρακτική µας η συνεχιζόµενη προσπάθεια απαλλαγής των 
αγώνων από τέτοια βάρη, στο ανθρώπινο µέτρο. ∆ε χρειάζεται ωραιοποίηση της 
παράδοσής µας. Εκείνο που θα ήταν χρήσιµο, είναι η διάχυση της «παιδείας» στις 
«παιδειές» των αγώνων, και η επιµονή στην «αγω-νικότητά» τους. Η περιστασιακή 
αλλοτρίωση της λειτουργίας τους δεν δικαιολογεί την απαξίωσή τους. 
Χαιρετίζουµε, λοιπόν, τους Ολυµπιακούς Αγώνες στον τόπο τους, που θα «άγουν» 
την παγκόσµια κοινότητα, έστω και µε τις παραπάνω παραδοχές.

Ïëõìðéáêïß Áãþíåò.Ïëõìðéáêïß Áãþíåò.
×ôåò êáé óÞìåñá×ôåò êáé óÞìåñá
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Η ολυµπιακή ιδεολογία 

λειτούργησε άλλοτε υπέρ 

του αθλητισµού, της φυσικής 

αγωγής, της παγκόσµιας 

επικοινωνίας των λαών και 

του πολιτισµού και άλλοτε για 

την εξυπηρέτηση πολιτικών 

σκοπιµοτήτων, οικονοµικών 

συµφερόντων και επίδειξη 

ευµάρειας των ισχυρών της γης.

Ç áìößóçìç ðïñåßá Ç áìößóçìç ðïñåßá 
ôùí óýã÷ñïíùí Ïëõìðéáêþí Áãþíùíôùí óýã÷ñïíùí Ïëõìðéáêþí Áãþíùí

ΑΠΟ ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΟΥ COUBERTIN ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

Τη θεσµική ευθύνη της διεξαγωγής των σύγχρονων Ολυµπιακών αγώνων την έχει η 
∆ιεθνής Ολυµπιακή Επιτροπή (∆.Ο.Ε.) που αποτελεί ανεξάρτητο διεθνή οργανισµό. 

Η ∆.Ο.Ε. διοικείται και λειτουργεί σύµφωνα µε τον Ολυµπιακό Καταστατικό Χάρτη. 
Το οικονοµικό βάρος των αγώνων το έχει η διοργανώτρια πόλη και κατ’ επέκταση η 
χώρα στην οποία διοργανώνονται οι αγώνες.
Εµπνευστής της αναβίωσης του θεσµού υπήρξε ο Pierre de Coubertin, Γάλλος 

βαρόνος, παιδαγωγός µε διπλωµατικές και οργανωτικές ικανότητες, λάτρης του αρχαι-
οελληνικού αθλητισµού και γνώστης της διεθνούς ζωής της εποχής του. Ο Coubertin, 
λοιπόν, συνέλαβε την ιδέα της επανασύστασης ή αναβίωσης της αρχαίας ολυµπιακής 
αίγλης και προσπάθησε να συνδέσει, µάλλον συµβολικά, τον αρχαίο θεσµό µε τα 
σύγχρονα δεδοµένα. Οι συνθήκες στα τέλη του 19ου αιώνα ήταν ευνοϊκές για ένα 
τέτοιο εγχείρηµα, αφού, η διεθνής ζωή επέτρεπε την άνθιση παρόµοιων εµπορικών 
και πολιτισµικών γεγονότων (εκθέσεις και φεστιβάλ).

Οι πρώτοι αγώνες στην Αθήνα
Ο Coubertin ήταν βαθιά επηρεασµένος από το βρετανικό αθλητικό ερασιτεχνικό 

σύστηµα, θεσµός που χρησιµοποιήθηκε ως εργαλείο της αποικιοκρατικής-ιµπερι-
αλιστικής βρετανικής πολιτικής. Πίστευε, λοιπόν, ότι το νέο ολυµπιακό πνεύµα θα 
βοηθούσε την πατρίδα του Γαλλία τόσο εσωτερικά (εκπαίδευση) όσο και εξωτερικά 
(πατρίδα του νέου ολυµπισµού). Ουσιαστικά σκόπευε στην ενίσχυση του γαλλικού 
ρεβανσισµού έναντι της Γερµανίας. 

του Σωτήρη Γιάτση

επίκουρου καθηγητή 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

Το 
Παναθηναϊκό 

στάδιο: 
Με γενναία 
προσφορά 

του Γεωργίου 
Αβέρωφ από 

αρχαιολογικός 
χώρος 

µετατράπηκε 
σε 

Καλλιµάρµαρο, 
όπως είναι 
σήµερα

(από: περιοδικό 
ΝΙΚΗ 1, 

1922, σελ.9).
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Τον Ιούνιο του 1894 ο Coubertin οργάνωσε στη Σορβόννη το 1ο διεθνές ολυµπιακό 
συνέδριο. Εκεί αποφασίσθηκε οι Α΄ Ολυµπιακοί Αγώνες να τελεσθούν στην Αθήνα µετά 
από πρόταση του ∆ηµητρίου Βικέλα (εκπροσωπούσε τον Πανελλήνιο Γ.Σ.) που ήταν 
και ο πρώτος πρόεδρος της ∆.Ο.Ε. Οι επόµενοι αγώνες έγιναν στις εξής πόλεις: 
• 1900 και 1924 στο Παρίσι, 
• 1904 στον Άγ. Λουδοβίκο (1932 και 1984 στο Λος Άντζελες, 1996 στην Ατλάντα), 
• 1908 και 1948 στο Λονδίνο, 
• 1912 στη Στοκχόλµη, 
• 1920 στην Αµβέρσα, 
• 1928 στο Άµστερνταµ, 
• 1936 στο Βερολίνο (1972 στο Μόναχο), 
• 1952 στο Ελσίνκι, 
• 1956 στη Μελβούρνη (2000 στο Σίδνεϊ), 
• 1960 στη Ρώµη, 
• 1964 στο Τόκιο, 
• 1968 στην Πόλη του Μεξικού, 
• 1976 στο Μόντρεαλ,
• 1980 στη Μόσχα, 
• 1988 στη Σεούλ, 
• 1992 στη Βαρκελώνη. 
Οι Ολυµπιακοί αγώνες δεν τελέστηκαν (ακυρώθηκαν) τα έτη 1916, 1940, 1944 

λόγω των παγκοσµίων πολέµων. 
Οι αγώνες για το ολυµπιακό έτος 2004, θα γίνουν ως γνωστό στην Αθήνα, ενώ 

το 2008 στο Πεκίνο.

Στην υπηρεσία του αθλητισµού
Η ολυµπιακή ιδεολογία –προσαρµοσµένη µάλλον στη δυτική φιλοσοφία– ακολού-

θησε µέχρι σήµερα µια µάλλον αµφίσηµη (θετική και αρνητική) πορεία. 
Θα αρχίσουµε µε την πρώτη. 
Ο αθλητισµός ως σπορ, φυσική αγωγή και γενικά ως άθληση για όλους, αποτελεί 

µια πολυσήµαντη βιωµατική σύγχρονη κατάκτηση όλων των λαών της γης. Ο αθλητι-
σµός, µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο καλύπτει σηµαντικούς τοµείς όπως: η παγκόσµια 
επικοινωνία (κυρίως ως θέαµα), η εκπαίδευση (φυσική αγωγή), η υγεία (σε πολλούς 
τοµείς της), ο πολιτισµός (σε όλες τις τέχνες), η οικονοµία (υλικά κ.τ.λ.) και άλλοι 
τοµείς. Ο σύγχρονος κόσµος αρχίζει να συνειδητοποιεί αυτό που γνώριζαν καλά οι 
αρχαίοι Έλληνες, ότι δηλαδή, η γυµναστική (σπορ) αποτελεί µέρος της γενικότερης 
παιδείας κάθε εθνότητας και πολιτικού συστήµατος.

Η εκµετάλλευση της ιδέας για πολιτικές σκοπιµότητες
Η δεύτερη χρήση της ολυµπιακής ιδεολογίας υπήρξε αρνητική. Μεγάλα πλανητικά 

ιδεολογικά σχήµατα και µορφώµατα κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, όπως ήταν ο 
φασισµός και ο ναζισµός, χρησιµοποίησαν τα σπορ και τους Ολυµπιακούς Αγώνες για 
να εξυπηρετήσουν τους σκοπούς τους. Το παράδειγµα της Ολυµπιάδας του Βερο-
λίνου το 1936 είναι χαρακτηριστικό. Η ανθρωπότητα δεν µπόρεσε να αντιληφθεί ότι 
οι αγώνες εκείνοι δεν έπρεπε να γίνουν ποτέ. Το ψυχολογικό κέρδος της ναζιστικής 
Γερµανίας ήταν τεράστιο. Ο Χίτλερ κέρδισε χρόνο, διακηρύττοντας ότι οι προθέσεις 
του ήταν «ειρηνικές», όπως στους αγώνες. 
Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου (1945-1989) οι Ολυµπιάδες λειτούργησαν 

υπέρ του εξισορροπητικού ανταγωνισµού (θετικός κάποιες φορές) των δυο πρωτα-
γωνιστών του διπολισµού. Όµως, το ολυµπιακό επιµύθιο «citius altius fortius» («γρη-
γορότερα, ψηλότερα, δυνατότερα») µε την αόριστη και αντιφατική του σηµασία και 
ερµηνεία, λειτούργησε προς έναν υπερβολικό πολιτικό ανταγωνισµό. Τόσο η ∆ύση, 
όσο και η Ανατολή διέθεσαν τεράστια κονδύλια για την ολυµπιακή προβολή τους. 
Κράτη, όπως η Ανατολική Γερµανία και οι Η.Π.Α., έφθασαν σε σηµείο να υπο-

βαθµίσουν το παιδαγωγικό µέρος των σπορ σε βάρος των ίδιων των κοινωνιών τους. 

∆ηµήτριος Βικέλας, λόγιος: Ήταν εκείνος 
που πρότεινε στο συνέδριο της Σορβόννης 
το 1894 οι Α΄ Ολυµπιακοί Αγώνες να γίνουν  
στην Ελλάδα. Ο Βικέλας είχε σε όλη του 
τη ζωή ένα στόχο: Να «προσαρµόσει την 
Ελλάδα στην Ευρώπη» 
(από: Άπαντα ∆ηµητρίου Βικέλα, έκδοση 
Σ∆ΩΒ, επιµέλεια Α. Αγγέλου, Αθήνα 1997).

Κωστής Τσικλητήρας: Ολυµπιονίκης στο 
άλµα χωρίς φόρα στους Ολυµπιακούς 
Αγώνες της Στοκχόλµης το 1912. Πέθανε 
κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών 
Πολέµων από µηνιγγίτιδα. Λίγοι άνθρωποι 
στην Ελλάδα έχουν τιµηθεί τόσο 
αυθόρµητα, όσο ο νεκρός Τσικλητήρας 
(από: Αθ. Ταρασουλέας, Ελληνική 
συµµετοχή στις σύγχρονες Ολυµπιάδες, 
Αθήνα 1990, σελ. 82).



Ï
Ë

Õ
Ì

Ð
ÉÁ

Ê
Ï

É 
Á

Ã
Ù

Í
Å

Ó

  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος15ο    Ιούνιος  2004

14

Ακόµη και η Ελλάδα δεν ξέφυγε από τον παραπάνω κανόνα. Από το 1949 επένδυσε 
περισσότερο στον πρωταθλητισµό, παρά στη γενική άθληση και στη φυσική αγωγή. 
Το αποκορύφωµα της ιδεολογικής χρήσης του αθλητισµού φάνηκε στις Ολυµπιάδες 
των ετών 1980 και 1984. Οι Η.Π.Α. και οι σύµµαχοί της, εκτός της Βρετανίας και της 
Ελλάδας, δεν πήγαν στους Ολυµπιακούς της Μόσχας. Ανταποδίδοντας την επιζήµια 
για τη Μόσχα απαξίωση, οι χώρες της Ε.Σ.Σ.∆. δεν πήγαν στο Λος Άντζελες, εκτός 
της Ρουµανίας. 
Η πολιτική εκµετάλλευση των σπορ και των Ολυµπιακών αγώνων συνεχίζεται 

και µετά το 1989, εποχή της παγκοσµιοποίησης. Η πλανητική πολιτική των ολίγων 
πλούσιων χωρών και ιδιαίτερα των Η.Π.Α. όλο και περισσότερο συνδέεται µε τα τε-
ράστια οικονοµικά συµφέροντα των µεγάλων εταιρειών, την αθλητική οικονοµία, τό 
αθλητικό θέαµα και την προετοιµασία των Ολυµπιάδων. Τα παραδείγµατα της Σεούλ, 
της Βαρκελώνης και της Ελλάδας είναι χαρακτηριστικά. Η οργάνωση των αγώνων 
στις παραπάνω πόλεις συνδυάστηκε µε θέµατα εξωτερικής πολιτικής. 
Η Ελλάδα, που µας ενδιαφέρει άµεσα, προκειµένου να οργανώσει µια άρτια 

Ολυµπιάδα, εφάρµοσε για επτά χρόνια µια φανερή κεντροµόλο υπέρ της Αθήνας 
πολιτική µε αποτέλεσµα να στερηθεί η περιφέρεια τη δέουσα βελτίωση.

Εµπορευµατοποίηση
Με τα όσα σηµειώθηκαν συνοπτικά παραπάνω, φάνηκε ότι οι Ολυµπιάδες τεί-

νουν να καταστούν µέρος µιας ηγεµονικής πολιτικής. Η πολιτική χρησιµοποίηση και 
η εµπορευµατοποίηση του αθλητισµού αντιστρέφει την περί αθλητικής ηγεµονίας 
φιλοσοφία του Γκράµσι, ότι η ηγεµονική πλευρά των σπορ βρίσκεται στην καθολική 
τους χρήση (άθληση για όλους) και όχι στη συµµετοχή των ολίγων. Στις µέρες µας, 
ο ΄Εκο επανέλαβε διαφορετικά την ουτοπική ελπίδα του συµπατριώτη του. Είπε ότι 
«θα πάω στο γήπεδο µόνον τότε, όταν οι ευρισκόµενοι στις κερκίδες θα αρχίσουν να 
αθλούνται». 
Και όµως κάποιες χώρες, όπως για παράδειγµα η Φινλανδία, η Νορβηγία και γε-

νικά οι χώρες της Σκανδιναβικής χερσονήσου, επένδυσαν στα σπορ µε τέτοιο τρόπο, 
που πλησίασαν το αριστοτελικό αθλητικό έθος (βίωµα ζωής). Αυτό δεν είναι καθόλου 
ουτοπικό, αφού ακόµη και ο καθηµερινός περίπατος ή η ελάχιστη γυµναστική στο 
σπίτι –γιατί όχι λίγη σουηδική– ωφελούν ψυχοσωµατικά τον άνθρωπο. 
Για τα παραπάνω, ενδιαφέρουσα είναι η διαχρονική άποψη και θέση της ίδιας 

της ∆.Ο.Ε. Για δεκαετίες ολόκληρες, η άρχουσα ολυµπιακή αρχή έµενε σταθερή 
στη έµµονη ιδέα του Coubertin, ότι οι Ολυµπιάδες είναι ένας απολίτικος θεσµός. Ο 
ουτοπικός ευπατρίδης ποτέ δεν έλαβε υπόψη του, ότι η πολιτική ουδετερότητα των αρ-

Οι Ολυµπιάδες τείνουν να 

καταστούν µέρος της ηγεµονικής 

πολιτικής των πλούσιων χωρών 

και ιδιαίτερα των Η.Π.Α. Η 

πολιτική χρησιµοποίηση και 

η εµπορευµατοποίηση του 

αθλητισµού αντιστρέφει την περί 

αθλητικής ηγεµονίας φιλοσοφία 

του Γκράµσι, ότι η ηγεµονική 

πλευρά των σπορ βρίσκεται στην 

καθολική τους χρήση και όχι στη 

συµµετοχή των ολίγων. 

Στιγµιότυπο από τους πρώτους 
Ολυµπιακούς Αγώνες στην 
Αθήνα το 1896. Αγώνας 
δρόµου 100 µέτρων
(από: W. Girardi, Olympic 
games, London 1972, σελ. 21).
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χαίων Ηλείων κλονίσθηκε ανεπανόρθωτα, 
όταν οι ελληνικές πόλεις κατακτήθηκαν 
από τους Ρωµαίους ή όταν επικράτησε 
µια νέα θρησκεία µε διαφορετική για τον 
αθλητισµό και τον άνθρωπο φιλοσοφία. 
Οι Ολυµπιακοί Αγώνες ακολούθησαν 
και ακολουθούν τα γεγονότα της επο-
χής τους.

Μονοπώλιο των ισχυρών
Οι Ολυµπιάδες αντιµετωπίζουν πολ-

λά προβλήµατα. Ένα από αυτά είναι ο 
γιγαντισµός τους. ∆ύσκολα στο µέλλον 
χώρες σαν την Ελλάδα (25η αναπτυξιακά 
στον κόσµο) θα δεχθούν να διοργανώ-
σουν τους αγώνες. Έτσι ο θεσµός θα 
γίνει µονοπώλιο των G7 ή G12 της υφη-
λίου. Μέσα στο πλαίσιο αυτό η προοπτική 
της µόνιµης τέλεσης των αγώνων σε ένα 
ουδέτερο πολιτικά χώρο δεν είναι ξένη για τη συνέχεια του θεσµού. 
Τεράστιο είναι το πρόβληµα του ντόπιγκ. Οι κανόνες της ίσης ευκαιρίας και 

ισοτιµίας καταστρατηγούνται. Το ντόπιγκ είναι για τον αθλητισµό ό,τι η χρήση των 
ναρκωτικών στις κοινωνίες. Η υγεία των χρηστών και στις δυο περιπτώσεις κινδυνεύει 
θανάσιµα. 
Θα ήταν παράλειψη να µη σηµειώσουµε το πλέον ελπιδοφόρο µήνυµα του αθλη-

τισµού. Είναι το βαθύ ειρηνικό πνεύµα του, που απορρέει από την οικουµενική του 
υπόσταση. Για τους αγώνες της Αθήνας έχουν δηλώσει να λάβουν µέρος 201 χώρες. 
Είναι αυτονόητο ότι οι παραπάνω χώρες εκπροσωπούν όλες τις θρησκείες, τις εθνό-
τητες και τις φυλές της γης. Το ειρηνικό όµως πνεύµα του αθλητισµού, ως πλατωνική 
αρετή, γίνεται κατανοητό µόνον όταν γίνεται µε σοφία και µέτρο. ∆ιαφορετικά γίνεται 
πανουργία. Η ελπίδα ότι όλα θα πάνε καλά στην Αθήνα κλονίζεται από τα τεράστια 
και πρωτόγνωρα µέτρα ασφάλειας. Αυτό το στοιχείο που αποτελεί και τον αδύναµο 
κρίκο των αγώνων κανείς δεν τον πρόβλεψε πριν. Ο λόγος είναι απλός. Το 1997 η 
διεθνής σκηνή ήταν διαφορετική από τη σηµερινή. Και οι αγώνες βρίσκονται πάντοτε 
µέσα σε αυτήν πρωταγωνιστικά.

Τζέσε Όουενς. Ο αθλητής που µε 
τις νίκες του στους Ολυµπιακούς 
Αγώνες του Βερολίνου το 1936 
ανάγκασε το Χίτλερ να αποχωρήσει 
από τους αγώνες. Η περίπτωση του 
Όουενς προξένησε σκεπτικισµό 
γύρω από τις πραγµατικές 
προθέσεις του Ναζισµού. Οι 
αγώνες του Βερολίνου το 1936 
ήταν «στάχτη» στα µάτια της 
ανθρωπότητας
(από: W. Girardi, Olympic games, 
London 1972, σελ. 34).

Στιγµιότυπο από τους πρώτους 
Ολυµπιακούς Αγώνες στην 

Αθήνα το 1896. Άλµα επί κοντώ
(από: W. Girardi, Olympic 

games, London 1972, σελ. 21).
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του Ιωάννη Μουρατίδη

καθηγητή Ιστορίας-Φιλοσοφίας 
της Φυσικής Αγωγής
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

Από τους Πανελλήνιους Αγώνες, οι σπουδαιότεροι ήταν οι Ολυµπιακοί, που τελού-
νταν στην Αρχαία Ολυµπία, προς τιµήν του ∆ία, κάθε τέσσερα χρόνια, κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού. Η Ολυµπιακή γιορτή (αγώνες, θυσίες, ευχαριστίες, όρκος 
αθλητών κ.τ.λ.) κρατούσε πέντε ηµέρες. Ενώ στην Ολυµπία το µοναδικό έπαθλο 
ήταν ένα στεφάνι αγριελιάς, εντούτοις, όταν οι νικητές επέστρεφαν στην ιδιαίτερη 
πατρίδα τους, απολάµβαναν και υλικών αµοιβών. Ποιητές και καλλιτέχνες αποθανά-
τιζαν τα κατορθώµατα των νικητών µε απαράµιλλες ωδές και έργα τέχνης. Όταν οι 
Ολυµπιονίκες επέστρεφαν στην πόλη τους, συνήθως επάνω σε ένα άρµα τεσσάρων 
αλόγων, τότε οι συµπατριώτες τους γκρέµιζαν ένα µέρος από τα τείχη της πόλης, για 
να περάσουν, λέγοντας ότι: «όταν έχουµε τέτοια δυνατά παλικάρια, δε χρειαζόµαστε 
τα τείχη για προστασία».
Λίγο καιρό πριν αρχίσουν οι Ολυµπιακοί, τρεις σπονδοφόροι οι οποίοι φορούσαν 

στεφάνια ελιάς, έφευγαν από την Ήλιδα για να αναγγείλουν την ιερή εκεχειρία, κατά 
τη διάρκεια της οποίας έπαυαν οι εχθροπραξίες. Έτσι όλοι οι θεατές και οι αθλητές 

ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΜΟΝΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΥΠΕΡΒΟΛΗ ΚΑΙ ΣΤΟ ΑΛΛΟΠΡΟΣΑΛΟ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΜΑΣ

Ç ìåôÜëëáîç Ç ìåôÜëëáîç 
ôïõ ïëõìðéóìïý ôïõ ïëõìðéóìïý 

ïäçãåß ïäçãåß 
óôï èÜíáôü ôïõóôï èÜíáôü ôïõ

Οι σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες, παρά 

το νεαρό της ηλικίας τους δηµιούργησαν 

πολλά προβλήµατα, από τα οποία και 

υποφέρουν: ανάµειξη της πολιτικής 

στους αγώνες, εθνικισµός, γιγαντισµός, 

εµπορευµατοποίηση, υπερβολικό 

κόστος. Σήµερα οι πόλεµοι σταµατούν 

τους Ολυµπιακούς Αγώνες, ενώ στην 

αρχαία Ελλάδα συνέβαινε το αντίθετο, οι 

Ολυµπιακοί Αγώνες σταµατούσαν τους 

πολέµους. Σήµερα στους Ολυµπιακούς 

Αγώνες η υπερβολή κυριαρχεί σε όλες 

αυτές τις µορφές, ενώ το µέτρο έπαθε 

έκλειψη ολική. Αν οι Ολυµπιακοί Αγώνες 

δεν απαλλαγούν από τα παραπάνω δεινά, 

θα πεθάνουν πρόωρα.
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µπορούσαν να πάνε ανενόχλητοι στην Ολυµπία και να επιστρέψουν, µετά το τέλος 
των αγώνων, ασφαλείς στις πόλεις τους. Παράβαση της εκεχειρίας θεωρούνταν 
ασέβεια προς τον ίδιο το θεό, προς τιµήν του οποίου τελούνταν η µεγάλη γιορτή. 
Εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις, οι αρχαίοι Έλληνες τηρούσαν την εκεχειρία µε τον 
πρέποντα σεβασµό, πρώτο διότι ήταν ιερή και δεύτερο διότι απέδιδαν πολύ µεγάλη 
σπουδαιότητα στις αθλητικές τους γιορτές.
Οι Ολυµπιακοί Αγώνες συγκέντρωναν πολλούς, όχι µόνο αθλητές αλλά και θεατές 

από όλα τα µέρη του ελληνικού κόσµου. Ήταν µια καλή ευκαιρία για τους φιλόδοξους 
πολιτικούς και βασιλείς να κάνουν την παρουσία τους ιδιαίτερα αισθητή. Είναι αλήθεια 
ότι πολλοί από αυτούς πήραν µέρος στα διάφορα αγωνίσµατα και ανακηρύχθηκαν 
νικητές. Ο Κίµων και ο αδελφός του Μιλτιάδης νίκησαν στις αρµατοδροµίες της Ολυ-
µπίας. Ο φιλόδοξος Αλκιβιάδης νίκησε στο ίδιο αγώνισµα. Ο ∆ηµάρατος, βασιλιάς 
της Σπάρτης, ήταν Ολυµπιονίκης. Ο Αρχέλαος, βασιλιάς της Μακεδονίας, νίκησε στην 
Ολυµπία. Ο Φίλιππος Β΄, πατέρας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, νίκησε τρεις φορές στα 
ιπποδροµικά αγωνίσµατα της Ολυµπίας.

Φιλοσοφία της παιδείας του ανθρώπου
Οι Ολυµπιακοί Αγώνες, εκτός της προαγωγής της ευγενούς άµιλλας και της 

επίδειξης των σωµατικών αρετών και δεξιοτήτων των νέων, είχαν τη δυνατότητα να 
φέρουν µαζί τις εµπόλεµες ελληνικές πόλεις και να τις υπενθυµίσουν την κοινή τους 
καταγωγή, τα κοινά τους ενδιαφέροντα και τις κοινές τους επιδιώξεις. Είναι γεγονός 
ότι η Ολυµπία κατείχε σπουδαία θέση στη συνείδηση των Ελλήνων σαν κέντρο µε 
εθνικό και πανελλήνιο χαρακτήρα. Αυτό που έκανε την Ολυµπία αθάνατη ήταν ότι 
στο ιερό εκείνο µέρος αντιµαχόµενοι Έλληνες, οι οποίοι έβλεπαν ο ένας τον άλλον 
µόνο στα πεδία των µαχών, συναντιόταν σε φιλικούς αγώνες. Έτσι, οι διάφορες ελ-
ληνικές πόλεις πίστευαν ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες µπορούσαν να παίξουν, έστω και 
προσωρινά, σπουδαίο ρόλο στη διατήρηση καλών σχέσεων µεταξύ τους. Οι αρχαίοι 
Έλληνες πίστευαν έντονα ότι το θέµα της Ολυµπίας ήταν η αγάπη για τον άνθρωπο. 
Η φιλοσοφία της Ολυµπίας ήταν η φιλοσοφία της παιδείας του ανθρώπου. Η ιστορία 
των Ολυµπιακών Αγώνων ήταν η προσπάθεια και η αγωνία του ανθρώπου για ευγενική 
άµιλλα, δικαιοσύνη και αδελφοσύνη.
Αν και οι Ολυµπιακοί Αγώνες ήταν συνδεδεµένοι µε θρησκευτικές γιορτές, 

εντούτοις δεν είχαν τελετουργικό χαρακτήρα. Ήταν τελείως κοσµικοί, χωρίς βέ-
βαια να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι ήταν κάτω από την προστασία των θεών 
κερδίζοντας έτσι το σεβασµό όλων των Ελλήνων. Οι αγώνες αυτοί κράτησαν 1.500 
περίπου χρόνια. ∆εν πέθαναν βέβαια λόγω µεγάλης ηλικίας. Στη σύνδεσή τους µε τη 
θρησκεία όφειλαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες την αγνότητά τους, τη µακροζωία τους αλλά 
και το τέλος τους. Ο Χριστιανισµός, όταν έγινε η επίσηµη θρησκεία του Βυζαντινού 
Κράτους, τους είδε σαν αποµεινάρια της ειδωλολατρίας και αξίωσε να φύγουν. Η 
καινούρια θρησκεία επέµενε στην αξίωσή της αυτή και οι αγώνες πέθαναν µαζί µε 
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τους Ολύµπιους θεούς. Ο Χριστιανισµός είχε σοβαρό λόγο να ζητά την κατάργησή 
τους, διότι οι Αγώνες δεν είχαν απλά µια σχέση µε την παλιά θρησκεία, αλλά ήταν η 
πιο λαµπρή της παράδοση.

Η ανασύσταση
Πολλούς αιώνες αργότερα ο χριστιανικός κόσµος θα ανασυστήσει τους Ολυµπι-

ακούς για να βοηθήσει, και µέσω των αγώνων αυτών, την υπόθεση της παγκόσµιας 
ειρήνης και αδελφοσύνης. Ο σκοπός των σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων δεν είναι 
µόνο η ευγενική άµιλλα, αλλά και η συµφιλίωση µεταξύ των λαών της γης. Οι πρώτοι 
σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες έλαβαν χώρα το 1896 στην Αθήνα. Υποστηρίζεται ότι 
ήταν οι πιο αγνοί Ολυµπιακοί Αγώνες της σύγχρονης εποχής.
Κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων, όλες οι σηµαίες των χωρών που 

παίρνουν µέρος, κυµατίζουν στο στάδιο η µία δίπλα στην άλλη. Στο τέλος των Αγώ-
νων όλοι µαζί οι αθλητές, σαν µία οµάδα και όχι κατά χώρα, µπαίνουν στο στάδιο, 
δείχνοντας, µε αυτόν τον τρόπο, ότι όλοι είναι αδέλφια κάτω από την ολυµπιακή 
σηµαία. Πολιτικές, κοινωνικές, θρησκευτικές και άλλες διακρίσεις δεν έχουν θέση 
στους αγώνες αυτούς. Προέχει η αγάπη και ο σεβασµός για τον αντίπαλο ανεξάρτητα 
από το χρώµα, τη θρησκεία ή τη φυλή.

Τα δεινά των σύγχρονων αγώνων
Οι σύγχρονοι Ολυµπιακοί Αγώνες, παρά το νεαρό της ηλικίας τους, δηµιούργη-

σαν πολλά προβλήµατα, από τα οποία και υποφέρουν: ανάµειξη της πολιτικής στους 
αγώνες, εθνικισµός, γιγαντισµός, εµπορευµατοποίηση, υπερβολικό κόστος, κ.τ.λ. ∆εν 
είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν ότι αν οι Ολυµπιακοί Αγώνες δεν απαλλαγούν από τα 
παραπάνω δεινά, θα πεθάνουν πρόωρα. Ήδη στη σύντοµη διαδροµή τους οι Ολυ-
µπιακοί Αγώνες αναβλήθηκαν τρεις φορές λόγω των µεγάλων πολέµων (1916, 1940, 
1944). ∆υστυχώς σήµερα οι πόλεµοι σταµατούν τους Ολυµπιακούς Αγώνες, ενώ στην 
αρχαία Ελλάδα συνέβαινε το αντίθετο, δηλαδή οι Ολυµπιακοί Αγώνες σταµατούσαν 
τους πολέµους. Σήµερα οι Αγώνες αλλάζουν πόλη κάθε τέσσερα χρόνια, σε αντίθεση 
µε τους αρχαίους Ολυµπιακούς που ποτέ δεν εγκατέλειψαν την Ολυµπία. Σήµερα 
στους Ολυµπιακούς Αγώνες η υπερβολή κυριαρχεί σε όλες αυτές τις µορφές, ενώ 
το µέτρο έπαθε έκλειψη ολική. 
Οι σηµερινοί Ολυµπιακοί Αγώνες δεν µπορεί παρά να είναι ένα γνήσιο τέκνο της 

αλλοπρόσαλλης εποχής µας. ∆ε θα µπορούσαν άλλωστε να αποτελούν εξαίρεση. 
Αντίθετα, οι αρχαίοι Ολυµπιακοί Αγώνες έζησαν σε µια εποχή του µέτρου, της συµµε-
τρίας, της αρµονικής ανάπτυξης σώµατος και πνεύµατος, εποχή που έπλασε νέους όχι 
µόνο δυνατούς και ωραίους αλλά επίσης τολµηρούς και έξυπνους, εποχή παράλογα 
όµορφη, που όµοιά της δε γνώρισε ο κόσµος, ούτε πριν ούτε µετά από αυτή.
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Οι διασηµότερες και επισηµότερες αθλητικές εκδηλώσεις κατά την ελληνική 
αρχαιότητα ήταν, χωρίς αµφιβολία, οι Ολυµπιακοί Αγώνες, που διεξάγονταν 

κάθε τέσσερα χρόνια στην Ολυµπία της Ήλιδας κατά το µήνα Απολλώνιο ή Παρθένιο 
(Αύγουστο/Σεπτέµβριο). Απόδειξη της σπουδαιότητάς τους αποτελεί το γεγονός ότι η 
τετραετία που µεσολαβούσε ανάµεσα σε δύο αθλητικές διοργανώσεις, η Ολυµπιάδα, 
θεωρήθηκε βασική µονάδα του χρονολογικού συστήµατος των αρχαίων.
Αυτές οι αθλητικές συναντήσεις αποτελούσαν µετεξέλιξη τοπικών αγώνων που 

είχαν µακραίωνη ιστορία. Πότε ακριβώς όµως έλαβαν πανελλήνιο χαρακτήρα δεν είναι 
απολύτως εξακριβωµένο. Συµβατικά τοποθετείται η πανελλήνια καθιέρωσή τους το 
776 π.Χ. Ούτε είναι γνωστό µε βεβαιότητα ποιος τους καθιέρωσε. Πιθανοί ιδρυτές 
τους είναι ο ίδιος ο ∆ίας, που γιόρτασε τη νίκη του επί του Κρόνου, ο Ηρακλής, ο 
Πέλοπας και ο Ενδυµίων.
Αρχικά οι αγώνες διαρκούσαν µία ηµέρα. Όταν όµως αυξήθηκε ο αριθµός των 

αθληµάτων κατά τους κλασικούς χρόνους (µετά το 472 π.Χ.), η διάρκειά τους κάλυπτε 
πέντε ηµέρες. Η πρώτη αναλωνόταν σε προσφορά θυσιών, καταγραφή και ορκωµοσία 
των αθλητών και των Ελλανοδικών, ενώ η τελευταία ήταν αφιερωµένη πάλι σε θυσίες 
και στη στέψη των νικητών.

Τα τρόπαια της νίκης
Οι αγώνες τελούνταν προς τιµήν του ύψιστου θεού του αρχαιοελληνικού πανθέου, 

του ∆ία, κάτι που φανερώνει το θρησκευτικό τους χαρακτήρα.

ΑΠΟΤΕΛΟΥΣΑΝ ΓΕΓΟΝΟΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΤΗΤΑΣ

Ïé Ïëõìðéáêïß áãþíåò Ïé Ïëõìðéáêïß áãþíåò 
êáôÜ ôçí áñ÷áéüôçôáêáôÜ ôçí áñ÷áéüôçôá

του ∆ανιήλ Ι. Ιακώβ

καθηγητή  
του Τµήµατος Φιλολογίας Α.Π.Θ. 

Αρχικά οι αγώνες διαρκούσαν 

µία ηµέρα. Όταν όµως 

αυξήθηκε ο αριθµός των 

αθληµάτων κατά τους 

κλασικούς χρόνους (µετά το 

472 π.Χ.), η διάρκειά τους 

κάλυπτε πέντε ηµέρες. 

Η αρχαία Ολυµπία σήµερα. 
Σηµείο αναφοράς για όλη την 
ανθρωπότητα στη σύγχρονη 
τέλεση των Ολυµπιακών Αγώνων 
(φωτ. αρχείο: Κ. Κωτούλας).
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Η υποδοχή του νικητή στην 

πατρίδα του ήταν λαµπρή και 

συνοδευόταν από γκρέµισµα 

µέρους των τειχών της πόλης, 

για να υπογραµµιστεί ότι µια 

πόλη που έχει τέτοιους πολίτες 

δεν χρειάζεται τείχη. Στη Σπάρτη 

οι ολυµπιονίκες µάχονταν στο 

πλευρό του βασιλιά τους, είχαν 

δηλαδή τιµητική θέση. 

Κατά τη νίκη ο κήρυκας ανακοίνωνε, µαζί µε το όνοµα του νικητή, το πατρώνυµό 
του και την πατρίδα του, κάτι που σηµαίνει ότι η νίκη θεωρούνταν ιδιαιτέρως σηµα-
ντικό γεγονός µε κοινωνικές προεκτάσεις. Το στεφάνι από φύλλα ελιάς αφιερωνόταν 
από το νικητή στο θεό, για να δηλωθεί µε τον τρόπο αυτόν ότι η νίκη ήταν θεόσταλτο 
δώρο. Η υποδοχή του νικητή στην πατρίδα του ήταν λαµπρή και συνοδευόταν από 
γκρέµισµα µέρους των τειχών της πόλης, για να υπογραµµιστεί ότι µια πόλη που έχει 
τέτοιους πολίτες δε χρειάζεται τείχη. Στην Αθήνα µάλιστα προβλέπονταν σίτηση στο 
πρυτανείο και χρηµατική αµοιβή, κάτι που φανερώνει ότι ο κότινος δεν ήταν η µοναδική 
απολαβή του νικητή. Στη Σπάρτη οι ολυµπιονίκες µάχονταν στο πλευρό του βασιλιά 
τους, είχαν δηλαδή τιµητική θέση. Η ανέγερση ανδριάντα και η σύνθεση επινίκων, 
χορικών εγκωµίων, αποτελούσαν ένδειξη ύψιστης τιµής προς το νικητή. Στον τοµέα 
εξύµνησης των αθλητών διέπρεψαν µεγάλοι λυρικοί ποιητές, όπως ο Σιµωνίδης, ο 
Πίνδαρος και ο Βακχυλίδης.

Με το λυρισµό του Πινδάρου
Από τον Πίνδαρο µας σώζονται δέκα τέσσερις Ολυµπιόνικοι. Περίφηµος είναι ο 

πρώτος Ολυµπιόνικος προς τιµήν του τυράννου των Συρακουσών Ιέρωνα, νικητή σε 
ιπποδροµία, επίνικος που αρχίζει µε την εξύµνηση του νερού ως του πολυτιµότερου 
αγαθού για τη ζωή εν γένει και τον άνθρωπο ειδικότερα. Ανάλογη αξία µε το νερό 
έχουν στον τοµέα του αθλητισµού οι Ολυµπιακοί Αγώνες, κάτι που σηµαίνει ότι η 
νίκη σε αυτούς αποτελούσε ξεχωριστή διάκριση. Η διάκριση αυτή είναι µάλιστα τόσο 
µεγάλη ώστε προκαλεί το φθόνο των συµπολιτών του νικητή. Ο φθόνος αυτός όµως 
δεν είναι τόσο επικίνδυνος, όσο ο φθόνος των θεών που µπορεί να ανατρέψει την 
ευτυχία. Για το λόγο αυτόν ο ποιητής προσεύχεται για να εξασφαλίσει την αδιάλειπτη 
εύνοια των θεών, οι οποίοι χαρίζουν τη νίκη, καθώς και όλες τις δεξιότητες στους 
θνητούς, αρκεί ο άνθρωπος να µην επιδιώκει ανέφικτους στόχους.
Αν, για παράδειγµα, κάποιος είναι πλούσιος βασιλιάς και νικητής σε πανελληνίους 

αγώνες, ας µη ζητήσει να εξοµοιωθεί µε τους θεούς, διότι η επιδίωξη αυτή αποτελεί 
εκδήλωση αλαζονείας που επισύρει την τιµωρία. Βαθιά ριζωµένη στην ιδεολογία 
του Πινδάρου είναι η πεποίθηση ότι ο άνθρωπος έχει µερίδιο τόσο στη χαρά όσο 
και στη θλίψη, τόσο στην ευτυχία όσο και στη δυστυχία. ∆εν του φαίνεται, λοιπόν, 
παράξενο που ήρωες, όπως ο Κάδµος και ο Πηλέας, οι οποίοι νυµφεύθηκαν θεές, 
γνώρισαν τη δυστυχία όσο ζούσαν. Απαρασάλευτη ευτυχία µπορεί να αποκτήσει ο 
άνθρωπος µόνο στη µεταθανάτια ζωή, υπό τον όρο ότι υπήρξε ευσεβής και δίκαιος 
επάνω στη γη. Ένα πράγµα, πάντως, είναι βέβαιο: Κάθε επίνικος εξυµνεί το νικητή 
παραβάλλοντάς τον µε µυθικό ήρωα, αλλά ταυτόχρονα του υπενθυµίζει και τα όρια 
του, συµβάλλοντας έτσι αποφασιστικά στο γνώθι σαυτόν.

Ο βωµός της Ήρας. 
Εδώ γίνεται η αφή της 
ολυµπιακής φλόγας. Η 
τελετή καθιερώθηκε το 
1936 στην Ολυµπιάδα 

του Βερολίνου και 
σηµατοδοτεί την επίσηµη 
έναρξη των σύγχρονων 
Ολυµπιακών Αγώνων 

(φωτ. αρχείο: 
Κ. Κωτούλας).
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ΤΟ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Οι πρώτοι αθλητικοί αγώνες στην αρχαία Ελλάδα, τις περισσότερες φορές στενά 
συνδεδεµένοι µε λατρευτικά και ταφικά δρώµενα, διεξάγονταν ευκαιριακά σε 

εκτεταµένες και επίπεδες περιοχές. Ωστόσο, όταν άρχισαν να αποκτούν έναν πιο 
σταθερό και επίσηµο χαρακτήρα, προέκυψε η ανάγκη για τη δηµιουργία µόνιµων 
εγκαταστάσεων για την τέλεσή τους. 
Αυτό για πρώτη φορά παρατηρείται στην Ολυµπία, όταν οι Ολυµπιακοί Αγώνες 

άρχισαν να ξεπερνούν τα τοπικά όρια και να αποκτούν πανελλήνια εµβέλεια. Είναι 
µάλιστα χαρακτηριστικό ότι το µοναδικό αγώνισµα των πρώτων Ολυµπιάδων, αυτό 
του δρόµου ταχύτητας σε διαδροµή ενός σταδίου (περίπου το σηµερινό 200άρι), ήταν 
που καθόρισε το µήκος αλλά και την ονοµασία όλων αυτών των µόνιµων αθλητικών 
εγκαταστάσεων. Ονοµάστηκαν στάδια και ο στίβος τους είχε µήκος γύρω στα 180 
µέτρα.
Σχετικά µε το πότε διαµορφώθηκε το πρώτο στάδιο στην Ολυµπία –το παλιότερο 

του αρχαίου ελληνικού κόσµου– οι ενδείξεις που έχουµε από τις ανασκαφικές έρευ-
νες είναι πενιχρές. Ένα στάδιο που χρονολογείται γύρω στο 700 π.Χ. διαπιστώνεται 
αρχαιολογικά, όχι από τα ίχνη που έχει αφήσει το ίδιο, αλλά από τις θέσεις δεκάδων 
πηγαδιών που ανοίχθηκαν από τις αρχές του 7ου αι. π.Χ. στα πρανή του, για να κα-
λύπτονται προφανώς οι ανάγκες για νερό των προσκυνητών-θεατών. Σαφέστερα ίχνη 
έχει αφήσει το στάδιο των αρχαϊκών χρόνων, στην ίδια περίπου θέση που βρισκόταν 
και το προηγούµενο. ∆ιέθετε τεχνητά –από φερτά χώµατα– χαµηλά πρανή, αρχικά 
µόνο στη νότια µακριά πλευρά και αργότερα και στη βόρεια, για να παρακολουθεί 
τους αγώνες µεγαλύτερος αριθµός θεατών. Οπωσδήποτε το στάδιο της Ολυµπίας 
βρισκόταν ως τους Περσικούς Πολέµους µέσα στην ιερή Άλτι, σε άµεση γειτνίαση 
και σχέση µε το µεγάλο βωµό του ∆ία και µε τον τάφο του Πέλοπα. Και αυτό επειδή 
οι αγώνες σχετίζονταν άµεσα µε τους θεϊκούς και µυθικούς κατόχους του τόπου και 
κυρίως µε τον ∆ία.

Ôï óôÜäéï ôçò ÏëõìðßáòÔï óôÜäéï ôçò Ïëõìðßáò

Το πρώτο στάδιο που 

χρονολογείται γύρω στο 700 π.Χ. 

διαπιστώνεται αρχαιολογικά, όχι 

από τα ίχνη που έχει αφήσει το 

ίδιο, αλλά από τις θέσεις δεκάδων 

πηγαδιών, που ανοίχθηκαν περί 

τον 7ο αι. π.Χ. στα πρανή του, για 

να καλύπτονται οι ανάγκες για 

νερό των προσκυνητών-θεατών.

του Μιχάλη Α. Τιβέριου

καθηγητή  
Κλασικής Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ. 

Το στάδιο από δυτικά. ∆ιακρίνεται 
στο αριστερό πρανές ο βωµός της 
∆ήµητρας Χαµύνης και στο δεξιό η 
εξέδρα των Ελλανοδικών.
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Οι κερκίδες της αρχαιότητας
Σηµαντικές αλλαγές παρατηρούνται 

γύρω στο 470-450 π.Χ., όταν για να αυ-
ξήσουν τη χωρητικότητα του σταδίου κα-
τασκευάστηκαν µεγαλύτερα πρανή. Τότε 
µετατοπίστηκε 75 µέτρα ανατολικότερα 
και 12 µέτρα βορειότερα και κατέλαβε τη 
θέση εκείνη στην οποία και το εντόπισε η 
σκαπάνη των Γερµανών αρχαιολόγων. Ο 
στίβος, µε καµπύλες τις µακριές πλευρές 
του, απέκτησε τις οριστικές του διαστά-
σεις (µήκος και µέγιστο πλάτος περίπου 
212 µέτρα και 28 µέτρα αντίστοιχα) και 
πλαισιώθηκε από ένα λίθινο ανοικτό αγω-
γό για να αποµακρύνονται τα βρόχινα νε-
ρά που έπεφταν κυρίως από τα πρανή, 
παρέχοντας σηµαντική προστασία στον 
αγωνιστικό χώρο.
Οι δροµείς διέσχιζαν απόσταση 

192,28 µέτρων (600 ολυµπιακά πόδια), 
τη µεγαλύτερη που απαντά σε αρχαία 
ελληνικά στάδια, όπως µας βεβαιώνει 
η εύρεση των βαλβίδων αφετηρίας και 
τερµατισµού του. Οι βαλβίδες αυτές 
ήταν µαρµάρινες και προσέφεραν δυ-
νατότητα για ταυτόχρονη εκκίνηση 20 
δροµέων. Υπάρχουν ενδείξεις ότι ήταν 
εφοδιασµένες, άγνωστο από πότε, και µε 
ένα µηχανισµό (ύσπληγα) που εµπόδιζε 
την πρόωρη εκκίνηση των αθλητών.

Αλλά η πιο σηµαντική αλλαγή που παρατηρείται τώρα είναι η κατασκευή τεχνητών 
πρανών και στις δύο στενές πλευρές του σταδίου. Αυτό µάλιστα της δυτικής πλευ-
ράς είχε ιδιαίτερη σηµασία για την περαιτέρω πορεία του χαρακτήρα των αγώνων, 
αφού διαχώρισε το στίβο από το βωµό του ∆ία και γενικότερα από τον ιερό χώρο της 
Άλτεως. Ο διαχωρισµός αυτός ολοκληρώθηκε τον επόµενο αιώνα µε την κατασκευή 
της λεγόµενης Στοάς της Ηχούς, η οποία ήλθε και «κόλλησε» στη δυτική πλευρά του Η µακέτα του αρχαιολογικού 

χώρου της Ολυµπίας.

Η καµαροσκέπαστη είσοδος προς 
το στάδιο, η λεγόµενη «Κρυπτή».



Ô Ï  È Å Ì Á
Ï

Ë
Õ

Ì
Ð

ÉÁ
Ê

Ï
É Á

Ã
Ù

Í
Å

Ó

23

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

1. ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΠΡΟΣΤΥΛΟ
2. ΠΡΥΤΑΝΕΙΟ
3. ΦΙΛΙΠΠΕΙΟ
4. ΗΡΑΙΟ
5. ΠΕΛΟΠΙΟ
6. ΝΥΜΦΑΙΟ ΤΟΥ ΗΡΩ∆Η ΑΤΤΙΚΟΥ
7. ΜΗΤΡΩΟ
8. ΖΑΝΕΣ
9. ΚΡΥΠΤΗ
10. ΣΤΑ∆ΙΟ
11. ΣΤΟΑ ΤΗΣ ΗΧΟΥΣ
12. ΜΝΗΜΕΙΟ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ Β΄ ΚΑΙ ΑΡΣΙΝΟΗΣ
13. ΣΤΟΑ ΤΗΣ ΕΣΤΙΑΣ
14. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ
15. ΝΑΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΑ
16. ΒΩΜΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΑ
17. ΑΝΑΘΗΜΑ ΤΩΝ ΑΧΑΙΩΝ
18. ΑΝΑΘΗΜΑ ΤΟΥ ΜΙΚΥΘΟΥ
19. ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΠΑΙΩΝΙΟΥ
20. ΓΥΜΝΑΣΙΟ
21. ΠΑΛΑΙΣΤΡΑ
22. ΘΕΗΚΟΛΕΩΝ
23. ΗΡΩΟ
24. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΦΕΙ∆ΙΑ-ΠΑΛΑΙΟΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ
25. ΘΕΡΜΕΣ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΕΟΥ
26. ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΥΤΡΑ
27, 28. ΞΕΝΩΝΕΣ
29. ΛΕΩΝΙ∆ΑΙΟ
30. ΝΟΤΙΕΣ ΘΕΡΜΕΣ
31. ΒΟΥΛΕΥΤΗΡΙΟ
32. ΝΟΤΙΑ ΣΤΟΑ
33. ΕΠΑΥΛΗ ΤΟΥ ΝΕΡΩΝΑ

ΘΗΣΑΥΡΟΙ
Ι. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ 
ΙΙ. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΥΡΑΚΟΥΣΙΩΝ
III. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙ∆ΑΜΝΙΩΝ (;)
IV. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΒΥΖΑΝΤΙΩΝ (;)
V. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΥΒΑΡΙΤΩΝ (;)
VI. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΚΥΡΗΝΑΙΩΝ (;)
VIΙ. ΑΤΑΥΤΙΣΤΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ
VIII. ΒΩΜΟΣ (;) 
IX. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΕΛΙΝΟΥΝΤΙΩΝ
Χ. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΟΝΤΙΩΝ
XI. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΡΕΩΝ
ΧΙΙ. ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ ΓΕΛΩΩΝ

Κάτοψη του αρχαιολογικού χώρου 
της Ολυµπίας.

σταδίου. Έτσι παρατηρείται πλέον µια βαθµιαία χαλάρωση των σχέσεων ανάµεσα 
στους αγώνες και στα λατρευτικά δρώµενα του ιερού, παρά τις προσπάθειες που 
καταβλήθηκαν κατά καιρούς για ενίσχυσή τους, µε τη διεξαγωγή κάποιων αγωνισµά-
των, όπως της πάλης, στο χώρο ανάµεσα στο µεγάλο βωµό του ∆ία και στο δυτικό 
πρανές του σταδίου.

Μια εξέδρα για τους Ελλανοδίκες
Τον 4ο αι. π.Χ. απέκτησαν µόνιµη θέση οι Ελλανοδίκες, οι κριτές των αγώνων, 

στη νότια µακριά πλευρά του σταδίου και πλησιέστερα στην ανατολική βαλβίδα. 
Κατασκευάστηκε τότε γι’ αυτούς µια λίθινη εξέδρα που περιβαλλόταν από χαµηλό 
περίφραγµα, ενώ απέναντι από αυτήν, στο βόρειο πρανές, τοποθετήθηκαν πιθανότατα 
οι θέσεις των επισήµων.
Την ίδια εποχή (ή γύρω στο 200 π.Χ.) διαµορφώθηκε και η λεγόµενη Κρυπτή, 

ένας υπόγειος –κάτω από το δυτικό πρανές– διάδροµος µήκους 32 µέτρων, που 
έδινε πρόσβαση στο στάδιο από τον ιερό χώρο της Άλτεως. Στην αρχή του διαδρό-
µου αυτού, που διασώζει ακόµη και σήµερα ένα µέρος της θολωτής κάλυψής του, 
υπήρχε ένα πρόπυλο κορινθιακού ρυθµού. Πρόκειται για µια µνηµειακή είσοδο στη 
Β∆ γωνία του σταδίου, από την οποία έµπαιναν στο στίβο οι ιερείς, οι αξιωµατούχοι 
και οι αθλητές.
Επεµβάσεις παρατηρούνται και κατά τους ρωµαϊκούς χρόνους, όταν µεγάλωσε 

το βόρειο πρανές και πιθανόν τοποθετήθηκαν και πέντε σειρές µόνιµων ξύλινων 
καθισµάτων. Τώρα το στάδιο χωρούσε γύρω στους 40.000 - 45.000 θεατές. Στη 
ρωµαϊκή εποχή χρονολογείται και ο βωµός της ∆ήµητρας Χαµύνης, που βρέθηκε 
αµέσως επάνω από την πιθανολογούµενη θέση των επισήµων, στο βόρειο πρανές του 
σταδίου. Ως γνωστόν η ιέρεια της θεότητας αυτής ήταν η µόνη νυµφευµένη γυναίκα 
που µπορούσε να παρακολουθήσει τους αγώνες.
Το επίθετο της θεάς, που περικλείει τη λέξη χαµαί, τη σχετίζει µε τη γη και ενι-

σχύει τις απόψεις εκείνων που πρεσβεύουν ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες, όπως και όλοι 
οι ανάλογοι αγώνες της αρχαιότητας, είχαν, ως επί το πλείστον, όχι κοσµικές αλλά 
θρησκευτικές καταβολές, σχετιζόµενες µάλιστα µε την ευφορία και τη βλάστηση. 
Άλλωστε τα όρια ανάµεσα στο θρησκευτικό και κοσµικό στην Ελλάδα των γεωµετρικών 
και πρώιµων αρχαϊκών χρόνων είναι ασαφή.

Οι φωτογραφίες και το σχέδιο προέρχονται από το βιβλίο του Νικ. Καλτσά «Ολυµπία», 
Τ.Α.Π.Α. του Υπουργείου Πολιτισµού, 1997.
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Ο Pierre de Coubertin, ο αναστηλωτής των σύγχρονων Ολυµπιακών Αγώνων, σε 
µια περίφηµη οµιλία του στη Ρώµη, το 1923, δήλωνε «η είσοδος της πολιτικής 

στον αθλητισµό, η εµπορική εκµετάλλευση και το υπέρµετρο πάθος για τα σπορ, 
οδηγούν στην αποδοχή λανθασµένων αξιών, εχθρότητας, βίας, υπερπροσπάθειας, 
υπερκαταπόνισης και ντόπινγκ». 
Οι προφητικές αυτές απόψεις του δυστυχώς επιβεβαιώνονται στη σηµερινή 

εποχή, στην εποχή του «Αθήνα 2004». Η χρήση ουσιών ή µεθόδων που αποσκοπούν 
στη βελτίωση της αθλητικής απόδοσης, υπεράνω και πέρα από τις φυσιολογικές, 

σωµατικές ή πνευµατικές ικανότητες του αθλητή, δηλαδή η χρησιµοποίηση 
του ντόπινγκ, αποτελεί την πιο σκοτεινή και πολυσυζητηµένη πλευρά του 
αθλητισµού. Αθλητές, του συνόλου σχεδόν των αθληµάτων, προκειµένου 
να επιτύχουν βελτίωση των αποδόσεων και επιδόσεών τους, οδηγούνται, 
κατά το πλείστον εκούσια, στο ντόπινγκ.

Επιπτώσεις στην υγεία
Η πιο συχνή µορφή του ντόπινγκ είναι η φαρµακοδιέγερση, η λήψη 

δηλαδή φαρµάκων που βραχυπρόθεσµα ή µακροπρόθεσµα µεταβάλλει 
την αγωνιστική διάθεση και ικανότητά του, προσφέροντας έτσι ένα αθέ-
µιτο πλεονέκτηµα στον αθλητή. Η «απάτη» αυτή όµως τις περισσότερες 

φορές έχει καταστροφικές επιπτώσεις για την υγεία. Πολύ συχνές είναι οι αναφορές 
στα µέσα µαζικής επικοινωνίας και οι επιστηµονικές δηµοσιεύσεις για το θάνατο 
γνωστών πρωταθλητών εξαιτίας της λήψης απαγορευµένων φαρµάκων. Κλασικό 

Áðü ôï ðÜèïò Áðü ôï ðÜèïò 
êáé ôçí áðÜôç êáé ôçí áðÜôç 

óôï èÜíáôïóôï èÜíáôï

Οι επίσηµες στατιστικές από 

τα αναγνωρισµένα κέντρα 

ντόπινγκ ελέγχου οµιλούν 

για 1% θετικών δειγµάτων 

επί του συνόλου των τυχαίων 

δειγµατοληψιών ούρων. 

Οι ανεπίσηµες στατιστικές 

στους «αθλητικούς κύκλους» 

υποστηρίζουν ότι οι αθλητές 

που χρησιµοποιούν φάρµακα 

ανέρχονται σε ορισµένα 

αγωνίσµατα στο 90%.

του Αστέριου ∆εληγιάννη

καθηγητή Αθλητιατρικής 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

ΝΤΟΠΙΝΓΚ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ
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τραγικό παράδειγµα αποτελεί ο θάνατος 18 Βέλγων και Γερµανών πρωταθλητών 
ποδηλασίας, µεταξύ του 1987 και 1990, ως αποτέλεσµα της χρήσης ερυθροποιητί-
νης. Ο κατάλογος των αθλητών που εµφάνισαν έµφραγµα του µυοκαρδίου ή καρκίνο 
διαφόρων οργάνων µετά από χρήση αναβολικών στεροειδών ή άλλων ουσιών είναι 
ανεξάντλητος. Πολλοί αθλητές πλήρωσαν το τίµηµα της «δόξας» µε µόνιµη στείρωση, 
ενώ πολλές αθλήτριες µεταβλήθηκαν σε τραγικές φιγούρες µε «γένια και µουστάκι». 
Οι επιλοκές είναι συχνές δεδοµένου ότι οι δόσεις που χρησιµοποιούν οι αθλητές στις 
περισσότερες φαρµακευτικές ουσίες είναι δεκαπλάσιες ή/και εκατονταπλάσιες των 
συνήθων θεραπευτικών.

Η διάσταση του προβλήµατος
Θα ρωτήσει κάποιος, εύλογα, για την έκταση του προβλήµατος. ∆υστυχώς 

ασφαλής απάντηση δεν µπορεί να δοθεί. Οι επίσηµες στατιστικές από τα αναγνωρι-
σµένα κέντρα ντόπινγκ ελέγχου οµιλούν για 1% θετικών δειγµάτων επί του συνόλου 
των τυχαίων δειγµατοληψιών ούρων. Οι ανεπίσηµες στατιστικές στους «αθλητικούς 
κύκλους» υποστηρίζουν ότι οι αθλητές που χρησιµοποιούν φάρµακα ανέρχονται σε 
ορισµένα αγωνίσµατα στο 90%.
Τα τελευταία χρόνια το πρόβληµα της χρησιµοποίησης απαγορευµένων φαρ-

µάκων επεκτάθηκε και στα γυµναστήρια. Άνδρες, κυρίως, αλλά και γυναίκες στην 
προσπάθειά τους να πλησιάσουν ορισµένα πρότυπα σωµατικής διάπλασης αρχίζουν 
µε την αλόγιστη χρήση αµινοξέων και συµπληρωµάτων διατροφής και καταλήγουν 
στα αναβολικά και στην αυξητική ορµόνη. Είναι τραγικό ότι το πρόβληµα της φαρ-
µακοδιέγερσης συναντάται και στην παιδική και εφηβική ηλικία. 
Επίσηµες αναφορές από τα αρχεία της Στάζι στην τέως Αν. Γερµανία καταγρά-

φουν χιλιάδες περιπτώσεις νέων που τους χορηγούσαν διάφορα φάρµακα, µε την 
πειθώ ή συνήθως µε τη βία, και που αποτελούσαν τα µοντέλα-πρωταθλητές του 
«υπαρκτού σοσιαλισµού». Όµως και πρόσφατες µελέτες από την Ιταλία και τις 
Η.Π.Α. αναφέρονται σε ένα υψηλό ποσοστό µαθητών που χρησιµοποιούν βιταµίνες 
και συµπληρώµατα διατροφής, νόµιµες µεν ουσίες σύµφωνα µε τον κατάλογο του 
World Anti-Doping Agency (WADA), εθίζουν όµως τον αθλητή στην ιδέα της χρήσης 
φαρµάκων και έτσι τον προετοιµάζουν για τις απαγορευµένες! Μάλιστα, πρόσφατα 
διαπιστώθηκε ότι και ορισµένα «νόµιµα» συµπληρώµατα διατροφής περιέχουν προ-
ορµόνες ή/και αναβολικά.

∆όξα, κέρδος και ναρκισσισµός
Γιατί υπάρχει το πρόβληµα του ντόπινγκ και γιατί συνεχώς αυξάνεται; Εύκολα 

θα µπορούσε κάποιος να ενοχοποιήσει µόνον τους αθλητές, τους γυµναστές και 
προπονητές, καθώς και τους επίορκους γιατρούς-αθλίατρους (από το «άθλιος» και 
όχι το ορθό «αθλητίατρος»), που για τη δόξα, το κέρδος και το ναρκισσισµό χρη-
σιµοποιούν καθηµερινά µεγάλες ποσότητες, νόµιµων και µη, εργογόνων ουσιών, 
κυρίως φαρµάκων. 
Μετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες της Ατλάντα, το 1996, αναφέρεται ότι ένας µεγά-

λος αριθµός αθλητών που συµµετείχαν, όταν ερωτήθηκαν, στο πλαίσιο µιας µελέτης, 
εάν θα έκαναν χρήση απαγορευµένων φαρµάκων που µπορεί να τους οδηγούσαν 
στη νίκη, αλλά και στο θάνατο, απάντησαν κατά 90% θετικά. Όµως ένα δηµοσίευµα 
των Financial Times το 2002, ξεδίπλωσε και µια άλλη πτυχή που συνδέεται µε την 
έκταση της φαρµακοδιέγερσης. 
Το 1990, τα κέρδη από τις πωλήσεις κρεατίνης και άλλων συµπληρωµάτων δι-

ατροφής στις Η.Π.Α. ήταν ελάχιστα, ενώ το 2000 έφθασαν τα 16.7 δισεκατοµµύρια 
δολάρια. Το ∆ιαδίκτυο κατακλύζεται καθηµερινά από εταιρείες που προσφέρουν σε 
ανταγωνιστικές τιµές αυξητική ορµόνη και άλλες εργογόνες ουσίες, ενώ στη µαύρη 
αγορά τα κέρδη από τη διακίνηση των ουσιών αυτών φαίνεται ότι συναγωνίζονται τα 
αντίστοιχα των ναρκωτικών ουσιών. 
Όµως, εκτός από την αθλητική και εµπορική διάσταση, υπάρχει και η πολιτική 

θεώρηση του προβλήµατος. ∆εν µπορεί όλα τα κράτη να µην ταυτίζονται απόλυτα 

Το πάθος...

η απάτη... 

...και ο θάνατος 

Ben Johnson

Griffi th Joiner
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στην ανάγκη εκρίζωσης του ντόπινγκ και να προβάλουν ορισµένα τυπικά κωλύµατα 
στη λειτουργία του WADA. ∆εν µπορεί ορισµένες διεθνείς οµοσπονδίες, όπως του 
ποδοσφαίρου και της αντισφαίρισης, να µην συµφωνούν ακόµη στους κώδικες που 
αποδέχονται πλείστες άλλες!

∆ύσκολη η καταπολέµηση
Υπάρχει, λοιπόν, προοπτική αντιµετώπισης του ντόπινγκ; Ο Καθηγητής Ch. 

Yesallis, ένας από τους πλέον αρµόδιους στο θέµα, ασπάζεται τη θεωρία ότι το 
ντόπινγκ θα είναι πάντα ένα βήµα µπροστά από τους διώκτες του. Ο επαπειλού-
µενος κίνδυνος του γενετικού ντόπινγκ στον αθλητισµό επιβεβαιώνει ενδεχοµένως 
την άποψή του. 
Από την άλλη, η βελτίωση της βιοτεχνολογίας για τον έλεγχο απαγορευµένων 

ουσιών στους αθλητές και η θέσπιση αυστηρότερων κυρώσεων, ίσως συµβάλουν 
κατασταλτικά στη µείωση του προβλήµατος. Όµως, η κατάλληλη ενηµέρωση για 
τους κινδύνους της υγείας και την κοινωνική και ηθική απαξίωση και η κατάλληλη 
διαπαιδαγώγηση στο «ευ αγωνίζεσθαι» και στις υπόλοιπες αρχές της ολυµπιακής 
ιδέας από την παιδική ακόµη ηλικία, είναι εκείνα που συµβάλλουν σηµαντικά στην 
πρόληψη, µε στόχο την εξάλειψη του προβλήµατος.

Ο κατάλογος των αθλητών 

που εµφάνισαν έµφραγµα 

του µυοκαρδίου ή καρκίνο 

µετά από χρήση αναβολικών 

στεροειδών ή άλλων ουσιών είναι 

ανεξάντλητος. Πολλοί αθλητές 

πλήρωσαν το τίµηµα της «δόξας» 

µε µόνιµη στείρωση.
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Ìéá ðáãêüóìéá Ìéá ðáãêüóìéá 
áèëçôéêÞ ãéïñôÞáèëçôéêÞ ãéïñôÞ

του Γιώργου Γρούϊου

αναπλ. καθηγητή  
Κινητικής Συµπεριφοράς

του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

Από την εποχή της αρχαίας 

Ελλάδας οι Ολυµπιακοί Αγώνες 

συµβολίζουν µια ιδέα, ένα 

όραµα, ένα ιδεώδες, έναν 

άγραφο νόµο. Προωθούν 

και συνδυάζουν σε αρµονικό 

σύνολο την αξία του καλού 

παραδείγµατος και το σεβασµό 

σε οικουµενικά ιδεώδη, 

θεµελιώδεις ηθικές αρχές και 

ανθρωπιστικές αρετές. 

Ο αθλητισµός είναι µια δραστηριότητα του ανθρώπου που στηρίζεται σε ουσια-
στικές κοινωνικές εκπαιδευτικές και πολιτισµικές αξίες. Αποτελεί ένα ιδεολογικό 

σύστηµα αξιών (όπως ο σεβασµός, η αµεροληψία, η ευγενική άµιλλα, η αναζήτηση 
της αριστείας) και παράγοντα ένταξης, συµµετοχής στην κοινωνική ζωή, ανοχής, 
αποδοχής των διαφορών και τήρησης των κανόνων.
Η προσέγγιση των µεγεθών που σχετίζονται µε τον αθλητισµό προκαλεί δέος:  

• Μια διαχρονική ιδέα που διαπερνά όλο σχεδόν το πολιτισµικό φάσµα της ανθρώ-
πινης ιστορίας· µια ανθρώπινη (ατοµική και συλλογική) δράση, που κατέχει τη 
µοναδικότητα να καταγράφεται ιστορικά ως αδιάλειπτη.

• Ένα κοινωνικό φαινόµενο, που έπαιξε καταλυτικό ρόλο στη διαµόρφωση του πα-
γκόσµιου ανθρώπινου πολιτισµού.

• Μια διαδικασία, που απετέλεσε για µεγάλα χρονικά διαστήµατα το κύριο µέσο 
κοινωνικοποίησης των νέων και ένταξής τους στα συστήµατα αξιών κάθε συγκε-
κριµένης εποχής και γεωγραφικής περιοχής του πλανήτη.

• Μια σηµαντική παράµετρο ανάπτυξης και ολοκλήρωσης του ατόµου, αλλά και καλλι-
έργειας της κοινωνικής συνοχής.

• Ένας ταχέως αναπτυσσόµενος και επικερδής τοµέας οικονοµικής δράσης (µε 
ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη διατήρηση της κλασικής του ταυτότητας).

Πέρα από τα όρια µιας αθλητικής διοργάνωσης
Ο αθλητισµός δεν περιορίζεται µόνο στην αγωνιστική έκφραση του ανθρώπου 

αλλά επεκτείνεται και στο µεγαλείο των Ολυµπιακών Αγώνων. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες, 
που υπερβαίνουν τα όρια µιας αθλητικής διοργάνωσης, είναι η µεγαλύτερη αθλητική 

γιορτή της ανθρωπότητας, µια συνάντηση χαράς και αισιοδοξίας. Οι 
Ολυµπιακοί Αγώνες φέρνουν κοντά ανθρώπους από όλα τα µήκη και τα 
πλάτη της γης· ανθρώπους µε διαφορετικές καταβολές, ήθη, πολιτισµι-
κές ρίζες και ιδέες.  Από την εποχή της αρχαίας Ελλάδας συµβολίζουν 
µια ιδέα, ένα όραµα, ένα ιδεώδες, έναν άγραφο νόµο. Προωθούν και 
συνδυάζουν σε αρµονικό σύνολο την αξία του καλού παραδείγµατος 
και το σεβασµό σε οικουµενικά ιδεώδη, θεµελιώδεις ηθικές αρχές και 

ανθρωπιστικές αρετές. Συνακόλουθα, αποτελούν στάση και πρόταση ζωής, που ταυ-
τίζει πολιτισµό, αθλητισµό, εκπαίδευση και ψυχαγωγία σε ένα αδιάσπαστο σύνολο. Οι 
Ολυµπιακοί Αγώνες είναι οι αγώνες του ανθρώπινου µέτρου, ο παγκόσµιος στίβος, 
όπου αναδεικνύονται οι δυνατότητες και οι αρετές του.
Η Ελλάδα ανέλαβε να φιλοξενήσει τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004, τους 

πρώτους της τρίτης χιλιετίας, και να πραγµατώσει µε τη σειρά της τα ολυµπιακά 
ιδανικά. Ας είναι οι αγώνες αυτοί για την ανθρωπότητα επιβεβαίωση της µεγάλης 
αξίας τους στην πράξη και για µας µοναδική εορταστική εµπειρία.
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Η συµµετοχή των ατόµων 

µε δυσκολίες στη φυσική 

δραστηριότητα, εκτός από την 

ευνοϊκή επίδραση στη σωµατική 

υγεία αποτελεί τον καλύτερο τρόπο 

ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, 

απόκτησης αυτοπεποίθησης, 

ανεξαρτησίας και επίτευξης 

επαγγελµατικών στόχων.

ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΞΕΠΕΡΝΟΥΝ ΤΗΝ Α∆ΥΝΑΜΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΟΥΝ ΤΙΣ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥΣ

Με το που φεύγει ο Ιούνης, ένας µήνας και µπαίνουµε στον «Ολυµπιακό» Αύγου-
στο. Ένας µήνας και κάτι, µε «αχ» να προλάβουµε, «αχ» να πετύχουµε, «ουφ» να 

τελειώνουµε. Πιστεύσαντες και µη πιστεύσαντες στην αναγκαιότητα ή ωφελιµότητα 
της διοργάνωσης, επιθυµούµε την επιτυχία αυτών των αγώνων, διότι ως Έλληνες 
διαθέτουµε φιλότιµο. 
Ολυµπιακοί Αγώνες! Αξία στην προσπάθεια, ευγενής άµιλλα, αγώνας για το 

Τέρµα, την Ιδέα, την Ειρήνη. Τι όµως έµεινε από όλα αυτά; ποια ιδέα; ποια ειρήνη; 
Έµεινε η άµιλλα, θα πουν οι αθλητές, οι οποίοι αγωνίζονται µε νου, ψυχή και σώµα 
για «το ευ αγωνίζεσθαι» και τη Νίκη στην Πατρίδα. Πόση περηφάνια και δάκρυα! 
Είναι έτσι όµως; Πώς µετριέται και πόσο κοστίζει η Νίκη; Πόσοι αθλητές και οι περί 
τους αθλητές πονούν για την πατρίδα και πόσοι για την αµοιβή του σπόνσορα; Λίγες 
σκέψεις σκόρπιες, καθόλου πρωτότυπες, έτσι για να θυµόµαστε πώς γεννήθηκαν, 
πώς κρατήθηκαν και πού έφθασαν οι Αγώνες. 

Paraolympics, Παραολυµπιακοί Αγώνες! Η κορυφαία αθλητική διοργάνωση για 
αθλητές υψηλών επιδόσεων µε αναπηρία. Πόσο ενοχλεί αυτό το para- όσο και αν 
υπάρχει η διαβεβαίωση ότι «παρά» σηµαίνει δίπλα, µαζί και ίσα. Θα µπορούσε να 

της Νικ. Αγγελοπούλου-Σακαντάµη

καθηγήτριας Ειδικής Αγωγής 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

Ç áíáðçñßá Ç áíáðçñßá 
äåí áðïôåëåß äåí áðïôåëåß 

åìðüäéïåìðüäéï
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ειπωθεί ότι αυτοί οι αγώνες αποτελούν το καλό κοµµάτι των Ολυµπιακών Αγώνων. Σε 
σωρεία αθληµάτων, άνθρωποι µε δυσκολίες ή µειονεξίες ή ιδιαιτερότητες ή ειδικές 
ικανότητες, µε επίγνωση και χωρίς να ωραιοποιούν την κατάστασή τους, ξεπερνούν την 
αδυναµία τους και αποδεικνύουν πόσες δυνατότητες αφήνει ο άνθρωπος ανεκµετάλ-
λευτες. Σωµατικά ανάπηρος οδηγεί αεροπλάνο, κωφός χορεύει ρυθµική, τοξοβόλος 
τυφλός ανάβει την ολυµπιακή φλόγα, προσπάθειες και επιδόσεις που ξεπερνούν και 
τις δυνατότητες των φυσικά υγιών. 

Η άσκηση ως µέσο αποκατάστασης
Η σχέση της φυσικής δραστηριότητας µε την καλή φυσική κατάσταση και την εν 

γένει φυσιολογική ανάπτυξη και διαβίωση, βρίσκεται από το 460 π.Χ., όταν ο Ιπποκράτης 
χρησιµοποίησε την άσκηση ως µέσο µυϊκής ενδυνάµωσης και αποκατάστασης. Ο Γαλη-
νός το 30 π.Χ. εισήγαγε ασκήσεις για την ανάπτυξη του µυϊκού τόνου και ο Ερασίστρατος 
το περπάτηµα για την αποκατάσταση του ασκίτη. Από το τέλος του 19ου και τις αρχές 
του 20ου αιώνα, δίνεται έµφαση στην εκπαίδευση των ατόµων µε ιδιαιτερότητες. Ο Α΄ 
Παγκόσµιος Πόλεµος προάγει την ιατρική και ειδικά τη χειρουργική της αποκατάστασης 
και δυστυχώς ένας ακόµη πόλεµος, ο Β΄ Παγκόσµιος, δίνει την αφορµή να αναπτυχθεί 
µαζί µε τις άλλες ιατρικές τεχνικές, η φυσικοθεραπεία και η άθληση.
Η άσκηση και ειδικά τα σπορ, όχι µόνο ως µέσο αποκατάστασης, αλλά και ως 

ίση αντιµετώπιση των υγιών και των φυσικά αναπήρων εισάγεται το 1944 από το 
νευροχειρουργό Ludwig Guttmann. Οι πρώτοι αγώνες οργανώνονται το 1948, από 
τον ίδιο, στην πόλη Stoke Mandeville της Αγγλίας. Το 1952 διοργανώνονται οι πρώτοι 
διεθνείς και το 1960 οι πρώτοι Παραολυµπιακοί Αγώνες στη Ρώµη. 

Ισότιµη συµµετοχή στον αθλητισµό
Η συµµετοχή των ατόµων µε δυσκολίες στη φυσική δραστηριότητα, εκτός από 

την ευνοϊκή επίδραση στη σωµατική υγεία αποτελεί τον καλύτερο τρόπο ανάπτυξης 
κοινωνικών σχέσεων, απόκτησης αυτοπεποίθησης, ανεξαρτησίας και επίτευξης 
επαγγελµατικών στόχων. Οι σύγχρονες κοινωνίες αντιµετωπίζουν θετικά την ισότιµη 
συµµετοχή στον αθλητισµό αυτών των ατόµων, αναγνωρίζοντάς τους ίδια δικαιώµατα 
µε τον υπόλοιπο πληθυσµό. 
Φέτος στη χώρα µας θα διεξαχθούν οι 12οι Παραολυµπιακοί Αγώνες. ∆ικαίωµα 

συµµετοχής έχουν αθλητές που ανήκουν σε έξι βασικές κατηγορίες αναπηρίας, όπως 
ακρωτηριασµό, εγκεφαλική παράλυση, νοητική καθυστέρηση, µερική ή ολική απώλεια 
της όρασης, κακώσεις νωτιαίου µυελού κινούµενοι µε αναπηρικά αµαξίδια και άλλες 
κινητικές αναπηρίες. Τα αθλήµατα στην πλειονότητά τους είναι ίδια µε αυτά των 
Ολυµπιακών Αγώνων ή προσαρµοσµένα στις ιδιαιτερότητές τους.
Ο ευεργετικός ρόλος της φυσικής δραστηριότητας σε όλες τις ηλικίες για την πρό-

ληψη και αποκατάσταση νοσηµάτων, όπως καρδιαγγειακών, νευρολογικών, αναπνευστι-
κών, διαβήτη, αρθρίτιδας κ.ά. έχει τεκµηριωθεί τις τελευταίες δεκαετίες, ως θεραπευτικό 
µέσο. Η άσκηση, πέρα από συναγωνισµούς και επιδόσεις, πρέπει να αποτελεί τρόπο 
υγιεινής διαβίωσης και να εφαρµόζεται από εξειδικευµένες οµάδες επαγγελµατιών, 
χωρίς υπερβολές που θέτουν ενδεχόµενα σε κίνδυνο τη ζωή των ασκουµένων. Ένας 
µήνας έµεινε, ένα sprint κάθε ηµέρα, το κεφάλι ψηλά και φύγαµε! 

Παιδιά µε κώφωση σε ασκήσεις 
ρυθµικής γυµναστικής.

Η κορυφαία αθλητική 

διοργάνωση για αθλητές υψηλών 

επιδόσεων µε αναπηρία. Πόσο 

ενοχλεί αυτό το para- όσο και 

αν υπάρχει η διαβεβαίωση ότι 

«παρά» σηµαίνει δίπλα, µαζί και 

ίσα. Θα µπορούσε να ειπωθεί ότι 

αυτοί οι αγώνες αποτελούν το 

καλό κοµµάτι των Ολυµπιακών 

Αγώνων.
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Η εκτενής κάλυψη των Ολυµπιακών Αγώνων από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
(Μ.Μ.Ε.) µπορεί να αναδειχθεί σε ένα προνοµιακό πεδίο για παρατηρήσεις 

σχετικά µε τα φύλα. Είναι δεδοµένο ότι η κουλτούρα των Μ.Μ.Ε. αντανακλά, αλλά 
ταυτόχρονα διαµορφώνει, ενισχύει και αναπαράγει την ετεροσεξιστική έµφυλη ιδε-
ολογία, καθώς κατακλύζεται από σεξιστικές έµφυλες αναπαραστάσεις και αποτελεί 
µια πηγή κατασκευής κυρίαρχων µορφών ανδρισµού και θηλυκότητας.

Αποτελεί κοινή διαπίστωση των αναλυτών 
και των αναλυτριών στους τοµείς του αθλητι-
σµού και των Μ.Μ.Ε. ότι οι γυναίκες αθλήτριες 
διεθνώς δεν έχουν ισότιµη κάλυψη µε τους 
άνδρες. Το ερώτηµα που ανακύπτει είναι εάν 
αυτό συµβαίνει και στη περίπτωση των Ολυµπι-
ακών Αγώνων. Η Womensport Australia, µια µη 
κυβερνητική οργάνωση, η οποία από το 1980 

παρακολουθεί συστηµατικά την κάλυψη των αθλητών και των αθλητριών στα Μ.Μ.Ε. 
καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η κάλυψη των αθλητριών –που είναι εξαιρετικά πε-
ριορισµένη γενικά– είναι εµφανώς µεγαλύτερη κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών 
Αγώνων. Αυτό όµως αλλάζει αµέσως στο επόµενο χρονικό διάστηµα. Για παράδειγµα, 
το 1997 –ένα χρόνο µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες– η προβολή των αθλητριών της 
Αυστραλίας στις εφηµερίδες µειώθηκε από το 10,1% που ήταν κατά την περίοδο των 
Ολυµπιακών Αγώνων στο 3,9%. Εκτός όµως από τα ποσοτικά αυτά στοιχεία, υπήρχαν 
διαφορές και ως προς τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της ειδησεογραφίας, όπως π.χ. 
το γεγονός ότι τα θέµατα που αφορούσαν γυναίκες αθλήτριες βρίσκονταν στο κάτω 
µέρος της πρώτης σελίδας ή στις εσωτερικές σελίδες, ότι οι αθλήτριες συχνά απο-
καλούνταν «κορίτσια» –κι αυτό ανεξάρτητα από την ηλικία τους– και ότι ήταν πολλές 
οι αναφορές σε στοιχεία της εξωτερικής τους εµφάνισης ή της συναισθηµατικής 
τους κατάστασης.
Τα παρακάτω παραδείγµατα δίνουν µια εικόνα της πραγµατικότητας.

Οι διακρίσεις µε τη γλώσσα των αριθµών
Ενδεικτικά είναι τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας για την τηλεοπτική κάλυψη 

των αθλητών και των αθλητριών στην καναδική τηλεόραση κατά τη διάρκεια των 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΦΥΛΟΥ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ

Ðñþôá ïé áèëçôÝòÐñþôá ïé áèëçôÝò
êáé ìåôÜ ïé áèëÞôñéåò!êáé ìåôÜ ïé áèëÞôñéåò!......

Οι αθλητικογράφοι 

προτιµούν να ασχοληθούν 

περισσότερο µε τις 

επιδόσεις των αθλητών 

και λιγότερο µε των 

αθλητριών. Οι αναφορές 

σε αυτές συνήθως 

συνοδεύεται από σχόλια για 

τη φυσική τους εµφάνιση, 

τη χρήση µακιγιάζ, τις 

ενδυµατολογικές τους 

προτιµήσεις κ.τ.λ., κάτι που 

αρκετά σπάνια γίνεται για 

τους άντρες.

της ∆ήµητρας Κογκίδου

αναπλ. καθηγήτριας Ψυχολογίας 
του Παιδαγωγικού Τµήµατος 

∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Α.Π.Θ.
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Ολυµπιακών Αγώνων το 1994:
• Ήταν µεγαλύτερης διάρκειας η τηλεοπτική κάλυψη των αγώνων στους οποίους 
συµµετείχαν άνδρες αθλητές (64%) από εκείνη των αγώνων στους οποίους συµ-
µετείχαν γυναίκες (26%). 

• Λιγότερες, και µάλιστα µικρότερης διάρκειας, ήταν οι συνεντεύξεις µε αθλήτριες 
και γυναίκες θεατές (32%) σε σύγκριση µε τους άνδρες (68%). 

• Οι Καναδοί αθλητές και αθλήτριες ήταν ο κύριος στόχος της τηλεοπτικής κά-
λυψης, καθώς κάλυψαν το 71% των συνεντεύξεων. Οι αθλήτριες της καναδικής 
αποστολής έδωσαν το 28% των συνεντεύξεων.

• Η περιγραφή και ο σχολιασµός των αγώνων από το τηλεοπτικό στούντιο ή το 
χώρο διεξαγωγής τους έγινε κατά το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα µόνον από 
άνδρες (70%), λιγότερο από γυναίκες (9%) και για 21% του χρόνου από άνδρες 
και γυναίκες µαζί.

• Οι «ανώνυµες» αφηγήσεις σε διάφορα βίντεο ήταν κυρίως από άνδρες (83%).
• Ως αποτέλεσµα του γεγονότος ότι ο σεξισµός στη χρήση της γλώσσας ήταν ένα 
ζήτηµα έντονης αντιπαράθεσης κατά τη κάλυψη των Ολυµπιακών Αγώνων που 
είχαν προηγηθεί, δεν υπήρξαν στη συγκεκριµένη περίπτωση σχετικές διακρίσεις σε 
βάρος των αθλητριών. Υπήρξαν όµως πολλά σχόλια που αφορούσαν στη φυσική 
τους εµφάνιση, στη χρήση µακιγιάζ, στην ενδυµασία κ.ά., τα οποία στην πράξη 
περιθωριοποιούσαν σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό το γεγονός της αθλητικής 
επίδοσης.

Ένα άλλο παράδειγµα
Αν και είναι περιορισµένα τα ερευνητικά δεδοµένα, φαίνεται δικαιολογηµένη η 

άποψη ότι τα ίδια ισχύουν και για τους Παραολυµπιακούς: Τα Μ.Μ.Ε. προβάλλουν 
λιγότερο συχνά τις αθλήτριες που κατόρθωσαν να ξεπεράσουν το φράγµα της ανα-
πηρίας, ακόµη και στις σχετικές διαφηµίσεις.

Η άλλη πρόκληση
Σύµφωνα µε τα ερευνητικά δεδοµένα, ακόµη και στις µεγάλες αθλητικές διορ-

γανώσεις όπως είναι οι Ολυµπιακοί Αγώνες –που αποτελούν την καλύτερη των πε-
ριπτώσεων– δεν υπάρχει ισότιµη κάλυψη των αθλητών και των αθλητριών. Στην πιο 
καλή εκδοχή η κάλυψη είναι αντιφατική, µε την έννοια ότι οι θετικές περιγραφές και 
εικόνες συνοδεύονται από άλλες που υποτιµούν και µειώνουν τις προσπάθειες και 
τις επιτυχίες των αθλητριών. Η κάλυψη των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 αποτελεί 
µια πρόκληση για τα Μ.Μ.Ε. στην Ελλάδα και ως προς αυτό τον τοµέα.
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της Ευαγγελίας Κουϊδή

λέκτορα Αθλητιατρικής 
του Τ.Ε.Φ.Α.Α. Α.Π.Θ. 

Η τεχνολογική ανάπτυξη και η αύξηση του βιοτικού επιπέδου σε πολλές περιοχές 
του κόσµου δε συνοδεύεται από ανάλογη µείωση της εκδήλωσης χρόνιων παθή-

σεων, όπως της στεφανιαίας νόσου, της υπέρτασης, του σακχαρώδους διαβήτη, ψυ-
χιατρικών νοσηµάτων κ.ά. Ο σηµαντικότερος λόγος είναι ότι οι παράγοντες κινδύνου 

που συνδέονται µε την εµφάνισή τους, όπως το κάπνισµα, η παχυσαρκία, 
η λανθασµένη διατροφή, το άγχος, η κληρονοµικότητα, η υποκινητικότητα 
κ.ά. όχι µόνο δεν έχουν εκλείψει, αλλά επαυξάνονται. 
Η υποκινητικότητα δυστυχώς χαρακτηρίζει το σύγχρονο τρόπο ζωής 

και συµβάλλει στην υποβάθµιση της ποιότητάς της, τόσο σε υγιείς όσο και 
σε χρόνιους πάσχοντες, αφού η λειτουργική επάρκεια ενός ατόµου, µαζί 
µε την ψυχολογική ισορροπία και την απουσία νόσου, είναι απαραίτητα 
για τη διατήρηση σε καλό επίπεδο της ποιότητας ζωής που σχετίζεται 

µε την υγεία. Έτσι, όλο και περισσότερο γίνεται αποδεκτός από όλους ο σηµαντικός 
ρόλος που διαδραµατίζει η φυσική δραστηριότητα, κυρίως µε τη µορφή της συστη-
µατικής άσκησης, στην πρόληψη και θεραπεία χρόνιων παθήσεων και στη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής.

Η άσκηση ως θεραπεία
∆ικαίωµα στα οφέλη της άσκησης στη σωµατική και ψυχική υγεία έχουν όλοι. 

Παιδιά και άτοµα τρίτης ηλικίας, υγιείς και χρόνιοι πάσχοντες. Η άσκηση παρέχει 
πρωτογενή προστασία, δηλαδή συνδέεται µε την πρόληψη πολλών χρόνιων παθήσε-
ων, δευτερογενή, συµβάλλοντας αποτελεσµατικά στη θεραπεία τους και τριτογενή, 
µειώνοντας τις πιθανότητες επανεµφάνισής τους, όπως συµβαίνει στο έµφραγµα 
του µυοκαρδίου. 
Στους χρόνιους ασθενείς η άσκηση αποτελεί το κύριο συστατικό της θεραπευτικής 

παρέµβασης που ονοµάζεται αποκατάσταση ή επαναδραστηριοποίηση (rehabilitation). 
Σύµφωνα µε τον ορισµό της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ως αποκατάσταση 
ορίζεται το σύνολο των διαδικασιών που εφαρµόζονται προγραµµατισµένα για να 
µειώσουν τις επιπτώσεις των καταστάσεων σωµατικής ή ψυχικής ανικανότητας και 
αναπηρίας, καθώς και για να βοηθήσουν στην κοινωνική επανένταξη των ασθενών. 
Στόχος της, λοιπόν, είναι η ταχεία επαναφορά των ασθενών στους προγενέστερους 
ρυθµούς της ζωής τους, η βελτίωση της λειτουργικής τους ικανότητας, η ψυχολογική 
υποστήριξή τους και, τέλος, η κοινωνική και επαγγελµατική αποκατάστασή τους. 
Στα περισσότερα προηγµένα κράτη η συστηµατική άσκηση, µε τη µορφή της 

θεραπευτικής παρέµβασης, εφαρµόζεται ευρέως, τόσο σε νοσηλευτικά ιδρύµατα, 

Η ΑΡΧΑΙΑ ΡΥΣΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ

Íïõò õãéÞò Íïõò õãéÞò 
åí óþìáôé õãéåßåí óþìáôé õãéåß

Από το πρόγραµµα άσκησης 
στη Μονάδα Τεχνητού Νεφρού ΑΧΕΠΑ.

Η συστηµατική άσκηση στα άτοµα 

µε χρόνιες παθήσεις προσφέρει 

σηµαντικά οφέλη. Σε ασθενείς µε 

καρδιαγγειακά νοσήµατα οδηγεί 

σε βελτίωση της καρδιακής 

λειτουργίας, σε καλύτερη 

αιµάτωση του µυοκαρδίου και 

των περιφερικών µυών και σε 

πλέον αποτελεσµατική ρύθµιση 

της αρτηριακής πίεσης. 
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ιδιαίτερα µετά από ένα οξύ έµφραγµα του µυοκαρδίου ή µια εγχείρηση επαναιµάτω-
σης ή αγγειοπλαστική, όσο και σε εξειδικευµένα γυµναστήρια. 
Στην Ελλάδα, το µεγαλύτερο πρόγραµµα αποκατάστασης και, δυστυχώς, ένα από 

τα ελάχιστα στη χώρα µας, λειτουργεί στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο και συγκεκρι-
µένα στο Εργαστήριο Αθλητιατρικής του Τ.Ε.Φ.Α.Α. εδώ και 10 έτη. Ένα τµήµα του 
προγράµµατος εφαρµόζεται στη Μονάδα Τεχνητού Νεφρού της Α’ Παθολογικής Κλινι-
κής του Νοσοκοµείου ΑΧΕΠΑ. Ασθενείς που υποβάλλονται σε αιµοκάθαρση ασκούνται 
κατά τη διάρκειά της µε ειδικά εργοποδήλατα υπό τις οδηγίες εκπαιδευµένων γυµνα-
στών. Ένα άλλο τµήµα, το µεγαλύτερο, εφαρµόζεται σε δηµοτικά γυµναστήρια της 
πόλης µας, όπου εντάσσονται ασθενείς µε χρόνιες παθήσεις, κυρίως καρδιαγγειακά 
νοσήµατα και σακχαρώδη διαβήτη, και υπό τις οδηγίες εξειδικευµένων γυµναστών 
ασκούνται συστηµατικά. Σηµαντική είναι η υποστήριξη στα προγράµµατα αυτά των 
∆ήµων Θεσσαλονίκης και Ευόσµου.

Το καλύτερο φάρµακο για την καρδιά
Η συστηµατική άσκηση στα άτοµα µε χρόνιες παθήσεις προσφέρει σηµαντικά 

οφέλη. Αυξάνει την αερόβια ικανότητα, δηλαδή την αντοχή, τη σκελετική µυϊκή µάζα 
και δύναµη, ιδιαίτερα όταν υπάρχουν µυϊκές ατροφίες και βελτιώνει την ευκαµψία 
των αρθρώσεων. Σε ασθενείς µε καρδιαγγειακά νοσήµατα οδηγεί σε βελτίωση της 
καρδιακής λειτουργίας, σε καλύτερη αιµάτωση του µυοκαρδίου και των περιφερι-
κών µυών, σε πλέον αποτελεσµατική ρύθµιση της αρτηριακής πίεσης, καθώς και σε 
µείωση της αθηρωµατικής βλάβης των αγγείων. Εµφανίζει, επίσης, πολύ ευνοϊκά 
αποτελέσµατα στο µεταβολισµό των λιπιδίων, οδηγώντας σε αύξηση της τιµής της 
υψηλής πυκνότητας λιποπρωτεΐνης, καθώς και των υδατανθράκων, αυξάνοντας την 
ευαισθησία των αντίστοιχων υποδοχέων στην ινσουλίνη, γεγονός πολύ σηµαντικό 
στη θεραπεία του σακχαρώδους διαβήτη. 
Επιπρόσθετα, η άσκηση προσφέρει αντιθροµβωτική δράση, συµβάλλει στην 

πρόληψη της οστεοπόρωσης και φαίνεται, σε ορισµένες περιπτώσεις, ότι συνδέεται 
µε την πρόληψη εµφάνισης νεοπλασιών, όπως του ορθοκολικού καρκίνου, καθώς 
και του µαστού. Υπάρχουν, τέλος, αρκετές ενδείξεις ότι µειώνει την καρδιαγγειακή 
θνητότητα κατά 20-25%.
Σηµαντικά είναι τα οφέλη της άσκησης και στον ψυχοκοινωνικό τοµέα. Η αύξηση 

της φυσικής επάρκειας του ασθενούς συνοδεύεται από βελτίωση της ικανότητας 
αυτοεξυπηρέτησης, αυξάνει την αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίµηση, βελτιώνει το 
αίσθηµα ευεξίας, µειώνει τα επίπεδα άγχους και κατάθλιψης και αυξάνει τη διάθεση 
για κοινωνική και επαγγελµατική επαναδραστηριοποίηση.

Συχνότητα και διάρκεια
Η άσκηση για να έχει ωφέλιµα αποτελέσµατα πρέπει να έχει συγκεκριµένη ένταση, 

συχνότητα και διάρκεια, ώστε να οδηγεί σε απώλεια 700-2.000 kcal εβδοµαδιαίως. 
Η έντασή της πρέπει να κυµαίνεται στο 40-60% της µέγιστης ικανότητας για έργο 
του ατόµου, ανάλογα µε την κατάσταση της υγείας του. Η 
συχνότητα να είναι 3-6 φορές την εβδοµάδα και η διάρκεια 
30-60 λεπτά. 
Οι ασκήσεις συνιστάται να έχουν κυρίως αεροβικό χα-

ρακτήρα, όπως το βάδισµα, ο χορός, το ελαφρύ τρέξιµο, η 
κολύµβηση, η ποδηλασία, εργασίες στον κήπο, κ.ά. Ωστόσο, 
απαιτείται δύο φορές τουλάχιστον την εβδοµάδα και η γύµνα-
ση µε ασκήσεις µυϊκής ενδυνάµωσης, που χαρακτηρίζονται 
από µέτρια ένταση και πολλές επαναλήψεις. ∆υστυχώς, η 
διακοπή της άσκησης πολύ σύντοµα οδηγεί και σε απώλεια 
των ωφέλιµων επιδράσεών της. Ο κίνδυνος εµφάνισης επι-
πλοκών κατά την άσκηση είναι ελάχιστος, ακόµη και για τους 
καρδιοπαθείς. Η προσεκτική επιλογή των ασθενών, η κατάλ-
ληλη εκπαίδευση και η ορθή λήψη µέτρων ασφάλειας κατά 
την άσκηση µειώνουν ακόµη περισσότερο τον κίνδυνο.

Η άσκηση παρέχει πρωτογενή 

προστασία, δηλαδή 

συνδέεται µε την πρόληψη 

πολλών χρόνιων παθήσεων, 

δευτερογενή, συµβάλλοντας 

αποτελεσµατικά στη θεραπεία 

τους και τριτογενή, µειώνοντας 

τις πιθανότητες επανεµφάνισής 

τους, όπως συµβαίνει στο 

έµφραγµα του µυοκαρδίου. 

Άσκηση σε ασθενείς µε 
καρδιακές παθήσεις.
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ΟΠΩΣ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΚΕΡ∆ΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΩΝ

Το Αριστοτέλειο είναι το 

µοναδικό πανεπιστήµιο στην 

Ελλάδα και ένα από τα ελάχιστα 

στον κόσµο που διαθέτει χώρο 

παραθερισµού για φοιτητές και 

πανεπιστηµιακούς και παρέχει τη 

δυνατότητα αυτή µε πολύ µικρό 

κόστος ή και δωρεάν. ∆ίπλα 

στη θάλασσα και ανάµεσα στα 

δέντρα, το Ποσείδι έχει φίλους, 

που επιλέγουν να περάσουν 

εκεί τις διακοπές τους και 

παραµένουν πιστοί κάθε χρόνο 

στο ραντεβού του καλοκαιριού. 

Οι κατασκηνώσεις στην Καλάνδρα αποτελούν έναν από τους πιο γνωστούς 
προορισµούς διακοπών για τα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Στη 

χερσόνησο της Κασσανδρείας, σε µια τοποθεσία που συνδυάζει τα πλεονεκτήµατα 
του αγνού φυσικού περιβάλλοντος, την πολύτιµη σκιά και δροσιά τις καλοκαιρινές 
ηµέρες, ενώ ταυτόχρονα βρίσκεται λίγα µόλις µέτρα από τη θάλασσα, φοιτητές 
και πανεπιστηµιακοί έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν τις καλοκαιρινές τους 
διακοπές.
Οι κατασκηνώσεις της Καλάνδρας αποκτούν διαφορετικό ύφος κάθε µήνα του 

καλοκαιριού. Αµέσως µετά την εξεταστική περίοδο του Ιουνίου, οι εγκαταστάσεις 
βρίθουν από φοιτητές, οι οποίοι εκµεταλλεύονται την ευκαιρία για δωρεάν 
παραθερισµό που τους παρέχει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο. Ο αριθµός 
τους φτάνει στις ηµέρες αιχµής τις 12.000. Ταυτόχρονα προβλέπεται για τους 
κατασκηνωτές η δυνατότητα να σιτίζονται στη λέσχη µε µικρό αντίτιµο και τα 
κοινόχρηστα έξοδα ανέρχονται σε ένα πολύ µικρό ποσό.
Ο Ιούλιος και ο Αύγουστος είναι οι µήνες που η κίνηση των κατασκηνωτών 

µειώνεται προοδευτικά. Μετά την αποχώρηση των φοιτητών η κατασκήνωση 
ενδείκνυται για οικογενειακές διακοπές. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού 
λαµβάνουν χώρα ποικίλες εκδηλώσεις, όπως το πανηγύρι της Αγίας Μαρίνας, 
ενώ τα παιδιά µικρότερων ηλικιών έχουν την ευκαιρία να απασχολούνται µε 
δηµιουργικές δραστηριότητες που διοργανώνουν γι’ αυτά οι φοιτητές των 
Τ.Ε.Φ.Α.Α. και της Σχολής Καλών Τεχνών.

Ο αλληλοσεβασµός των παραθεριστών λύση στα προβλήµατα
Η κατασκήνωση στην Καλάνδρα, κυρίως κατά τη διάρκεια του Ιουνίου, οπότε 

η προσέλευση είναι µεγάλη, βρίσκεται µπροστά σε ορισµένες δυσκολίες που 
δηµιουργεί ο αριθµός των κατασκηνωτών. Ωστόσο, τα προβλήµατα αυτά είναι 
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συνηθισµένα σε κάθε χώρο παραθερισµού και σχετίζονται µε την ευαισθησία 
και το σεβασµό των παραθεριστών απέναντι στη φύση και τους υπόλοιπους 
κατασκηνωτές. «Είναι θέµα παιδείας το να φύγει κάποιος χωρίς να αφήσει 
σκουπίδια ή το να σεβαστεί τις ώρες κοινής ησυχίας ή το να µη προξενήσει σκόπιµα 
ζηµιές στην κατασκήνωση» δηλώνει ο αρχηγός της κατασκήνωσης, αναπληρωτής 
καθηγητής Τ.Ε.Φ.Α.Α. κ. Κόλλιας.

Έργα για τη βελτίωση του χώρου και την ασφάλεια
Κατά το 2003 στην κατασκήνωση επιτελέστηκε το σηµαντικότερο για την 

ασφάλεια της περιοχής έργο και αφορά στην πυρόσβεση. Σε ακτίνα τριών 
χιλιοµέτρων γύρω από το χώρο έχει δηµιουργηθεί ένα σύγχρονο και ασφαλές 
σύστηµα πυρόσβεσης µε ανεξάντλητα αποθέµατα νερού, καθώς συνδέθηκε µε τη 
θάλασσα. 
Οι κατασκηνώσεις στην Καλάνδρα έχουν πιστούς φίλους που δίνουν το 

παρόν κάθε χρόνο. «Κάτι που µας φέρνει σε δύσκολη θέση είναι όταν πρέπει να 
αρνηθούµε την είσοδο σε ανθρώπους που δεν έχουν πια δικαίωµα παραθερισµού 
στην κατασκήνωση, διότι για παράδειγµα αποφοίτησαν, αλλά έχουν αγαπήσει 
την κατασκήνωση και έχουν δεθεί µε το χώρο και τους ανθρώπους» συνεχίζει ο κ. 
Κόλλιας.
Οι κατασκηνώσεις της Καλάνδρας θα ανοίξουν και πάλι τις πόρτες τους στους 

δικαιούχους παραθεριστές τις πρώτες µέρες του Ιουνίου. ∆ικαίωµα παραθερισµού 
έχουν οι φοιτητές του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, που βρίσκονται στο 
πρώτο πτυχίο, µε έναν εξωπανεπιστηµιακό συνοδό, µεταπτυχιακοί φοιτητές 
και εργαζόµενοι στο πανεπιστήµιο, διοικητικοί, µέλη ∆.Ε.Π., συνταξιούχοι του 
Α.Π.Θ. µε τις οικογένειές τους. Ο κανονισµός ορίζει µε ακρίβεια τα κριτήρια των 
δικαιούχων και τα µέλη των οικογενειών τους που µπορούν να τους συνοδεύουν.

Κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού λαµβάνουν χώρα 

ποικίλες εκδηλώσεις, ενώ τα 

παιδιά µικρότερων ηλικιών έχουν 

την ευκαιρία να απασχολούνται 

µε δηµιουργικές δραστηριότητες 

που διοργανώνουν γι’ αυτά οι 

φοιτητές των Τ.Ε.Φ.Α.Α. και της 

Σχολής Καλών Τεχνών.
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Το δάσος είναι ένα πολύπλοκο οικοσύστηµα που αποτελείται από διάφορους πλη-
θυσµούς φυτών και ζώων, οι οποίοι, µετά από µακρόχρονη περίοδο, βρίσκονται 

µεταξύ τους σε λεπτότατες ισορροπίες. Αυτό σηµαίνει ότι ως δάσος δεν µπορεί να 
θεωρηθεί ένα πλήθος δένδρων και θάµνων, που συνα-
ντώνται σε ένα πάρκο ή κατά µήκος ενός δρόµου, αφού 
αυτά τα φυτά δεν βρίσκονται σε ισορροπία µε άλλους 
οργανισµούς. 
∆άσος, κατά τον ορισµό της δασικής επιστήµης, εί-

ναι µια µεγάλη έκταση γης, η οποία καταλαµβάνεται από 
δένδρα και θάµνους, που βρίσκονται σε στενή κοινωνική 
σχέση µεταξύ τους και σε τόση απόσταση, ώστε οι κόµες 
τους να έρχονται σε επαφή (να «συγκοµούνται») και να 
δηµιουργούν ένα δικό τους ξεχωριστό περιβάλλον «λεγό-
µενο και δασογενές περιβάλλον». Τα είδη αυτά µαζί µε 

άλλα είδη του φυτικού και ζωϊκού βασιλείου δηµιουργούν µια ξεχωριστή βιοκοινότητα 
τη γνωστή και ως «δασοβιοκοινότητα ή δασικό οικοσύστηµα».
Οι διάφοροι πληθυσµοί που απαρτίζουν ένα δάσος βρίσκονται µεταξύ τους σε 

στενές διαρθρωτικές σχέσεις και υπόκεινται σε αµοιβαίες αλληλοεπιδράσεις. Η συ-
νύπαρξη αυτών των πληθυσµών επηρεάζεται κυρίως από τον ανταγωνισµό τους για 
εκµετάλλευση φυσικού χώρου. Ο ανταγωνισµός αυτός γίνεται οξύτερος όσο µειώνεται 
η απόσταση µεταξύ των δένδρων, όσο πιο όµοιες είναι οι οικολογικές τους απαιτήσεις 
και όσο ευνοϊκότερα επιδρούν οι συνθήκες του περιβάλλοντος στην αύξησή τους.

Στόχος η αναδάσωση
Η λειτουργία και η διατήρηση των δασικών οικοσυστηµάτων βασίζεται σε µεγάλο 

βαθµό στη ροή των θρεπτικών στοιχείων και στη ροή ενέργειας. Οι δύο αυτοί κύκλοι 
(ροές) συνδέονται τόσο στενά µεταξύ τους, ώστε η διατάραξη του ενός –αποµάκρυνση 
βιοµάζας (ενέργειας) από ένα δάσος– να επηρεάζει ταυτόχρονα και τον άλλο κύκλο 
(αποµάκρυνση και ποσότητας θρεπτικών στοιχείων). Είναι προφανές, λοιπόν, ότι για 
την ορθολογική διαχείριση ενός δάσους επιβάλλεται η µη σηµαντική διατάραξη των 
δύο προαναφερθέντων κύκλων ή η εφαρµογή της αρχής της «αειφορίας», σύµφωνα 
µε την οποία το δάσος πρέπει να αντιµετωπίζεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι 
δυνατή η επ΄ άπειρο και κατ’ έτος ή άλλων τακτών χρονικών διαστηµάτων  απόληψη της 
ίδιας ποσότητας βιοµάζας, χωρίς τον κίνδυνο υποβάθµισής του. Για να συµβεί όµως 

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΚΑΙ Η ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΜΟΝΟ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΡΟΚΑΛΕΙ

Ôï äÜóïò åõåñãÝôçò Ôï äÜóïò åõåñãÝôçò 
ãéá ôïí Üíèñùðï ãéá ôïí Üíèñùðï 

êáé ôï ðåñéâÜëëïíêáé ôï ðåñéâÜëëïí

του Αθανασίου Χατζηστάθη

καθηγητή 
του Τµήµατος ∆ασολογίας
& Φυσικού Περιβάλλοντος 

Πολλαπλές οι ωφέλειες από 

αυτό: ∆εσµεύει το διοξείδιο 

του άνθρακα, καθαρίζει την 

ατµόσφαιρα, προστατεύει 

οικισµούς και γεωργικές 

καλλιέργειες, προστατεύει τα 

εδάφη από διάβρωση, βελτιώνει 

την ποιότητα του νερού, εξωραΐζει 

το περιβάλλον, βελτιώνει την 

αισθητική του τοπίου.

Τοπίο µετά την καταστροφή 
του δάσους.
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Η χώρα µας υποφέρει από 

την αποδάσωση σηµαντικά µε 

αποτέλεσµα µια έκταση αυτής 

ίση προς 30% να βρίσκεται ένα 

βήµα πριν από την ερηµοποίηση.

∆άσος οξυάς 
στο Χολοµώντα 
Χαλκιδικής.

αυτό, θα πρέπει να αποµακρύνεται από το δάσος, όπως και από κάθε άλλο φυσικό 
οικοσύστηµα τόσο, όσο µπορεί να προσφέρει το οικοσύστηµα.
Το δάσος, ως φυσικό οικοσύστηµα, αποτελεί τη σπονδυλική στήλη της οικολογικής 

ισορροπίας του φυσικού περιβάλλοντος στον πλανήτη µας. Αυτό επιβεβαιώνεται και 
από το γεγονός ότι οι διεθνείς οργανισµοί πρότειναν πρόσφατα την εκτέλεση προ-
γραµµάτων αναδάσωσης, έκτασης 1,3 τρισεκατοµµυρίων στρεµµάτων (έκτασης ίσης 
µε το διπλάσιο της Γαλλίας), τα οποία αναµένεται να επαναφέρουν µερική ισορροπία 
στον πλανήτη δεσµεύοντας ετησίως 600-700 εκατοµµύρια τόνους άνθρακα. 

Μόνο θετικά
Οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ δάσους και περιβάλλοντος είναι πολύπλοκες και µά-

λιστα πολύ δύσκολο να εκτιµηθούν. Παρόλα αυτά, όµως, είναι γνωστό ότι το δάσος 
επιδρά σε  ορισµένα βασικά συστατικά του φυσικού περιβάλλοντος και καθορίζει την 
εξέλιξή του. Το δάσος, σύµφωνα µε τα διεθνή δεδοµένα:
• ∆εσµεύει διοξείδιο του άνθρακα και παράγει οξυγόνο, µέσω της γνωστής δι-
εργασίας της φωτοσύνθεσης. Το ξύλο για παράδειγµα αποτελείται κατά 99,5% 
από νερό και άνθρακα (υδατάνθρακες).

• Μειώνει τη θερµοκρασία του ατµοσφαιρικού αέρα µέσω της διαδικασίας της 
διαπνοής. Η µείωση αυτή, κατά τους θερινούς µήνες, εκτιµάται σε 10-12°C.

• Φιλτράρει τον αέρα της ατµόσφαιρας µέσω της συγκράτησης µέχρι και 6,4 
τόνων/στρέµµα στερεών σωµατιδίων (σκόνη) και άλλων βιοµηχανικών ρύπων που 
αιωρούνται στον αέρα.

• Εκτρέπει τους ανέµους ή εµποδίζει την κίνησή τους προστατεύοντας έτσι οι-
κισµούς και γεωργικές καλλιέργειες (µειώνει το ρυθµό της διαπνοής των φυτών 
και την πιθανότητα αποξήρανσης του εδάφους).

• Μειώνει τους θορύβους (ζώνες δάσους, πλάτους 10 µέτρων, µειώνουν σηµαντικά 
τους θορύβους των αυτοκινητοδρόµων).

• Προστατεύει τα επικλινή εδάφη από διάβρωση και ως εκ τούτου αποτρέπει 
τη δηµιουργία µη αναστρέψιµων καταστάσεων. Αξίζει να αναφερθεί ότι για να 
δηµιουργηθεί έδαφος βάθους ενός µέτρου απαιτούνται 10.000-20.000 χρόνια. Η 
χώρα µας, µε δεδοµένο την αποδάσωση κατά 30% της έκτασής της, βρίσκεται 
ένα βήµα πριν την ερηµοποίηση σε ό,τι αφορά την έκταση αυτή.

• Αυξάνει την ποσότητα νερού και βελτιώνει την ποιότητά του.
• Εξωραΐζει και βελτιώνει την αισθητική ενός τοπίου.
• Αποτελεί καταφύγιο και τόπο διαµονής για την άγρια πανίδα, αλλά και φυσικό 
απόθεµα ειδών και οικοτύπων.

• Αποτελεί χώρο αναψυχής και ανάπαυσης για τον άνθρωπο, επειδή παρέχει 
ηρεµία, καθαρό αέρα, µεγάλη ποικιλία και εναλλαγή µορφών και χρωµάτων.
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ΝΟΑΜ ΤΣΟΜΣΚΙ: ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥΣ ∆ΙΑΝΟΗΤΕΣ ΜΙΛΑ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ

Ç õðåñÜóðéóç ôçò åëåõèåñßáòÇ õðåñÜóðéóç ôçò åëåõèåñßáò
áðáéôåß óõíåéäçôïðïéçìÝíïõò ðïëßôåòáðáéôåß óõíåéäçôïðïéçìÝíïõò ðïëßôåò

Μια πολυσυζητηµένη 

προσωπικότητα, από τις 

µεγαλύτερες της εποχής µας, 

ένας υπέρµαχος της παγκόσµιας 

δικαιοσύνης, ένας αιρετικός των 

αµερικανικών πανεπιστηµίων, 

αλλά και ένας πρωτοπόρος 

επιστήµονας της γλωσσολογίας, 

ο Νόαµ Τσόµσκι, τίµησε το 

πανεπιστήµιό µας µε την παρουσία 

του συµµετέχοντας στο συνέδριο 

γλωσσολογίας της Φιλοσοφικής 

και δίνοντας διάλεξη επάνω στα 

σύγχρονα παγκόσµια ζητήµατα. 

Ρεπορτάζ
Ευγενία Πατρώνη

Κατερίνα Παλιγιάννη 
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Η αίθουσα τελετών του Α.Π.Θ. ποτέ στο παρελθόν δεν είχε δεχτεί τόσους θεατές 
όσους την ηµέρα της οµιλίας του Νόαµ Τσόµσκι. Μια ώρα πριν την έναρξη ήδη 

οι θεατές είχαν κατακλύσει ακόµη και το βάθρο. 
Ο Νόαµ Τσόµσκι µίλησε στην «Πανεπιστηµιούπολη», απαντώντας σε ερωτήσεις 

που του θέσαµε. Μίλησε για τη σηµερινή κατάσταση, τα θέµατα ασφάλειας που 
τείνουν πλέον να λάβουν µορφή υστερίας σε όλο τον πλανήτη, την αναγκαιότητά 
τους, τη σκοπιµότητα επιβολής τους και την εκµετάλλευσή τους ως µέσα κρατικού 
ελέγχου επάνω στους πολίτες. Μίλησε για την αµερικανική πολιτική του δόγµατος 
της παγκόσµιας κυριαρχίας των Η.Π.Α. και για τις επιπτώσεις του. Αναφέρθηκε και 
στο κίνηµα της παγκοσµιοποίησης, αυτό που ο ίδιος προτιµά να αποκαλεί «παγκόσµια 
ολοκλήρωση», αναφέρθηκε στη δυναµική του, στους στόχους και στις προοπτικές 
του. Τέλος, εξέφρασε την άποψή του και για το Παλαιστινιακό, τους λόγους που το 
κρατούν µετέωρο και άλυτο πρόβληµα, την εµπλοκή των Η.Π.Α. στην περιοχή και την 
πολιτική του Αριέλ Σαρόν.

«Π»: Μετά την ενδεκάτη Σεπτεµβρίου τα µέτρα ασφαλείας έχουν περιορίσει 
τις προσωπικές ελευθερίες των Αµερικανών πολιτών. Το ερώτηµα που 
προκύπτει δεν είναι το ποιος θα µας προστατέψει από τους τροµοκράτες 
αλλά και από τους «προστάτες». Τι πιστεύετε επάνω σε αυτό;

Τσόµσκι: Πιστεύω πως είναι ένας συνδυασµός, ότι µερικές ενέργειες της πολιτείας 
είναι λογικές. Είναι φυσιολογικό, επί παραδείγµατι, να γίνονται έλεγχοι ασφάλειας 
στα αεροδρόµια, ενώ άλλες ενέργειες, όπως είπατε, είναι προσπάθειες για έλεγχο 
των πολιτών, για επέκταση της κρατικής κυριαρχίας. Αυτό δε συµβαίνει µόνο στις 
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής αλλά σε κάθε χώρα. Εξαρτάται από τη δύναµη και 
τη θέληση του κράτους να εκλάβει κάθε γεγονός που συµβαίνει, έναν τυφώνα ή ένα 
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σεισµό ή ο,τιδήποτε, ως αφορµή για να επιβάλει µεγαλύτερη υπακοή και παθητικότητα 
σε βάρος του πληθυσµού και για να επεκτείνει τον έλεγχο. Συνεπώς ήταν εντελώς 
προβλέψιµο από την 11η Σεπτεµβρίου του 2001, ότι κάτι τέτοιο θα συνέβαινε όχι µόνο 
στην Αµερική αλλά και σε κάθε χώρα.

«Π»: ∆ηλαδή, προβλέπετε ένα µέλλον δυσοίωνο και σκοτεινό όπως στο 
«1984» του Τζόρτζ Όργουελ;

Τσόµσκι: Ως όρους κρατικού ελέγχου επάνω στους πολίτες δεν είναι δύσκολο 
να το σκεφτεί κανείς. Για παράδειγµα, δεν είναι τόσο πιθανό να ξανασυµβεί µια τόσο 
µεγάλη τροµοκρατική επίθεση είτε µε τη χρήση πυρηνικών όπλων είτε µε όπλα µαζικής 
καταστροφής. Αλλά, αν συνέβαινε, µετά από µια µεγάλη κοινωνική συµφορά, δεν 
µπορεί κανείς να προβλέψει τι θα γίνει. Θα µπορούσαν είτε να εµφανιστούν κινήµατα 
επιβολής ενός είδους φασισµού µε σκοπό την προστασία, είτε κινήµατα αντίστασης. 
Για την εξέλιξη αυτών των θεµάτων δεν µπορεί να µιλήσει κανείς µε σιγουριά. Όπως, 
αβέβαιο είναι και το είδος της κινητοποίησης που θα επιλέξει ο πληθυσµός, κάτι που 
εξαρτάται από το πόσο συνειδητοποιηµένος είναι και το πόσο αφοσιωµένος είναι 
στο να υπερασπίζεται την ελευθερία του. Τέτοιου είδους καταστάσεις δεν απαιτούν 
από εµάς τόσο να διαλογιζόµαστε περί της αντίληψης της πραγµατικότητας ή της 
οργάνωσης δράσεων, όσο να σιγουρευτούµε ότι οι άνθρωποι είναι έτοιµοι να αντι-
δράσουν σε περίπτωση που κάτι τέτοιο συµβεί.

Φωτ.: Νώντας Στυλιανίδης.
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Ο Νόαµ Τσόµσκι µιλάει 
στην «Πανεπιστηµιούπολη», 
για πολλά από τα µεγάλα 
θέµατα που απασχολούν 
σήµερα τον κόσµο. 

«Το παγκόσµιο κίνηµα είναι 

προτιµότερο να αποκτήσει 

µια διαφορετική µορφή 

παγκόσµιας ολοκλήρωσης 

που να οργανώνεται και να 

αναπτύσσεται επάνω στα 

ενδιαφέροντα των λαών και όχι 

της συγκεντρωτικής ιδιωτικής ή 

κρατικής εξουσίας».
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Το αµερικανικό δόγµα της παγκόσµιας κυριαρχίας
«Π»: Κάθε πρόεδρος των Η.Π.Α. συνέδεσε το όνοµα του µε ένα δόγµα. 
Πιστεύετε ότι ο υποψήφιος πρόεδρος Κέρι θα υπηρετήσει ένα δόγµα 
εξωτερικής πολιτικής διαφορετικό από τις επιδιώξεις του Μπους; Ή µήπως 
η Αµερική, προκειµένου να διατηρήσει την παγκόσµια κυριαρχία της, έχει 
στενά όρια επιλογών;

Τσόµσκι: Πράγµατι τα όρια είναι πολύ στενά. Για την ακρίβεια το δόγµα του Μπους 
για την παγκόσµια κυριαρχία των Ηνωµένων Πολιτειών δεν είναι και πολύ διαφορετικό 
από αυτό του Κλίντον. Η Μαντλίν Ολµπράιτ έγραψε µια κριτική ανάλυση επάνω στο 
δόγµα Μπους όπου επισήµανε σωστά ότι κάθε πρόεδρος έχει ένα παρόµοιο δόγµα, 
αλλά το κρατά σιωπηρό. Έτσι, το δόγµα Κλίντον δεν ανακοινώθηκε δηµόσια σε ένα 
περιβάλλον ανταγωνισµού για να µην εκφοβίσει την κοινή γνώµη. Ανακοινώθηκε στα 
ετήσια µηνύµατα προς το κογκρέσο, στα οποία κανείς δεν έχει πρόσβαση. Το δόγµα 
αυτό προέβλεπε ότι η Αµερική θα χρησιµοποιούσε στρατιωτική δύναµη µονοµερώς, 
εάν έπρεπε, ή πολυµερώς, εάν µπορούσε, για να προστατέψει την πρόσβαση σε 
αγορές και φυσικούς πόρους. Το δόγµα αυτό ήταν ακόµη πιο ισχυρό από του Μπους 
αλλά ήταν σιωπηρό και διπλωµατικό µε τέτοιο τρόπο που δηµιούργησε τεράστιο 
φόβο, ανταγωνισµό και θυµό. 
Το δόγµα Μπους είναι το πλέον επικριµένο. Στην πραγµατικότητα ποτέ παλαιότερα 

ένα προεδρικό δόγµα δεν είχε δεχτεί τόσο αρνητική κριτική και µάλιστα στην καρδιά 
της άσκησης της εξωτερικής πολιτικής. Αλλά η κριτική αφορούσε περισσότερο στο 
στυλ και στις παραµέτρους της εφαρµογής του δόγµατος και όχι στις ίδιες τις αρ-
χές του. ∆ιότι οι αρχές είχαν τις ρίζες τους στις πρώτες ηµέρες του Β΄ Παγκοσµίου 
Πολέµου, όταν η Αµερική επρόκειτο να γίνει για πρώτη φορά στην ιστορία της µια 
παγκόσµια δύναµη. Για να επανέλθουµε όµως, πιστεύω ότι υπάρχουν διαφορές. 
Ο Κέρι θα χρησιµοποιήσει λιγότερο τη στρατιωτική δύναµη της Αµερικής, θα είναι 
λιγότερο επιθετικός και βίαιος. Η διοίκησή του θα έχει τους ίδιους στόχους, αλλά 
µικρές διαφορές σε ένα σύστηµα τεράστιας εξουσίας.

Η ανάπτυξη ενός παγκόσµιου κινήµατος
«Π»: Το κίνηµα ενάντια στην παγκοσµιοποίηση είναι αντίσταση για την 
αντίσταση ή έχει ένα περιεχόµενο χρήσιµο για την παγκόσµια κοινότητα και 
µετά την εκπλήρωση των στόχων του;

Τσόµσκι: Πρώτον δεν µου αρέσει να το αποκαλώ κίνηµα ενάντια στην παγκοσµι-
οποίηση. Κανείς δεν είναι ενάντια στην παγκοσµιοποίηση. Το αποκαλώ παγκόσµια 
ολοκλήρωση και το ερώτηµα που τίθεται είναι ποια µορφή θα πρέπει να πάρει. Αυτό 
που αποκαλείται παγκοσµιοποίηση από τα θεωρητικά ινστιτούτα είναι µια ιδιόµορφη 
φόρµα παγκόσµιας ολοκλήρωσης, προσανατολισµένη στις ανάγκες και τις απαιτή-
σεις των τραπεζών και των πολυεθνικών επιχειρήσεων. Μέσα σε αυτή τη φόρµα τα 
δικαιώµατα των λαών παραµένουν αδιευκρίνιστα. Συνεπώς το κίνηµα θα έπρεπε να 
αποκαλείται κίνηµα παγκόσµιας δικαιοσύνης. Χρειάζεται µια διαφορετική µορφή 
παγκόσµιας ολοκλήρωσης που να οργανώνεται και να αναπτύσσεται επάνω στα 
ενδιαφέροντα των λαών και όχι της συγκεντρωτικής ιδιωτικής ή κρατικής εξουσίας. 
Αυτοί οι στόχοι ποτέ δε θα εκπληρωθούν. Μπορούµε µόνο να οδεύουµε προς την 

κατάκτησή τους χωρίς ποτέ να τους φτάνουµε. Είναι όπως ο στόχος της ελευθερίας 
και της δικαιοσύνης. ∆εν µπορείς να τους κατακτήσεις, µπορείς µόνο να προσπαθείς 
προς αυτήν την κατεύθυνση. 
Είναι µια µακρά και πολύπλοκη διαδικασία, η διεκδίκηση της παγκόσµιας ελευθε-

ρίας. Κοντολογίς, εννοώ την ελαχιστοποίηση των κρατικών περιορισµών επάνω στην 
ανάπτυξη και στη δηµοκρατία. Οι περιορισµοί αυτοί επιβάλλονται συνειδητά από τις 
νεοφιλελεύθερες εφηµερίδες και πρέπει να εξαλειφθούν. Οι λαοί και οι άνθρωποι 
πρέπει να είναι ελεύθεροι να επιδιώκουν τις δικές τους µορφές κοινωνικής, οικονοµι-
κής και πολιτικής ανάπτυξης. Αλλά πέρα από το να κοπούν αυτοί οι δεσµοί υπάρχουν 
δοµές εξουσίας, που είναι απλοϊκώς νοµιµοποιηµένες και θα έπρεπε να εξαλειφθούν. 
Μιλάω για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις που δεν έχουν καµιά νοµιµοποίηση. Επιβάλλονται 
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από την κρατική εξουσία και δεν έχουν λόγο ύπαρξης. Πρέπει να γίνουν οπωσδήποτε 
βήµατα προς την κατάργηση αυτών των µορφών εξουσίας και ταυτόχρονα βήµατα 
προς τις πραγµατικές προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι άνθρωποι για να δηµιουρ-
γήσουν έναν πιο δίκαιο και ανθρώπινο κόσµο.

Η εµπλοκή του Παλαιστινιακού
«Π»: Πιστεύετε στην ειρηνική επίλυση του Παλαιστινιακού και στην ανάπτυξη 
διπλωµατικών σχέσεων. Είναι όµως κάτι τέτοιο πιθανό τη στιγµή που το 
µίσος ανάµεσα στους λαούς έχει εµφυτευθεί;

Τσόµσκι: Στην πραγµατικότητα υπάρχει µια πολύ απλή λύση και βρίσκεται εδώ 
και 30 χρόνια στη διεθνή ατζέντα. Η πολιτική λύση, η οποία χαίρει συγκλονιστικής 
υποστήριξης, µιλά για µια συναινετική ρύθµιση επάνω στα διεθνή σύνορα µε τους 
λιγότερους και αµοιβαίους διακανονισµούς. Στην πραγµατικότητα το παλαιστινιακό 
ήταν επίσηµη πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών. Πηγαίνοντας πίσω στις αρχές της 
δεκαετίας του ́ 70 θα δούµε ότι αυτή ήταν η στάση του κόσµου για περισσότερα από 
30 χρόνια. Ήταν επίσης και η θέση του αµερικανικού λαού. 
Αυτή τη στιγµή τίθενται στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων πολλές και ποικίλες 

φόρµες, µια εκ των οποίων προέρχεται από τα πρακτικά της Γένοβας, τα οποία 
συντάχθηκαν την πρώτη ∆εκεµβρίου από υψηλόβαθµους Ισραηλινούς και Παλαι-
στίνιους διαπραγµατευτές και υποστηρίχθηκε από κάθε διπλωµάτη εκτός από τους 
Αµερικανούς. Αυτό είναι το πρόβληµα εδώ και 30 χρόνια. Η διεθνής συναίνεση και οι 
πολιτικές διευθετήσεις µπλοκάρονται µονοµερώς από τις Ηνωµένες Πολιτείες από 
τα µέσα της δεκαετίας του ΄70. 
Το 1976 οι Η.Π.Α. επανακάλεσαν την απόφαση του Συµβουλίου Ασφαλείας που 

όριζε τη διευθέτηση για τα δύο κράτη µε τα µεγαλύτερα σύνορα και αυτό συνεχίζεται 
µεχρι σήµερα. Όταν ανοίγει κανείς την τηλεόραση και ακούει να µιλούν για την πρότα-
ση απόσυρσης των στρατευµάτων του Σαρόν, δεν είναι αυτό που φαίνεται. Είναι µια 
πρόταση εξάπλωσης. Μια πρόταση επέκτασης και σταθεροποίησης της διάλυσης της 
∆υτικής Όχθης σε ξεχωριστά τµήµατα που θα τα οικειοποιηθούν οι Ισραηλινοί και θα τα 
προωθήσουν σε περιοχές διευθέτησης και ανάπτυξης. Η Αµερική υποστηρίζει ότι στην 
πραγµατικότητα δε θα έπρεπε να κατακρίνεται ο Τζόρτζ Μπους, επειδή υποστηρίζει το 
Σαρόν, αλλά θα έπρεπε να επαινείται, επειδή κατέβαλε προσπάθειες για τη δηµοκρατία 

«Πρέπει να γίνουν οπωσδήποτε 

βήµατα προς την κατάργηση 

ορισµένων µορφών κρατικής 

ή ιδιωτικής εξουσίας που 

δεν έχουν καµιά πραγµατική 

νοµιµοποίηση και ταυτόχρονα 

βήµατα προς τις πραγµατικές 

προκλήσεις που αντιµετωπίζουν 

οι άνθρωποι για να 

δηµιουργήσουν έναν πιο δίκαιο 

και ανθρώπινο κόσµο».

Å Ê Ä Ç Ë Ù Ó Å É Ó

Φωτ.: Νώντας Στυλιανίδης.
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Συµπλήρωσε τα 80 του και ο χρόνος δεν κατάφερε να τον δαµάσει. H σκέψη του 
παραµένει ακέραια και ο λόγος του ζωντανός. O Kώστας Aξελός συνεχίζει να 

προβληµατίζει µε τη θεµατολογία του, να θέτει ερωτήµατα και να αναζητά απαντήσεις. 
Όµως η απάντηση σε κάθε ερώτηση δεν παύει να έχει και πάλι µέσα της το στοιχείο 
της ερώτησης που αναζητά ξανά την απάντηση. 

Aυτό το αίνιγµα, τις «αινιγµατικές απαντή-
σεις», όπως χαρακτηριστικά τιτλοφορούνταν το 
θέµα της διάλεξής του, ανέπτυξε σε ένα κατάµε-
στο αµφιθέατρο της Πολυτεχνικής Σχολής, που 
κράτησε πολλούς όρθιους καθ’ όλη τη διάρκεια 
της οµιλίας του. Προσκεκληµένος από το Γαλλι-
κό Iνστιτούτο και το Tµήµα Πολιτικών Eπιστηµών 
του A.Π.Θ., ο Kώστας Aξελός ανέπτυξε το δικό 

του έντονο προβληµατισµό, αντιµετωπίζοντας τα µεγάλα «αινίγµατα» της εποχής όχι 
µε απαντήσεις, αλλά µε ερωτήσεις. 

O κόσµος που ζούµε είναι νέος, αλλά παραµένει παλαιός, είπε σε ένα παιχνίδισµα 
του λόγου του. O πανδαµάτωρ χωροχρόνος είναι σκληρότερος από την αχρονική 
και ουτοπική αιωνιότητα. H σύγχρονη πλανητική εποχή, που δηµιουργεί παγκόσµια 
ιστορία, προσιδιάζει σε εποχή της καταστροφής. Tης καταστροφής όχι κατ’ ανάγκη 
µε την έννοια της φθοράς και του αφανισµού των ανθρώπινων τεχνικών επιτευγµάτων, 
αλλά µε την έννοια της διάλυσης, του κλονισµού των ιδεών. Ό,τι θεωρήθηκε σωστό, 
ό,τι απέκτησε αξία κλονίζεται, αµφισβητείται και κινδυνεύει να απαξιωθεί και να κα-

MΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ KΩΣΤΑ AΞΕΛΟ

Tα ανθρώπινα προβλήµατα, 

κοινωνικά, πολιτικά ιστορικά 

κ.τ.λ., δε µπορούν να 

αντιµετωπισθούν µόνο µέσα 

από την ανθρωπολογική τους 

διάσταση. Tότε τα ερωτήµατα 

επανέρχονται µε τη µορφή 

της απάντησης. Ξεκινά έτσι η 

διαρκής περιπλάνηση σε ένα 

ταξίδι συνεχούς αναζήτησης.

H óêÝøç óå Ýíá ôáîßäé H óêÝøç óå Ýíá ôáîßäé 
äéáñêïýò áíáæÞôçóçòäéáñêïýò áíáæÞôçóçò

στην περιοχή. Σήµερα αυτό λέγεται ανοιχτά από τους Αµερικανούς.
Ωστόσο, οι ευκαιρίες για επίλυση είναι ανοιχτές και πράγµατι, δεν είναι δύσκολο 

να επιτευχθεί η λύση. Βεβαια, αυτό θα απαιτούσε να αποσυρθούν τα στρατεύµατα του 
Σαρόν από τα κατεχόµενα εδάφη. Πόσο δύσκολο είναι αυτό; Υπήρξε ένας ενδιαφέρον 
διάλογος στον ισραηλινό τύπο από τέσσερις επικεφαλής των γενικών υπηρεσιών 
ασφαλείας που ήταν υπεύθυνοι για τις περιοχές κατοχής. Όλοι συµφώνησαν ότι η 
επίλυση δεν είναι δύσκολη. Είπαν ότι το 90% των αποίκων θα έφευγε, εάν έπαιρνε 

Ç õðåñÜóðéóç Ç õðåñÜóðéóç 
ôçò åëåõèåñßáò áðáéôåß ôçò åëåõèåñßáò áðáéôåß 

óõíåéäçôïðïéçìÝíïõò ðïëßôåòóõíåéäçôïðïéçìÝíïõò ðïëßôåò
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Ï óýã÷ñïíïò Ï óýã÷ñïíïò 
¸ëëçíáò¸ëëçíáò

äéáíïçôÞòäéáíïçôÞò

KΩΣTAΣ AΞEΛOΣ

ταβαραθρωθεί. O νέος κόσµος δεν έχει πια πίστη στις παλαιές αξίες του και δε βρίσκει 
βάση για να στηρίξει το νέο όραµα. Έτσι η απάντηση σε κάθε στοχαστικό ερώτηµα για 
την εξέλιξη δεν αποτελεί απάντηση, αλλά επιστρέφει και πάλι ως ερώτηση.

Tα φαινόµενα τείνουν προς τον αφανισµό, χωρίς να είναι σαφές το πλαίσιο, µέσα στο 
οποίο θα προκύψει το νέο, το καινούριο. Aυτό το απροσδιόριστο οδηγεί στην περιπλάνη-
ση στο παρελθόν, σαν ένα ατέλειωτο ταξίδι της σκέψης προς τα άστρα. Ένα ταξίδι που 
ξεκινάει από τη γη και στοχεύει στην κατάκτηση του κόσµου ενός άγνωστου άστρου. 
Tα κοινωνικά, τα πολιτικά, τα ιστορικά προβλήµατα της εποχής µας έχουν µια βαθύτερη 
διάσταση από αυτή που τα αντιµετωπίζουµε. ∆εν προκύπτουν αυτούσια σαν να έπεσαν 
από τον ουρανό, αλλά υπάρχουν σαφώς συνδεδεµένα µε το παρελθόν. Kαι σε αυτό 
αναδεικνύεται η σχέση της ανθρώπινης µονάδας µε τον κόσµο, η ανάγκη κατανόησής 
της, το συνταίριασµα που υπερβαίνει την ανθρωπολογική αντιµετώπιση του ανθρώπου 
και την κοσµολογική θεώρηση του κόσµου. Tότε και αυτή η καταστροφικότητα των ιδε-
ών ίσως να µπορεί να ξεπεραστεί µέσα από τη διαχρονικότητα που διαπερνά τη σκέψη 
µας. Θα µπορούσε εποµένως η πλανητική εποχή µας, η εποχή των τεχνικών µέσων, να 
αντικατοπτρισθεί και να αναγνωρισθεί σε µιαν άλλη εποχή;

Tο ερώτηµα παραµένει ανοικτό, καθώς η βεβαιότητα αποµακρύνεται από την απά-
ντηση. ∆ιότι είναι πολλά αυτά που θα θέλαµε να κάνουµε, αλλά καταφέρνουµε µόνον 
αυτά που µπορούµε και τότε η απάντηση στο νέο ερώτηµα «Πόσα άραγε µπορούµε να 
κάνουµε;» αποκτά µεγαλύτερη αοριστία.
Έτσι το αίνιγµα της απάντησης παραµένει. H ερώτηση επανέρχεται ως απάντηση. 

Kαι αυτό καθιστά την απάντηση αινιγµατική.

O Kώστας Aξελός θεωρείται ένας από τους µεγαλύτερους σύγχρονους διανοητές και 
δασκάλους της φιλοσοφικής σκέψης. O λόγος του διακρίνεται για την πυκνότητα 

του στοχασµού του και την ποιητικότητα του ύφους του. Mέσα από τις ιδέες του και 
τις σκέψεις του ζωντανεύουν και επικαιροποιούνται ο Hράκλειτος, ο Mάρξ, ο Nίτσε, ο 
Xάιντεγκερ και πολλοί άλλοι, µε τις συχνές αναφορές του στο φιλοσοφικό έργο του.

O K. Aξελός γεννήθηκε στην Aθήνα το 1924. Φιλοµαθής και ανήσυχος από τα γυµνασιακά 
του χρόνια παρακολουθούσε ταυτόχρονα µαθήµατα στο Γαλλικό Iνστιτούτο και στη Γερµανική 
Σχολή. Tα χρόνια της γερµανικής κατοχής τον βρήκαν φοιτητή της Nοµικής. H φοίτησή του 
όµως στο πανεπιστήµιο δεν τον εµπόδισε να ενταχθεί στην Eθνική Aντίσταση µέσα από τις 
τάξεις της Aριστεράς. H επιλογές του αυτές τον υποχρέωσαν µετά το τέλος του πολέµου 
να εγκαταλείψει τη χώρα και να εγκατασταθεί στη Γαλλία, όπου και συνεχίζει να ζει µόνιµα 
µέχρι σήµερα. Στη Σορβόνη σπούδασε φιλοσοφία και στο διάστηµα 1950-57 εργάσθηκε στο 
φιλοσοφικό τµήµα του Eθνικού Kέντρου Eπιστηµονικών Eρευνών. Aπό το 1957 διηύθυνε το 
περιοδικό «Arguments», ενώ το 1962 έγινε υφηγητής στο πανεπιστήµιο της Σορβόνης.
Έχει δηµοσιεύσει 20 βιβλία στα γαλλικά, ελληνικά και γερµανικά. Στα γνωστότερα 

έργα του, που έχουν µεταφραστεί σε 16 γλώσσες, συµπεριλαµβάνονται: «O Hράκλειτος 
και η φιλοσοφία» το 1962, «Προς την πλανητική σκέψη» το 1964, «Eισαγωγή σε µια σκέψη 
του µέλλοντος» το 1966, «Eπιχειρήµατα µιας έρευνας» το 1969, «Για µια προβληµατική 
ηθική» το 1972 κ.ά. Tο τελευταίο του βιβλίο που κυκλοφόρησε στην Eλλάδα πολύ 
πρόσφατα σε µετάφραση της Kατερίνας ∆ασκαλάκη έχει τον τίτλο «Aυτή η διερώτηση. 
Προσέγγιση-αποµάκρυνση».

επαρκείς αποζηµιώσεις και το υπόλοιπο 10% θα ήταν ένα πολύ µικρό πρόβληµα για 
την ασφάλεια.
Το κυριότερο θέµα είναι εάν θα συµφωνήσουν η Αµερική και το Ισραήλ να πα-

ραδώσουν τον έλεγχο των περιοχών που βρίσκονται υπό κατοχή. Εάν το κάνουν, θα 
έχουν επιτύχει µια πολιτική διευθέτηση. ∆ε θα ήταν προφανώς µια τέλεια διευθέτηση, 
όπως δε θα υπάρξει µια τέλεια διευθέτηση στην Κύπρο, στην Ιρλανδία, στο Βέλγιο 
ή όπου αλλού.
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Κατά τη διάρκεια των εργασιών του 17ου αρχαιολογικού συνεδρίου για το ανα-
σκαφικό έργο στη Μακεδονία και τη Θράκη, ο αναπληρωτής καθηγητής Κλασι-

κής Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής Ιωάννης Μ. Ακαµάτης, διευθυντής των 
ανασκαφών, παρουσίασε τα τελευταία ευρήµατα από τις έρευνες που έγιναν το 2003 
στην Αγορά της Πέλλας.
Χάρη στα πρόσφατα αυτά ευρήµατα, τα οποία έκρυβαν πραγµατικό θησαυρό, 

έρχονται στο φως σηµαντικές δραστηριότητες της δηµόσιας ζωής της πόλης και 
αποκαλύπτονται βασικά χαρακτηριστικά των οικονοµικών δραστηριοτήτων των κα-
τοίκων στη διάρκεια των τεσσάρων προχριστιανικών αιώνων, που αποτελούν και τη 
δηµιουργικότερη περίοδο του Μακεδονικού Βασιλείου. Χάλκινα νοµίσµατα, ειδώλια, 
κεραµικά, µεταλλικά, ελεφαντοστέινα αντικείµενα, είναι λίγα µόνο από τα πολλά που 
βρέθηκαν και δίνουν το στίγµα της ζωής των αρχαίων.
Η ανασκαφική έρευνα που διεξάγεται στην Αγορά της Πέλλας από το Αριστοτέ-

λειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, πέρα από τους ερευνητικούς στόχους στο πεδίο, 
τη µελέτη και δηµοσίευση του υλικού, έχει εκπαιδευτικό προσανατολισµό. Στην 
ανασκαφική διαδικασία µετέχει µεγάλος αριθµός πτυχιούχων, µεταπτυχιακών και 
προπτυχιακών φοιτητών τόσο του Α.Π.Θ. όσο και πανεπιστηµίων του εξωτερικού. 
Στην προσπάθεια αυτή σηµαντικοί αρωγοί αναδείχθηκαν το Υπουργείο Πολιτισµού µε 
τη χρήση µέσων υποδοµής, και το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης µε την οικονοµική 
βοήθεια που προσέφερε.

Ç ÁãïñÜ Ç ÁãïñÜ 
ôçò ÐÝëëáò ôçò ÐÝëëáò 
áðïêáëýðôåé áðïêáëýðôåé 

ôïõò áñ÷áßïõò ôïõò áñ÷áßïõò 
èçóáõñïýò ôçòèçóáõñïýò ôçò

Θησαυρός αποδεικνύονται 

τα νέα ευρήµατα που φέρνει 

στο φως η αρχαιολογική 

σκαπάνη στην Πέλλα και 

φανερώνουν τις οικονοµικές 

δραστηριότητες των 

αρχαίων.

Μέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου θα παραµείνει η έκθεση στο Τελλόγλειο Ίδρυµα µε τίτλο 
«Τελλόγλειο-Αριστοτέλειο-Θεσσαλονίκη», η οποία περιλαµβάνει εξέχοντα έργα 

της µόνιµης συλλογής του ιδρύµατος. 
Ανάµεσά τους συγκαταλέγονται έργα των Βικάτου, Γουναρόπουλου, Ιακωβίδη, 

Παρθένη, Μαλέα, Μπουζιάνη, Εγγονόπουλου, Σπυρόπουλου, Γεραλή, Γαλάνη κ.ά. 
Πίσω από κάθε συλλογή συνυφαίνονται στοιχεία της τέχνης, η προσωπικότητα του 
συλλέκτη, η εποχή και ο τόπος του. 
Το ίδρυµα ξεκίνησε τη λειτουργία του µε τη δωρεά του Νέστορα και της Αλίκης 

Τέλλογλου. Έχει εδραιωθεί στην εκτίµηση του φιλότεχνου κοινού της Θεσσαλονί-
κης, ενώ η προσφορά του αναγνωρίζεται από την κοινωνία και την πανεπιστηµιακή 
κοινότητα. 

ΕΚΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ

Ï èçóáõñüò ôïõ ÔåëëïãëåßïõÏ èçóáõñüò ôïõ Ôåëëïãëåßïõ
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Όταν το 1999, η πρυτανεία του Α.Π.Θ. µαζί µε την Επιτροπή 
Κοινωνικής Πολιτικής αποφάσισαν, µετά από πολλές συ-

ζητήσεις, ν’ αναβιώσουν την Φοιτητική Εβδοµάδα, δεν περίµε-
ναν ίσως ότι θα είχε µια τέτοια εξέλιξη. Άλλωστε, είχαν περάσει 
αρκετά χρόνια από τότε που ο θεσµός είχε να επιδείξει κάτι το 

πολύ ζωντανό και ήταν πολύ φυσιολογικό όλοι να 
είναι επιφυλακτικοί. Όµως, ο χρόνος διέλυσε κάθε 
επιφύλαξη και τους δικαίωσε πλήρως.
Μπαίνοντας στην έκτη κατά σειρά ετήσια εκ-

δήλωση, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο έχει κάθε 
λόγω να υπερηφανεύεται για τη Φοιτητική του 
Εβδοµάδα. ∆εν είναι µόνο η ολοένα µαζικότερη 
εκδήλωση ενδιαφέροντος που εντυπωσιάζει, αλλά 

και το εύρος και η ποικιλοµορφία των προτάσεων. Όλα τα µέλη 
της ακαδηµαϊκής κοινότητας δείχνουν µε τη στάση τους και 
τον ενθουσιασµό τους ότι δεν υπάρχει ισχυρότερο ανάχωµα 
στη σήψη, στην τηλεοπτική ευτέλεια και στις λογιών λογιών 
εκπτώσεις ιδεών και ιδεολογηµάτων, από τον πολιτισµό και το 
βασικό του φορέα τον άνθρωπο.
Σε µια εποχή, κατά την οποία στενεύουν τα περιθώρια κρι-

τικών και δηµιουργικών παρεµβάσεων, είναι πολύ σηµαντικό να 
δραστηριοποιούνται οι νέοι µας και ιδίως οι πρωτοετείς φοιτη-
τές, που είναι άλλωστε και το «αύριο» του θεσµού και όχι µόνο. 
Και η Φοιτητική Εβδοµάδα είναι ένας θεσµός που προσφέρει 
ένα σηµαντικό βήµα για την ενεργοποίηση των εσωτερικών 
δυνάµεων του πανεπιστηµίου. 
Πέρυσι, η Φοιτητική Εβδοµάδα ήταν αφιερωµένη στη «φυ-

σική ζωή και την άθληση». Φέτος, ως συνέχεια της περσινής 
ιδέας, και σε συνδυασµό µε τη διεξαγωγή των Ολυµπιακών 
Αγώνων στην Ελλάδα, ήταν αφιερωµένη στην «ολυµπιακή 
εκεχειρία». Το πανεπιστήµιο συµµετείχε µε το δικό του τρόπο 
και τις δικές του δυνάµεις σε αυτό το γεγονός, δείχνοντας  
µέσα από τις προτάσεις και τις θέσεις του ότι η «εκεχειρία», 
και κατ΄ επέκταση η µονιµότερη και ασφαλώς πιο επιθυµητή 
«ειρήνη» είναι απαραίτητα στοιχεία όχι µόνο για τη συµβίωση 
των λαών, αλλά και για την επιβίωση των ανθρώπων και των 
πολιτισµών τους. 
Απόδειξη της ευαισθησίας των νέων και του ενδιαφέροντός 

τους ήταν ο όγκος των συµµετοχών και από πανεπιστηµιακές 
οµάδες εκτός Θεσσαλονίκης. Για  τη φετινή χρονιά είχαν 
προγραµµατισθεί 9 εκδηλώσεις µε µουσική και χορό, 13 θεα-
τρικές παραστάσεις, 6 εκδηλώσεις –παιχνίδια, 8 εκθέσεις και 
κινηµατογραφικά δρώµενα και 28 εκδηλώσεις αθλητισµού-
γυµναστικής. 

Το Α.Π.Θ. έδειξε µε το δικό του τρόπο ότι η 

εκεχειρία και πολύ περισσότερο η ειρήνη είναι 

απαραίτητα στοιχεία όχι µόνο για τη συµβίωση 

των λαών, αλλά και για την επιβίωση των 

ανθρώπων και των πολιτισµών τους.

Ç öåôéíÞ ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá Ç öåôéíÞ ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá 
Þôáí áöéåñùìÝíç Þôáí áöéåñùìÝíç 

óôçí ïëõìðéáêÞ åêå÷åéñßáóôçí ïëõìðéáêÞ åêå÷åéñßá

Παράσταση φοιτητών και φοιτητριών του Τ.Ε.Φ.Α.Α.

Η χορωδία της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωµατικών Σωµάτων 
Θεσσαλονίκης.

Από την τελετή έναρξης της Φοιητικής Εβδοµάδας.
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Ç Í.Ï.Ð.Å. ôßìçóå Ç Í.Ï.Ð.Å. ôßìçóå 
ôïí êáèçãçôÞ ôïí êáèçãçôÞ 

Â. ÓêïõñÞÂ. ÓêïõñÞ

Ο καθ. Β. Σκουρής, αναφέρθηκε 

στις παραβιάσεις του κοινοτικού 

δικαίου από τα κράτη-µέλη και 

στα δικαιώµατα των πολιτών.

Ο καθηγητής του Τµήµατος Γεωπονίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λονίκης κ. Κωνσταντίνος Γ. Μπιλιαδέρης ανήκει πλέον στην οµάδα των περίπου 

200 διακεκριµένων επιστηµόνων του κόσµου, οι οποίοι µε το ποσοτικό και κυρίως το 
ποιοτικό τους ερευνητικό έργο έχουν αποδεδειγµένα τη µεγαλύτερη συµβολή στην 
προώθηση της επιστηµονικής έρευνας στον τοµέα των Γεωπονικών Επιστηµών κατά 
την τελευταία 25ετία. 
Η διάκριση αυτή αποκτά µεγαλύτερη βαρύτητα, επειδή έγινε από τους πιο αυστη-

ρούς επιστήµονες–κριτές, και µάλιστα µε βάση το αντικειµενικό κριτήριο του αριθµού 
των δηµοσιεύσεων και κυρίως του αριθµού των αναφορών που έγιναν στις δηµοσιεύ-
σεις αυτές από άλλους ερευνητές. Οι βάσεις δεδοµένων που χρησιµοποιήθηκαν στην 
αξιολόγηση αυτή δηµιουργήθηκαν από το διαδικτυακό «Ινστιτούτο Επιστηµονικής 
Πληροφόρησης» (Institute for Scientifi c Information). 
Η επιστηµονική διάκριση του κ. Μπιλιαδέρη αποτελεί τιµή για το Α.Π.Θ. και ιδι-

αίτερα για το Τµήµα Γεωπονίας, το οποίο, σε πρόσφατη Γενική Συνέλευση, αποφά-
σισε οµόφωνα να τον τιµήσει µε ειδική για το σκοπό εκδήλωση. Αξίζει να αναφερθεί 
ότι στα 21 διαφορετικά πεδία που καταχωρούνται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://isihighlycited.com εµφανίζονται τρεις συνολικά επιστήµονες που υπηρετούν 
σε ελληνικά ιδρύµατα και έχουν τύχει αυτής της µεγάλης διάκρισης. 
Ο κ. Μπιλιαδέρης είναι αριστούχος απόφοιτος του Τµήµατος Γεωπονίας του 

Α.Π.Θ., κάτοχος µεταπτυχιακού διπλώµατος του Πανεπιστηµίου Saskatchewan 
(Καναδάς) και κάτοχος διδακτορικού διπλώµατος από το ίδιο πανεπιστήµιο. Ερ-
γάστηκε για δύο χρόνια στο Εθνικό Κέντρο Ερευνών του Καναδά, ενάµιση χρόνο 
σε ερευνητικό κέντρο µεγάλης βιοµηχανίας τροφίµων των Η.Π.Α. και επτά χρόνια 
ως καθηγητής του Πανεπιστηµίου Manitoba (Καναδάς). Το 1992 επέστρεψε στην 
Ελλάδα, αφού εξελέγη αναπληρωτής καθηγητής στο Τµήµα Γεωπονίας του Α.Π.Θ., 
και στη συνέχεια καθηγητής µε γνωστικό αντικείµενο τη χηµεία και φυσικοχηµεία 
τροφίµων. Η έρευνα του κ. Μπιλιαδέρη εστιάζεται στην Επιστήµη των Τροφίµων και 
ειδικότερα στο πεδίο της αναζήτησης των «σχέσεων µοριακής δοµής και ιδιοτήτων 
των συστατικών των τροφίµων». 

Ηλίας Ελευθεροχωρινός, καθηγητής Τµήµατος Γεωπονίας Α.Π.Θ.

¸íáò ¸ëëçíáò ¸íáò ¸ëëçíáò 
ìå äéåèíÞ ìå äéåèíÞ 

áíáãíþñéóçáíáãíþñéóç

∆ιεθνής διάκριση στον καθηγητή 

του Τµήµατος Γεωπονίας Κ. 

Μπιλιαδέρη για το ερευνητικό 

του έργο. Συγκαταλέγεται 

µεταξύ των 200 διακεκριµένων 

επιστηµόνων όλου του κόσµου.
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Ο καθηγητής του 
Τµήµατος Γεωπονίας 

του Α.Π.Θ. 
Κωνσταντίνος 

Γ. Μπιλιαδέρης.

Οµιλία µε θέµα το ∆ικαστήριο των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έδωσε ο 

καθ. κ. Βασίλειος Σκουρής, πρόεδρος 
του δικαστηρίου, σε τελετή που διοργα-
νώθηκε από την πανεπιστηµιακή κοινότη-
τα για να τιµήσει την προσωπικότητα και 
το επιστηµονικό του έργο.
Ο κ. Βασίλειος Σκουρής στην οµιλία 

του αναφέρθηκε στην «κατάφορη παραβί-
αση του κοινοτικού δικαίου από τα κράτη-
µέλη», ενώ τόνισε τη δυνατότητα των πολι-
τών να προσφεύγουν στο ∆ικαστήριο των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, προκειµένου να 
διεκδικούν τη δικαίωσή τους, ακόµη και 
όταν υπάρχει καταδικαστική απόφαση 
από ανώτατο εθνικό δικαστήριο.
Την οµιλία του κ. Σκουρή προλόγισαν 

και χαιρέτισαν ο πρύτανης Ι. Αντωνόπου-
λος, ο κοσµήτορας Ν.Ο.Π.Ε. Ν. Ιντζεσίλο-
γλου, ο πρόεδρος του Τµήµατος Νοµικής 
Κ. Φινοκαλιώτης, η διευθύντρια του Τοµέα 
∆ηµοσίου ∆ικαίου και Πολιτικής Επιστήµης 
Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου και η καθηγήτρια 
∆. Κοντόγιωργα-Θεοχαροπούλου. 

Ο πρόεδρος 
του ∆ικαστηρίου 
των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων 
καθ. Β. Σκουρής.
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«Με µολύβι και χαρτί» ο Μιχάλης Παπαδόπουλος, πρώην πρύτανης και νυν πρόε-
δρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, αποτύπωσε εύστοχα και εποικοδοµητικά 

µια ανασκόπηση εµπειριών ως πανεπιστηµιακός δάσκαλος.
Στην παρουσίαση του δεύτερου βιβλίου του, που έγινε στις 29 Απριλίου στο Τελλόγλει-

ο Ίδρυµα, µίλησαν ο κ. Γιώργος Λυσσαρίδης, καθηγητής και πρώην γενικός γραµµατέας 
του Υπουργείου Μακεδονίας Θράκης, ο κ. Γιάννης Τσουκαλάς, καθηγητής και γενικός 
γραµµατέας έρευνας και ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης, η κα Άσπα Χασιώτου, 
φιλόλογος και επιµελήτρια της έκδοσης και ο κ. Βασίλειος Γιούλτσης, καθηγητής.
Το βιβλίου, που προλογίζει ο καθ. κ. Γ. Μπαµπινιώτης, περιλαµβάνει κοινωνικά, πολι-

τικά, ιστορικά, και θρησκευτικά κείµενα του συγγραφέα, που εκφωνήθηκαν ως οµιλίες, 
δηµοσιεύτηκαν στον τύπο ή παρέµεναν αδηµοσίευτα.
Στο κείµενο ο συγγραφέας συνδιαλέγεται µε τους σύγχρονους προβληµατισµούς, 

καταγράφει προσωπικές εµπειρίες πλεγµένες µε την ιστορία, τιµά προσωπικότητες που 
θαυµάζει, ασκεί κριτική στην κοινωνία και στο πανεπιστήµιο και διαβάζει τις απόψεις 
τρίτων, στις οποίες αποκρυσταλλώνεται η προσωπικότητα και η προσφορά του. 

Το βιβλίο είναι το πέµπτο της σειράς «Θέσεις» και κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ιανός.

«Ìå ìïëýâé êáé ÷áñôß» ïé åìðåéñßåò ìéáò æùÞò«Ìå ìïëýâé êáé ÷áñôß» ïé åìðåéñßåò ìéáò æùÞò

Το δεύτερο βιβλίο του 

«πάντοτε ανήσυχου» πρώην 

πρύτανη Μιχ. Παπαδόπουλου.
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Η πέµπτη κατά σειρά έκθεση γερµανικών πανεπιστηµίων διοργανώθηκε και φέτος την 
άνοιξη στο ισόγειο του κτιρίου ∆ιοίκησης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλο-

νίκης, σε συνεργασία µε τη Γερµανική Υπηρεσία Ακαδηµαϊκών Ανταλλαγών (DAAD) και 
το Γενικό Προξενείο της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας.
Την έκθεση εγκαινίασαν σε εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε στην Αίθουσα Τελετών, 

ο πρύτανης καθ. Ι. Αντωνόπουλος και ο πρέσβης της Γερµανίας στην Ελλάδα Dr. Albert 
Spiegel, παρουσία των γενικών γραµµατέων της Γερµανικής Υπηρεσίας Ακαδηµαϊκών 
Ανταλλαγών Dr. Christian Bode και του Ιδρύµατος «Alexander von Humboldt-Stiftung» 
Dr. Georg Schutte. 
Οι επιστηµονικές σχέσεις µεταξύ Ελλάδας και Γερµανίας είναι µακροχρόνιες και 

ισχυρές και η ανταλλαγή φοιτητών µεταξύ των πανεπιστηµίων των δύο χωρών έχει 
µακρά παράδοση. Στην έκθεση συµµετείχαν ένδεκα γερµανικά πανεπιστήµια, τα οποία 
παρουσίασαν τις δυνατότητές τους, και οι εκπρόσωποί τους κάλεσαν τους Έλληνες 
φοιτητές να τα προτιµήσουν, προκειµένου να ενισχυθεί η διεπιστηµονική συνεργασία 
µεταξύ Ελλάδας και Γερµανίας. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης απονεµήθηκε επίσης στον πρώην πρύτανη του Α.Π.Θ. 

οµότιµο καθηγητή Μιχάλη Παπαδόπουλο, τιµητική διάκριση του «Μεγάλου Σταυρού της 
Αξίας του Τάγµατος της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας».

5ç ΕΚΘΕΣΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ

ÓðïõäÝò óôç ÃåñìáíßáÓðïõäÝò óôç Ãåñìáíßá

Ο πρέσβης της Γερµανίας 
στην Ελλάδα Dr. Albert Spiegel 
απονέµει στον πρώην πρύτανη 
του Α.Π.Θ., Μ. Παπαδόπουλο 
το «Μεγάλο Σταυρό της Αξίας 
του Τάγµατος»
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ΑΝΟΙΧΤΗ ΓΡΑΜΜΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΩΝ ∆ΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΣΤΟ Α.Π.Θ.

Η έλλειψη σε υπηρεσίες σεξουαλικής υγείας και η ανάγκη για ενηµέρωση από 
ειδικούς γιατρούς οδήγησε το Νοέµβριο του 1998, ύστερα από σχετική πρόταση 

και θετική γνωµοδότηση της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής του Α.Π.Θ., στην ίδρυση 
του Κέντρου Αναφοράς Σεξουαλικών ∆υσλειτουργιών.
Σκοπός του είναι η ανάπτυξη δραστηριοτήτων σχετικών µε θέµατα σεξουαλικής 

λειτουργίας και δυσλειτουργίας, µε κύριους άξονες την ανάπτυξη προγραµµάτων 
ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης του κοινού, την ανάπτυξη εκπαιδευτικού προγράµ-
µατος για επιστήµονες και κοινωνικές οµάδες πάνω σε θέµατα σεξουαλικότητας και 
την προαγωγή της βασικής και κλινικής έρευνας σε θέµατα σεξουαλικής λειτουργίας 
και δυσλειτουργίας.

Ως βασικό µέσο επικοινωνίας επιλέχτηκε η ανοιχτή τηλεφωνική γραµµή επικοι-
νωνίας. Θεωρήθηκε ότι µια ανοιχτή γραµµή επικοινωνίας είναι ο πλέον διακριτικός, 
ανώνυµος και εύκολα προσβάσιµος τρόπος πληροφόρησης, σε ένα τόσο προσωπικό 
και συναισθηµατικά φορτισµένο θέµα. Πρέπει βε-
βαίως να γίνει αντιληπτό ότι µέσα από τη γραµµή 
δε γίνεται διάγνωση, ούτε θεραπεία. Μοναδικός 
σκοπός είναι η έγκυρη και αντικειµενική ενηµέ-
ρωση επάνω στο πρόβληµα, η οποία παρέχεται 
ανώνυµα, µε επαγγελµατικό και κυρίως υπο-
στηρικτικό τρόπο από το ειδικά εκπαιδευµένο 
προσωπικό του κέντρου.

Η ανάθεση στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης της οργάνωσης του Ελληνικού 
Γραφείου της Ευρωπαϊκής Συµµαχίας για τις Σε-
ξουαλικές ∆υσλειτουργίες (European Alliance for 
Sexual Dysfunction, ESDA) έγινε από την Ευρω-
παϊκή Εταιρία Έρευνας της Σεξουαλικότητας και 
της Ανικανότητας (European Society for Sexual 
and Impotence Research, ESSIR).

Áò ìéëÞóïõìå ãéá ôïí Ýñùôá!Áò ìéëÞóïõìå ãéá ôïí Ýñùôá!

Στόχος να συµβάλει 

στην έγκυρη και 

αντικειµενική 

ενηµέρωση   

σε θέµατα 

σεξουαλικής 

λειτουργίας και 

δυσλειτουργίας.

ÐëçñïöïñßåòÐëçñïöïñßåò
Για να είναι δυνατή η εξυπηρέτηση 
όλων των ενδιαφεροµένων, 
πανελλαδικά, έχει αναπτυχθεί 
πλήρες δίκτυο επικοινωνίας µε:
• Ανοιχτή τηλεφωνική γραµµή 
επικοινωνίας: 2310 999099

• Φαξ: 2310263939
• Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
 (e-mail): s-drc@med.auth.gr 
• Ειδική σελίδα στο ∆ιαδίκτυο: 

http://www.med.auth.gr/
depts/sexhealth/gr

Αλλαγές στον τρόπο εξέτασης 
φοιτητών µε ειδικές ανάγκες, αλλά 

και πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν 
σε µια προσβάσιµη πανεπιστηµιούπολη, 
προβλέπουν τα άµεσα σχέδια των 
πρυτανικών αρχών του Α.Π.Θ.
Με απόφαση της συγκλήτου 

επικυρώθηκαν οι προτάσεις που 
συνέταξε η Επιτροπή Κοινωνικής 
Πολιτικής για τους νέους τρόπους 
εξέτασης των φοιτητών µε ειδικές 
ανάγκες, χωρίς όµως αυτό να σηµαίνει 
µείωση των απαιτήσεων των εξετάσεων. 
Μεταξύ των οδηγιών, που έχουν 
αποσταλεί προς όλα τα µέλη ∆.Ε.Π. του 
πανεπιστηµίου, συµπεριλαµβάνονται 
η γνωριµία των διδασκόντων µε τους 
συγκεκριµένους φοιτητές, η βοήθεια 
στην προετοιµασία των φοιτητών αυτών 

ÐáíåðéóôÞìéï ÐáíåðéóôÞìéï 
áíïéêôü áíïéêôü 

ãéá üëïõòãéá üëïõò

Ανεµπόδιστη πρόσβαση 

στους χώρους του ιδρύµατος 

και εναλλακτικές µορφές 

αξιολόγησης για άτοµα µε 

ειδικές ανάγκες.

για τις εξετάσεις και η δυνατότητα 
επιλογής τρόπου εξέτασης, ο οποίος 
δε θα έρχεται σε σύγκρουση µε την 
αναπηρία των φοιτητών.
Επιπλέον προσπάθειες 

καταβάλλονται για να βελτιωθεί η 
κατάσταση στον τοµέα των υποδοµών 
στο χώρο του πανεπιστηµίου. Σύµφωνα 
µε τις πρυτανικές αρχές, το τελευταίο 
διάστηµα τοποθετούνται ειδικές 
σηµάνσεις στους δρόµους, προκειµένου 
οι φοιτητές µε προβλήµατα όρασης να 
αναγνωρίζουν το µονοπάτι. Σε εξέλιξη 
βρίσκεται επίσης πρόγραµµα για τον 
εκσυγχρονισµό των ανελκυστήρων όλων 
των κτιρίων και για την εγκατάσταση 
επιτοίχιων οδηγών για να µπορούν οι 
τυφλοί φοιτητές να µεταφέρονται από 
τον έναν όροφο στον άλλο. 
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